Уважаемые соседи!
Правление было готово с 1 мая 2015 года взять ответственность за ЖК «Берег» в качестве ТСЖ.
Документы  были сданы на регистрацию в МИФНС № 13 по Московской области 13 апреля 2015. Выдачу документов ожидали к 21.04.2015 года. 
Не получив документы по регистрации вовремя, записались на прием к руководству МИФНС №13. В отделе регистрации сообщили, что в настоящий момент зарегистрировать ТСЖ не могут в связи с отсутствием такой правовой формы в Гражданском кодексе РФ, после принятых изменений (поправок), и было предложено зарегистрировать товарищество собственников недвижимости (жилья) или ТСН (Ж). Но эта правовая форма не выбиралась собственниками жилья на общем собрании, поэтому мы решили получить официальный отказ. 
18 мая 2015 года мы получили отказ в регистрации ТСЖ, т.к. в Гражданском кодексе такой формы нет (п 1 ст.54, п 1 и 2 ст.123.12 ГК)

Правлением направлены обращения:
· Председателю комитета Государственной Думы по жилищной политике и ЖКХ, депутату фракции «Справедливая Россия» Хованской Галине Петровне
· Министру строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ  Меню Михаилу Александровичу
· Губернатору Московской области Воробьеву Андрею Юрьевичу
·  Руководителю УФНС России по Московской области Макаровой Екатерине Викторовне
с просьбой оказать содействие в проведении государственной регистрации именно ТСЖ «Берег» по поданным нами ранее документам без заполнения в форме 11001 листов на учредителей. 
По информации из прессы в Госдуме предлагают решить проблему несогласованности  Гражданского и Жилищного кодексов, внесением поправок в весеннюю сессию.
С 01 мая 2015 года Управляющая компания ООО «СЭСМА-Сервис»  не получила лицензии и прекратила управлять ЖК «Берег».

По предписанию Жилищной Инспекции Администрацией г.о. Химки нашему комплексу назначена УК - МУП ДЭЗ ЖКУ.

В настоящее время МУП ДЭЗ ЖКУ находится в стадии приема-передачи дел у ООО «СЭСМА – Сервис» (ведутся переговоры).

Правление, пытаясь разрешить ситуацию по прекращению обслуживания (не косятся газоны, не регулярно вывозится мусор, не работают шлагбаумы, прекратила  работу паспортистка), несколько раз встречалось:

- с директором ООО «Наш дом» Громовым А.Н. (бывшая ООО «СУ-51» обслуживающая организация по договору с ООО «СЭСМА – Сервис»);

 - с директором МП ДЭЗ ЖКУ Корягиным М.М. 
Правление ведет переговоры с МП ДЭЗ ЖКУ о разделении полномочий, совместном грамотном приеме домов, оборудования и коммуникаций у ООО «СЭСМА – Сервис», а также об участии Правления в управлении нашими МКД. 

Нашими проблемами заинтересовались СМИ: готовится публикация в журнале «Председатель ТСЖ», Первый канал собирается снять о нас сюжет.
Соседи, просим Всех, у кого есть возможность оказать нам помощь, содействие в решении  нашего вопроса по регистрации.
