Уважаемые соседи!
К вам обращаются жители ЖК «Берег», которые не побоявшись критики и негатива со стороны некоторых собственников, на добровольных началах, не имея абсолютно никакой корыстной подоплеки, не получая никакой оплаты за свой труд, добросовестно отстаивали интересы всех жителей нашего жилого комплекса в течение более чем полугода. 
Как вы прекрасно понимаете, УК «СЭСМА–Сервис», являясь «карманной» компанией застройщика ООО «Предприятие СЭСМА», который построил наши дома со значительным строительным браком, 4 года распоряжалась нашими денежными средствами, укрывала строительный брак, значительные недостатки, допущенные застройщиком при строительстве наших домов. 
УК «СЭСМА–Сервис» за 4 года своей работы не провела ни одного собрания собственников, не отчитывалась о расходование денежных средств собственников, на законные требования предоставить подробную отчетность отвечала отказом, либо вообще не отвечала.
Инициативная группа жителей проанализировала все виды работ и услуг, на которые УК «СЭСМА–Сервис» были направлены денежные средства собственников. При изучении рынка предложений стало понятно, что УК «СЭСМА–Сервис» значительно завышала для жителей стоимость отдельных оказываемых услуг. К примеру, УК «СЭСМА–Сервис» в последнем и единственном годовом отчете указала, что компания СМУ-14 обслуживает наши лифты за 180 тыс. руб. в месяц. Инициативная группа запросила у СМУ-14 новое коммерческое предложение на заключение договора, и СМУ-14 предложила обслуживать наши лифты за 132 тыс./мес., на абсолютно аналогичных условиях. Таким образом, разница в год только на обслуживании лифтов 576 тысяч рублей!
Более того, УК «СЭСМА–Сервис», являясь управляющей компанией по нашим домам, обязана была в безотлагательном порядке предъявить требования к ООО «Предприятие СЭСМА» на устранение недостатков и строительного брака в течение гарантийного срока, в частности по подвалам, но не сделала этого по причине, указанной выше. 
УК «СЭСМА–Сервис» в ноябре 2014 года разместила объявление, о том, что для продолжения обслуживания нашего комплекса с 01 мая 2015 года необходимо создать Товарищество собственников жилья, и инициировала собрание собственников жилья, жителям был представлен человек, претендующий на кандидатуру Председателя ТСЖ. 
Жители на указанном собрании познакомились, организовалась инициативная группа неравнодушных граждан, ратующих за создание ТСЖ. Желающие жители нашего ЖК принимали участие в создании Устава товарищества, по всем пунктам ограничивающего какую-либо возможность неправомерной растраты денежных средств собственников жилья Председателем правления ТСЖ. 
Пункты Устава, касающиеся деятельности Председателя и Правления ТСЖ были еще раз откорректированы с целью невозможности выбора на эти должности людей корыстных, беспринципных.
К сожалению, ТСЖ зарегистрировать не удалось, так как в ГК РФ были внесены поправки касающиеся деятельности и регистрации ТСЖ. Но в ЖК РФ до сих пор изменения не внесены.
В соответствии с указанными изменениями в ГК РФ, собственникам жилья предлагалось зарегистрировать уже не ТСЖ, а другую правовую форму – ТСН. 
Изучив подробно этот вопрос, инициативная группа пришла к выводу:
- что регистрация ТСН ни в коей мере не отвечает интересам собственников, и не защищает их права и сбережения.
Решение не регистрировать ТСН (налоговые органы могли зарегистрировать только такую правовую форму) было принято еще потому, что никто в инициативной группе не преследовал цели обогатиться за счет соседей и стать учредителем ТСН. 
Некоторые жители даже пытались обвинить инициативную группу в корысти, но, как известно, каждый судит в меру своей порочности. И такое заявление абсолютно клеветническое. 
По вопросу отказа в регистрации ТСЖ, инициативная группа направила письмо Председателю комитета Государственной Думы по жилищной политике и ЖКХ, депутату фракции «Справедливая Россия» Хованской Галине Петровне, с просьбой разъяснить сложившуюся непростую ситуацию (письмо прилагается). В ответном письме госпожа Хованская указала на то, что да, теперь положения ЖК РФ противоречат ГК РФ в вопросе создания ТСЖ, и что в осеннюю сессию депутаты ГД РФ планируют привести эти два документа в соответствие. К тому моменту очень многие дома по всей стране попали в схожую сложную юридическую ситуацию, и, как правило, на конкурсной основе, были переданы Администрациями поселений в управление муниципальных предприятий. В такой ситуации оказался и наш жилой комплекс. 
Соответственно, регистрация ТСЖ была отложена до момента приведения в соответствие двух основополагающих законодательных актов в рабочее состояние. 
ТСН хоть и является правопреемницей ТСЖ по гражданскому кодексу, но ни в коей мере не отвечает первоначальным чаяниям жителей, так как ТСН отличается от ТСЖ по многим пунктам, вот некоторые из них:
- ТСН не могут управлять многоквартирными домами (МКД), так как они не предусмотрены Жилищным кодексом (ЖК), это главный минус ТСН, т.е. ТСН не имеет право напрямую нанимать обслуживающий персонал, и в любом случае будет наниматься управляющая компания.
В данном случае ТСН это просто лишняя затратная прослойка между собственниками и УК (в квитанциях будут заложены дополнительные средства на оплату руководства ТСН), чего так хотела избежать инициативная группа и жители;
- ТСН не имеют права применять льготы по налогообложению при реализации коммунальных услуг, так как от этого налога освобождены именно ТСЖ, соответственно это также будет заложено в квитанциях собственников;
- при регистрации ТСН, нет членов Правления, есть учредители, и это ограниченное число лиц, которое в соответствии с нововведениями в ГК РФ имеет право «распоряжаться имуществом (вещами), в силу закона находящимся в их общей собственности или в общем пользовании, а также для достижения иных целей, предусмотренных законами». 
Итого:
-учредители ТСН смогут распоряжаться общим имуществом жителей по своему усмотрению.
- ТСЖ имело только право управлять и обслуживать.
Это не все существенные различия между ТСЖ и ТСН, но приведенных примеров достаточно, что бы еще раз показать невыгодное положение ТСН. И что еще раз доказывает отсутствие «шкурного» интереса у неравнодушных жителей нашего ЖК.
На днях, на входных группах наших домов появились объявления, призывающие собственников к регистрации ТСН. 
Практически одновременно с появившимися объявлениями о создании ТСН, через различные группы соседей в мобильных приложениях появился «вброс» информации, наводящей тень на действующую управляющую компанию. Вниманию получателей этих сообщений было представлено некое письмо, которое якобы было направленно в жилищную инспекцию одной из жительниц, с требованием разобраться в оплате коммунальных услуг и их правомерности. И на это письмо, якобы жилищная инспекция ответила, что управляющей организации было вынесено предписание, что УК допустила нарушение закона, и в связи с этим ЖИ готовит документы для суда.
Но, при обращении в ЖИ другими жителями наших домов, начальник ЖИ Лахметкин Д.В. был очень удивлен, так как вышеуказанный ответ жилищная инспекция направила на совершенно другой по содержанию запрос (письма прилагаются).
Таким образом, очевиден абсолютный подлог документов со стороны некоего лица, являющегося жителем наших домов, однако в списках собственников человек с такой фамилией у нас не значится.
Начальник Жилищной инспекции, господин Лахметкин Д.В., просил подготовить опровержение по преднамеренно неправильной рассылке, так как именно он был назначен в качестве исполнителя по указанному вопросу.
Из вышенаписанного становиться понятно, что группа лиц, инициировавшая собрание по вопросу создания ТСН абсолютно не смущается использовать «запрещенные методы» и недостоверную информацию.
Очень важно!
Хотелось бы сразу исключить спекуляции на тему того, что мы, жители, написавшие данное обращение лоббируем интересы какой либо управляющей компании. Ни в коей мере! Мы пытаемся защитить свои интересы, именно как жители.
Цель этого письма только одна, обратить ваше внимание на беспринципные методы и таланты организаторов собрания, назначенного на 25 октября.
