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В настоящее время происходят значительные изменения в требованиях, предъявляемых к выпускникам различных учебных заведений относительно их профессиональных качеств в силу того, что меняется сама специфика функций деятельности специалиста любого профиля. Активное участие России в мировых экономических процессах, расширение международных контактов и установление партнерских отношений с зарубежными компаниями выдвигают особые требования к профессиональной подготовке специалистов любого профиля. Немаловажным компонентом личности современного специалиста становится креативность, базирующаяся на научном характере его деятельности, что играет достаточно важную роль при необходимости найти верное комплексное решение текущих задач, уровень сложности которых постоянно повышается в силу стремительного развития научно-технического прогресса, появления новых технологий, изменения экономических условий. Всё это в совокупности делает труд современного специалиста многоаспектным и многоплановым и соответственно уровень его подготовки должен соответствовать тому, чтобы обеспечить ему высокую профессиональную мобильность и компетентность [1]. 

Вместе с тем высокий профессионализм в настоящее время напрямую связывается с коммуникабельностью специалиста, его умением проявить быструю реакцию на актуальную ситуацию, что не может осуществляться без развитых коммуникативных способностей. Умение вести себя в коллективе согласно принятым нормам является одним из важных факторов, определяющих успешность служебной деятельности и благоприятный психологический климат для решения различных производственных задач. 

В современную эпоху глобализации экономики и интеграции политической, культурной и хозяйственной жизни знание профессионального иностранного языка является неотъемлемой составляющей любого высококвалифицированного специалиста, который должен уметь одинаково хорошо поддерживать различного рода коммуникацию как на родном, так и на иностранном языке, и для которого иностранный язык должен стать не барьером, препятствующим общению, а простым инструментом этого общения. Современный специалист должен так развить в себе  знания иностранного языка, чтобы без труда и усилий одинаково свободно прибегать как к помощи родного языка, так и иностранного в различных ситуациях общения. Наряду с коммуникативными умениями он должен владеть также навыками чтения, перевода, реферирования и аннотирования иностранной профильной литературы,  чтобы свободно участвовать в иноязычной коммуникации на рабочем месте, а также принимать участие в международных конференциях и симпозиумах [1]. 
Структура формирования иноязычной профессиональной компетенции включает в себя следующие компоненты: когнитивный, языковой, структурный и коммуникативный (таб. 1)[2]. 
Таблица 1

	Основные компоненты формирования иноязычной профессиональной компетенции

	когнитивный
	языковой
	структурный
	коммуникативный

	Накопление и анализ профессионально-научной информации, создание фоновых знаний
	Формирование корпуса лексических единиц
	Изучение основных структурных компонентов языка
	Формирование умений вербального и невербального общения 


Одним из видов деятельности, осуществляемой в рамках дисциплины «Иностранный язык» в ГБОУ СПО ЧАО «Чукотский многопрофильный колледж» с целью формирования иноязычной профессиональной компетенции, является проектная деятельность студента. 
В рамках проектной деятельности в формате самостоятельной работы мы выполняем поэтапно ряд комплексных заданий под контролем нашего преподавателя. В частности, самостоятельно подыскивая определенный аутентичный языковой материал, обрабатывая его, мы разрабатываем кейсы, которые впоследствии могут быть предложены для решения другим студентам на аудиторных занятиях по иностранному языку в колледже или в формате самостоятельной работы.
Если вернуться к таблице 1, то можно отметить, что процесс создания и решения кейса способствует формированию иноязычной профессиональной компетенции, а именно формированию её когнитивной, языковой, структурной и коммуникативной составляющей, как у автора-создателя кейса, так и у тех, кто вовлечен в процесс его решения.
Актуальность разработки кейсов связана с тем, что та или иная профессиональная сфера находится в процессе постоянного развития, появляются новые задачи, возникают проблемы, требующие решения, возникает необходимость пересмотра старых и систематизации новых путей решения.

Разработка кейсов, в первую очередь, вызвана необходимостью их практического применения в учебном процессе ГБОУ СПО ЧАО «Чукотский многопрофильный колледж» при изучении дисциплин «Иностранный язык».
Предметом исследования является технология создания кейса в процессе иноязычной профессиональной подготовки студента среднего профессионального образовательного учреждения.

Объект - аутентичный текст той или иной предметной области на английском языке. 
Работа носит прикладной характер и ее значимость заключается в создании ряда кейсов и разработке сопутствующих практических заданий к ним, способствующим формированию когнитивной, языковой, структурной и коммуникативной составляющей иноязычной профессиональной компетенции.

Сама по себе кейс-технология представляет интерактивную технологию для обучения, в основе которой лежат реальные или вымышленные ситуации, направленные как на освоение знаний, так и на формирование новых качеств и умений. Цель данной технологии  заключается в том, чтобы научить анализировать информацию, выявлять ключевые моменты, предлагать пути решения, формировать программы действий на иностранном языке, а также активно пополнять иноязычный запас слов новой лексикой профессионального формата. Вместе с этим развивается умение работать как индивидуально, так и в составе группы. Все это способствует формированию определенных навыков у будущих специалистов для того, чтобы в дальнейшем найти применение своим интеллектуальным и профессиональным качествам, проявить гибкость и нестандартность в решении. Ведь рейтинг качества личности, который предопределяет успешность социальной и профессиональной адаптации, в настоящее время перераспределяется в пользу тех специалистов, которые умеют проявлять  творческую активность, способны правильно оценить ситуацию, быстро найти правильное решение, свободно общаются на иностранном языке в профессиональном формате [3]. 

Существует определенный набор «кейсов», уже разработанных нашими предшественниками, особенно ценными для нас являются «кейсы», разработанные носителями языка. Решение подобного рода «кейсов» в рамках наших практических занятий по дисциплине «Иностранный язык» представляется не только увлекательным, но и очень полезным занятием.  
Диапазон учебных целей самой кейс-технологиии очень широк и включает в себя не только развитие познавательных и творческих навыков, а также ставит целью научить самостоятельно конструировать свои знания, уметь ориентироваться в информационном потоке, отстаивать свою позицию, принимать решение и т.п.
Cуть кейс-технологиии заключается в формировании у студента  стимула, импульса к решению той или иной проблемы и получению определенного результата.
При создании и решении кейса на определенном этапе доминирующий характер носит тот или иной вид деятельности: поисковая, исследовательская, творческая, прикладная и ролевая. Интеграция результата, полученного от поэтапного выполнения того или иного вида деятельности ведет к формированию устойчивой иноязычной профессиональной компетенции.
Выделим последовательно этапы создания и решения кейса и раскроем, что включает в себя содержание каждого:
1. Поисковый этап.  
1.1. Выбор темы.

1.2. Поиск аутентичного материала на английском языке.

1.3. Изучение и обработка материала по теме. 

2. Конструкторский этап. 

2.1. Выборка корпуса новых лексических единиц.

2.2. Определение значения каждой лексической единицы.

2.3. Разработка практических заданий, направленных на усвоение новой лексики.

2.4. Постановка проблемы и определение формата решения проблемы.

2.5. Разработка ролевой ситуации.

3.  Технологический этап. 

3.1. Подбор необходимого оборудования для реализации запланированных идей. 
3.2. Текущий контроль качества. 

3.3. Внесение при необходимости изменений в структуру, содержание, сопровождающие демонстрационные материалы. 

4. Этап практической реализации кейса.
4.1. Решение кейса.

4.2. Проигрывание ролевой ситуации.
5. Заключительный этап. 

5.1. Самооценка каждым участником качества выполнения кейса. 

5.2. Анализ результатов. 

Согласно выделенным этапам нами планируется разработка корпуса кейсов по тематике медицинского профессионального формата на английском языке, которые могут быть предложены к решению широкой аудитории студентов учреждений среднего профессионального  образования.
Таким образом, процесс разработки и решения кейса способствует формированию устойчивой иноязычной лексической и коммуникативной компетенции, а также приобретению определенного пласта фоновых знаний по специальности у студентов учреждений специального профессионального образования.
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