ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ
Терехина Наталья, 11 класс, МБОУ «ЦО с. Канчалан»

Ибо нет больше той любви, ежели кто душу положит за други своя...

Иисус Христос
На заре XXI века в СМИ, в быту в учебном процессе мы часто слышим имена: Иосиф Сталин, Борис Ельцин, Петр I, Джордж Буш и многие другие, по праву или без него считая их героями, творцами истории. А если чуть-чуть подумать, то Героем может быть незнакомец на улице. Вы можете встретить его в очереди магазина, он может быть вашим попутчиком в общественном транспорте. И вы даже не подумаете о том, что этот человек из «серой массы» людей и есть Герой истинный, но мало кому известный. 

Знакомы ли Вам следующие имена: Олег Ильин, Дмитрий Разумовский, Андрей Велько, Роман Катасонов, Александр Перов, Андрей Туркин, Михаил Кузнецов, Вячеслав Маляров, Денис Пудовкин, Олег Лоськов? Скорее всего нет…  Вот факт объединяющий эти десять человек: Указом президента РФ за мужество и героизм, проявленные при освобождении заложников, четырем офицерам присвоено звание Героя России, шестеро за мужество и самоотверженность, проявленные при выполнении специального задания, награждены орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (с изображением мечей) – посмертно. 

3 сентября 2004 года бойцы Управления «А» («Альфа») и Управления «В» («Вымпел») Центра Специального Назначения Федеральной Службы Безопасности России около 13:50 минут местного времени начали штурм средней школы №1 города Беслан (Северная Осетия – Алания), в которой находилось порядка 1100 заложников, подавляющее большинство из них составляли дети и женщины.

Данные события нашли отражение в литературе: книга Дмитрия Белякова «Город, где остановилось время», издана в 2009 году в Москве. Автор описывает 3 дня сентября 2004 года, путем сбора и обобщения рассказов очевидцев, в ноябре 2011 года состоялась презентация книги Алексея Пряшникова «Герой нашего времени» – документальная повесть описывает жизненный путь Александра Перова. Так же по данной тематике написано бесчисленное множество статей в разнообразных изданиях, снято большое количество документальных фильмов. В интернете данным событиям посвящен сайт http://www.reyndar.org/ «Беслан. Факты и вымыслы».

Ввиду специфики службы офицеров ЦСН ФСБ, нам мало что известно про Героев, но опираясь на данные архивов, рассказы очевидцев и рассекреченную информацию, я попробую доказать Вам, что данные люди подлинные Герои нашего времени.

Начнем с лейтенанта Управления «В» Туркина Андрея Алексеевича, «Черкес» называли его боевые товарищи. Андрей родился 21 октября 1975 года в Орске. Рос без отца, поэтому рано научился мастерить, пилить, строгать. Во время учёбы в школе Андрей занимался рукопашным боем в школьной секции и пел в хоре. После восьмого класса, желая помочь матери, Андрей ушёл из школы, поступив в СПТУ № 63, которое закончил по специальности «водитель-слесарь». В апреле 1997-го года Андрей Туркин поступил на службу в Управление «В». В рядах «Вымпела» было множество опасных командировок на Северный Кавказ, которые «Черкес» прошёл достойно. Участвовал в операции по освобождению заложников в Театральном комплексе на Дубровке, где собственноручно вынес на своих плечах десятки живых, но потерявших сознание заложников. Весной 2004 года Андрей опять выручил своих боевых друзей в  критический момент операции, прикрыв огнём «спину» своей оперативно-боевой группы. За этот подвиг он был представлен к награждению орденом Мужества, но получить его уже не успел… 3 сентября 2004 года. Беслан, Республика Северная Осетия-Алания. Школа № 1, захваченная террористами. Лейтенант Туркин идёт во главе штурмовой группы. Впереди спортзал. Неудачно ухватившись за подоконник, лейтенант срывается и падает. Из-за этой задержки на входе он вместо первого номера по боевому расчёту врывается в помещение третьим. А там, внутри, уже сущий ад: насмерть перепуганные дети и женщины, палящие во все стороны бандиты, трупы под ногами… Перепуганные люди оттеснили его от основной группы, когда из-за угла из клубов пыли и дыма выскочил террорист. Дав длинную очередь из автомата, тот тенью метнулся назад. Андрей и его сослуживец были ранены. В следующее мгновенье террорист, получая свою порцию свинца, все же успел бросить ручную осколочную гранату. Что делать!? На занятиях по тактике в здании в случае броска гранаты противником следовало быстро оттягиваться назад – за укрытие. Здесь не учебное задание, ситуация иная и гораздо сложнее – кругом заложники и  его боевые товарищи!!! Моментально приняв решение, Андрей прыгнул на пол, накрыв гранату собой. Что-то ярко-красное и горячее пыхнуло жаром по лицам испуганных людей, громом ударило по ушам, осыпав окружающих веером утративших силу осколков… Страшный взрыв эхом пронёсся по стенам и  коридорам школы, оборвав жизнь спецназовца. Ветеран ЦСН ФСБ Дмитрий Панкратов пишет о лейтенанте Туркине следующие: ««Черкес», мне будет слишком много чести, сказать, что были мы друзьями. Жаль, что жизнь отвела нам мало времени на наше знакомство. Вечная тебе память». За период службы Андрей был награжден Медалью Суворова, Медалью «За спасение погибавших», Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, Орденом Мужества, Звездой Героя Российской Федерации посмертно.

Дмитрий Александрович Разумовский, родился 16 марта 1968 года в г. Ульяновск. После окончания средней школы № 1 города Ульяновска пытался поступить в военное училище, но не прошёл по конкурсу. Год работал лаборантом в Ульяновском высшем военном командном училище связи. В Вооружённых Силах СССР с 1986 года. Окончил Московское высшее командное пограничное училище (в настоящее время Московский пограничный институт ФСБ России) в 1990 году. По его окончании распределён для дальнейшего прохождения службы в Среднеазиатский пограничный округ, заместитель начальника погранзаставы. С 1991 года участвовал в боевых действиях на таджико-афганской границе. Был заместителем командира, а позднее командиром десантно-штурмовой маневренной группы Московского погранотряда. Участник множества боевых операций. Под его командованием группа нанесла большие потери бандформированиям и группам наркоторговцев – в одной из засад была захвачена партия в сотни килограммов героина. За голову офицера бандиты обещали десятки тысяч долларов. В одном из боёв получил сильную контузию. Вынужден был уволиться из войск в 1994 году после публикации в ряде центральных газет своего письма о фактах коррупции среди командования и бессмысленной гибели по вине вышестоящих начальников российских пограничников и военных в Таджикистане. Служил в спецназе Воздушно-десантных войск. В октябре 1996 года как боевой офицер и мастер спорта по рукопашному бою был приглашён на службу в органы государственной безопасности Российской Федерации. Служил в составе группы «Вымпел». Участник первой и второй чеченских войн. Участвовал в отражении вторжения чеченских боевиков в Дагестан в 1999 году. Во главе группы провёл несколько успешных рейдов по тылам чеченских боевиков. Зимой 2000 года Д. А. Разумовский в составе подразделения спецназа совместно с десантным штурмовым полком воевал в Итум-Калинском районе Чечни. За успешную операцию по уничтожению колонны с боеприпасами награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. 

Свой последний бой подполковник Разумовский мужественно принял на территории школы №1 города Беслан. На третий день после захвата школы боевиками, в спортзале, где содержалось большинство заложников, произошли взрывы, вызвавшие обрушение части стен. Выжившие заложники стали разбегаться, а штурмовая группа Разумовского получила приказ на штурм здания. Разумовский под шквальным огнём указывал подчинённым на огневые точки противника, но был сражён пулей снайпера во дворе школы. Последние слова Дмитрия Александровича были: «Меня зацепило, кажется, я двухсотый, выносите». За период службы был награжден Орденом «За личное мужество», Орденом «За военные заслуги», Медалью ордена, «За заслуги перед Отечеством» I степени, Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, ведомственной наградой Медалью «За участие в контртеррористической операции», Золотой звездой Героя России посмертно. Дмитрий Панкратов пишет в своих воспоминаниях: «Дим, из всех кого я знал, там ты был самым ярким «человеком войны». Путь твой от южных границ, Таджикских границ, через все заставы привёл к нам. Легенда при жизни и легенда после смерти. Ты побывал везде, где только можно было представить о войне. Ты жил и дышал войной и службой. Твоё имя достойно в увековечении в наших южных рубежах, которые политы твоей кровью и потом безмерно. Вечная память тебе, Дим».

  При жизни Дмитрий Разумовский говорил: «…умереть в бою — это счастье. Если бы меня спросили – я бы так и хотел умереть. И не надо обо мне плакать, если так случится. Ведь вы плачете о самих себе – вам оставаться. А жизнь не кончается, она просто переходит в другое качество». Подполковник Разумовский стал прототипом командира отряда разведчиков Бобровского в фильме «Тихая застава».
Олег Геннадьевич Ильин попал в «Вымпел» в 1995-м. За спиной осталось Рязанское училище связи, служба в ВДВ. Его приход совпал со спецоперацией  в Будённовске, но на операцию Ильина тогда не взяли. Он обиделся до слёз. «Не торопись, хватит на твой век подвигов», — успокаивали его «деды», только Ильин ждать не хотел, да и не умел. Он торопился успеть везде… Его боевое крещение состоялось в Первомайском. Группа не успела дойти ещё до села, как пуля снайпера чиркнула прямо перед ногами Ильина. «Блин, — чертыхнулся он, — рановато помирать». И пошел, как ни в чём не бывало вперёд…

Ильин был офицером до мозга костей. У него даже увлечений никаких не было, не говоря уж о подработках на стороне: одна только служба. Попав в отдел спецопераций, в совершенстве изучил горное дело, брал вершины, неприступные и для альпинистов с многолетним стажем.

1 сентября 2004 года  супруги Ильины приехали на службу, чтобы получить отпускные деньги. Они собирались поехать к друзьям в Мурманск. Там их ждала рыбалка и грибная охота. Но для спецназа ФСБ утром 1 сентября прозвучала боевая тревога, и офицеры стали собираться для отлета в Беслан.

Из воспоминаний супруги подполковника Ильина Анны: «Олег почему-то очень спешил уехать в отпуск. Словно от смерти бежал. И вдруг — Беслан. Обычно шумный при сборах, он был тихим и очень сокрушался, что постиранные мною футболки остались дома (Олег вернулся из Чечни в середине августа), и ему пришлось их «занять» у других офицеров». 

3-го сентября группа Ильина была передовой. Одним из первых он ворвался в здание, прикрыв отступление заложников. Их с Денисом Пудовкиным – его подчинённым – ранило почти сразу. По рации им предложили вернуться назад, но отступать они не хотели: слишком выгодную позицию удалось занять. Бой шёл уже почти врукопашную. В упор Ильин расстрелял двоих бандитов, но пуля настигла и его самого. «Надеясь спасти тяжело раненного друга, Ильин решил пробиваться к выходу. И опять пошел первым. Повернув за угол, лицом к лицу столкнулся с бородачом. Они выстрелили почти одновременно, но Ильин, уже не чувствуя онемевшей руки, опоздал на мгновение. Одна из бандитских пуль, чиркнув его по бронежилету, с визгом ушла в сторону, а другая, попав в грудь и скользнув по пластине, смертельно ранила командира», – вспоминает подчиненный подполковника Ильина.
 В своем дневнике Панкратов пишет: «Они были полной друг другу противоположностью. Разумовский – невозмутимый, хладнокровный, спокойный («мёртвый лев» – называли его в отряде). Ильин – шумный, взрывной, горячий. Он хотел, как «Чапай», всё время быть впереди, и за это прозвали его ласково и иронично – Маячок. Не маяк, а именно маячок…»

За период несения службы подполковник Ильин был награжден: Медалью «За Отвагу», Орденом «За заслуги перед Отечеством» I и II степени, Орденом «За военные заслуги», Орденом Мужества, Золотой звездой Героя Российской Федерации.

Олег Лоськов. Родился прапорщик Лоськов  29 июля 1981 года в селе Васильевка, Воловского района Липецкой области. Жизнь сложилась так, что ему в одиночку пришлось растить сестру Наташу.

В школе он был самым спортивным, не раз выступал на районных соревнованиях по самбо, рукопашному бою и тайскому боксу. Во дворе дома установил самодельный турник, своими руками сделал штангу и брусья. Сильный, целеустремленный парень. Олег был зачислен в состав Группы «А» на должность старшего инструктора 1-го отдела. Односельчане Лоськова думали, что он работает в Москве в охранной фирме и ничего не знали о его службе в Центре специального назначения ФСБ России.

7 августа 2004 года, всего за месяц до гибели, Олег сыграл свадьбу. Родителей своей жены Татьяны он от души называл папой и мамой. Медовый месяц продлился всего три дня – Лоськова вызвали в Москву, в составе своего отдела он был направлен в Чечню, а уже оттуда переброшен в Беслан. 

…Последними, кого спас Лоськов, были две маленькие девочки – он вынес их на руках. В составе штурмовой группы он столкнулся с четырьмя бандитами, пытавшимися под прикрытием заложников вырваться из здания школы. Одного из террористов он ранил и, заслонив собой заложников, преградил бандитам путь к бегству.
За проявленные мужество и героизм прапорщик Лоськов Олег Вячеславович награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (с изображением мечей) посмертно.

Перов Александр Валентинович, родился 17 мая 1975 года в городе Вильянди Эстонской ССР. Отец — полковник Перов Валентин Антонович – кадровый офицер спецназа ГРУ, преподавал в Военной Академии имени М. В. Фрунзе. Александр успешно окончил среднюю школу № 937 города Москвы. С детства увлекался спортом, посещал школу Олимпийского резерва и ещё в 5-м классе выполнил норматив 1-го взрослого разряда по лыжным гонкам. Призёр многих соревнований.
В 1992 году Перов поступил в Московское Высшее общевойсковое командное училище. С июня 1996 года — в Управлении «А» Центра специального назначения ФСБ России.
Начиная с 1999 года, майор Перов неоднократно выезжал в служебные командировки в Северо-Кавказский регион, участвовал в сложных оперативно – боевых мероприятиях по пресечению актов терроризма. 
Осенью 2002 Александр Перов принимал участие в освобождении заложников и ликвидации террористов во время террористического акта в здании Театрального центра на Дубровке, в ходе которого 40 чеченских боевиков во главе с Мовсаром Бараевым захватили в заложники более 800 зрителей мюзикла «Норд-Ост».

Рано утром, 26 октября, был проведен штурм театрального центра, во время которого Перов и ещё пять бойцов действовали на самом сложном и опасном участке, в зрительном зале, где находились около 800 человек, причем под угрозой взрыва 50-килограммовой бомбы, висевшей под потолком. Перов должен был сделать путём подрыва пролом в металлической двери, которая выходила в оркестровую яму в зале театрального центра на Дубровке. Но обстановка в ходе боя изменилась, и Александр принял решение: дверь не взрывать, поскольку штурмовые группы уже прорвались в зал и была вероятность поражения своих. Уничтожив боевиков, бойцы приступили к эвакуации заложников и вшестером, в течение 40 минут, выносили людей, при этом находясь в полной боевой экипировке и противогазах. Александр успел вынести около 50 заложников, пока не прибыли сотрудники МЧС.
1 сентября 2004 года Александр Перов  находился со своим подразделением в Ханкале, куда вылетел 16 августа для участия в розыске и ликвидации боевиков, осуществивших нападение на город Назрань в июне этого же года. Получив известие о захвате школы, оперативная группа «Альфа» немедленно вылетела на вертолётах в Беслан. На Перова, как одного из командиров, была возложена задача определить места вокруг школы для пулемётчиков и снайперов и оборудовать для них огневые точки. 3 сентября началась вынужденная операция по освобождению заложников. Группе майора Перова предстояло зачистить угловое помещение здания на первом этаже, включавшее просторную столовую с подсобками, туалетом и моечной. При попытке проникновения в здание, Александр получил ранение: отлетевшая от взрыва металлическая решетка ударила ему в ногу и раздробила кость. Несмотря на то, что бойцы хотели отнести его в машину скорой помощи, Перов категорически отказался и продолжил выполнение боевой задачи, которая осложнялась жесточайшим сопротивлением бандитов, стрелявших из окон учебных классов второго и первого этажей. Тогда Перов принял решение проникнуть в здание с другой стороны, однако, там из окон уже выпрыгивали заложники, и спецназ, встав под окна, начал выдергивать детей с подоконников на землю, продолжая отстреливаться от боевиков. Тем временем Перов получил новую задачу: продолжать зачистку правого крыла здания. 

При зачистке погиб сослуживец Александра, Олег Лоськов, сражённый автоматной очередью. Перов оттащил Олега в начало коридора к лестнице, где с майором Вячеславом Маляровым и бойцами «Вымпела», Андреем Велько и Михаилом Кузнецовым, пытался оказать помощь Лоськову. В этот момент, выбежавший из пыли и мрака террорист, шквальным огнем из автомата тяжело ранил обоих бойцов «Вымпела», и сразил наповал майора Малярова. Перов пытался обороняться, но в автомате кончились патроны, и Александр получил сразу две пули в пах ниже бронежилета. Ещё один боец «Альфы» ранил боевика, но тот бросил гранату в столовую и скрылся в коридоре. Последним броском майор Перов успел отскочить в помещение столовой и своим телом прикрыть от осколков гранаты группу детей, которых ещё не успели эвакуировать. Подскочившие сотрудники МЧС потащили Александра к окну, чтобы передать в машину скорой помощи, но Перов уже был мертв.

Награды майора Перова: Орден Мужества, Медаль «За отвагу». Медаль Суворова. Медаль «За отличие в специальных операциях», Медаль «За отличие в военной службе 3 степени», Медаль «За совершение невозможного» (ассоциация ветеранов подразделений специального назначения «Братство «краповых беретов» «Витязь»), Памятный знак «За службу на Кавказе», Памятный знак «Норд-Ост», Знак Центра Специального Назначения (ЦСН), Знак «За отличие в специальных операциях», Золотая звезда Героя России посмертно.
Михаил Кузнецов родился 21 августа 1965 года в рабочей семье селе Юрово Раменского района Московской области. После окончания 8 классов Юровской средней школы, Кузнецов обучался в одном из столичных СГПТУ. В 1984 году был призван в армию. C августа 1984 года по апрель 1986 года принимал участие в боевых действиях в Афганистане, где получил медаль «За отвагу». За хозяйственность и умение создать уют, где бы ни находилось подразделение, сослуживцы звали Кузнецова «Домовым». Это прозвище перекочевало за ним и в КГБ, сотрудником которого Михаил стал в октябре 1986 года.

В 1991 году, Михаил Кузнецов служил в Витебской дивизии ВДВ. После распада Советского Союза, он мог  остаться в Белоруссии, но он, не раздумывая, вернулся в Россию, где поступил на службу в спецназ.  В июле 1997 года Кузнецов был переведён в Управление «В» Департамента по борьбе с терроризмом ФСБ России («Вымпел»). Будучи сотрудником «Вымпела», он неоднократно выезжал в командировки на Северный Кавказ и в другие «горячие точки», принимал участие в сложных боевых и специальных операциях. Во время второй чеченской кампании Кузнецов участвовал в ожесточённом штурме Грозного, а потом — в операции по освобождению заложников во время теракта на Дубровке.

Погиб Михаил 3 сентября 2004 года в г. Беслан. Полковник управления «А» ЦСН ФСБ С. Поляков рассказывает следующие обстоятельства: «Во время штурма школы Кузнецов эвакуировал более двадцати раненых заложников. Прикрывая одну из подгрупп захвата, он вступил в бой с двумя террористами, пулемётчиком и автоматчиком, и, уничтожив обоих, погиб сам. Пуля пробила артерию. Было ему тридцать девять лет. Ветеран по нашим меркам. Его, как минёра высшего класса, держали в резерве, но когда террористы начали эту бойню, было уже не до того, главное – спасти людей, вывести их из зоны огневого поражения. Что и делали наши ребята ценой своих жизней».
Награды майора Кузнецова:  орденами «Красной Звезды», «Мужества» и «За военные заслуги», медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней с изображением мечей, и IV степени посмертно.
Мало что известно про еще одного героя, майора Андрея Велько. Можно указать лишь следующие: 3 сентября 2004 года при проведении операции майор Андрей Велько в составе передовой группы выдвинулся к помещению столовой, в котором находилось до 250 заложников. Первым ворвался в дверной проем здания и вступил в бой с бандитами. Ведя огонь, сдерживал ожесточенный натиск террористов, давая возможность боевой группе проникнуть в помещение и приступить к эвакуации людей, в ходе которой один из бандитов внезапно появился из бокового дверного проема коридора и открыл огонь из автомата по сотрудникам группы и заложникам. Андрей Велько, мгновенно оценив обстановку и осознавая реальную угрозу для жизни своих сослуживцев и детей, вступил в огневой контакт с террористом и уничтожил его, получив при этом смертельное ранение. Посмертно награжден орденом «За заслуги перед отечеством» IV степени.

Перед бойцами «Альфы» и «Вымпела» стояла задача невероятной сложности – спасти заложников и уничтожить террористов. Когда разрабатывался план штурма, один из вариантов предусматривал подход к школе под прикрытием двух БТРов. Подполковник Ильин сказал лучшему водителю в группе, чтобы именно он садился за руль. Вероятность того, что боевики подожгут БТР из гранатомета, была очень высокой а, следовательно, и опасность для водителя становилась почти стопроцентной. Но тот без колебаний согласился. А вот другого, буквально рвавшегося в бой спецназовца Олег с собой не взял. Он помнил, что жена у него со дня на день должна рожать. Сказал коротко: «Остаешься в оцеплении». А когда тот попытался возразить, схитрил: «На штурм идут штатники, а ты прикомандированный». За десять минут до штурма он позвонил по мобильному телефону Ане в Москву. Сказал единственную фразу: «Не волнуйся, все будет хорошо». Даже в такую минуту он был профессионалом и думал, как успокоить родных, которые знали, где он находится. Когда прорвались через центральный вход, на первом этаже некоторые штурмовые группы уже вели бой. В это же время по лестнице, расположенной рядом с актовым залом, с первого этажа на второй стал прорываться отряд боевиков. Там было единственное место, где буквально в пяти-семи метрах от школы поднимались жилые дома. Перед прорывом боевиков было перехвачено их сообщение: «Нас осталось десять человек. Мы умрем шахидами». Они знали, кто ворвался в школу, и какая их ожидает участь. И вот «духи» бежали по коридору, стреляя на ходу и бросая гранаты. Они умели драться, были очень опасными противниками и совсем не хотели умирать. После операции в школе найдут их рюкзаки с гражданской одеждой. Террористы собирались переодеться в нее и раствориться среди городских жителей. В результате боя в коридоре осталось лежать девять «духов». Но это далось огромной ценой.  А на лестнице затаился последний из десяти оставшихся в живых боевиков. Он знал, что уже нечего терять… Ильин, как командир, не должен был идти первым, но он пошел, вызвав огонь на себя. У Ильина был такой тост: «… И чтобы до последнего вздоха автомат держать в руках». Он и погиб с автоматом в руках. 

На глазах бойцов «Вымпела», когда они рассказывали о расстреле боевиками детей, появляются слезы. Хоть спецназовцы и закаленные люди, умеющие переносить любую физическую боль, но та боль, которая прошла через их сердца, оказалась выше всяких сил. Многие из погибших бойцов принимали участие в освобождении «Норд-Оста». Тогда им, как и всем бойцам-спецназовцам, пришлось работать исключительно в экстремальных условиях, спасая заложников. Они выносили на улицу потерявших сознание людей, хотя сами от физического и нервного перенапряжения буквально едва не валились с ног. В телевизионной передаче о погибших в Беслане бойцах «Альфы» и «Вымпела» бывший командир  с трудом говорил о погибших, потому что рассказывал не словами, а сердцем. Да и попробуй по-иному перескажи. Шестилетний сын подполковника Ильина Сережа сказал матери: «Давай будем считать, что наш папа сейчас находится в засаде и обязательно через много лет к нам вернется». Маленький Ильин стал мужчиной. 

В день похорон моросил мелкий дождь. Казалось, плакали небеса, но как-то скупо, по-мужски. Сначала с ребятами прощались в клубе ФСБ на Лубянке, куда пришли тысячи людей. Приехал проститься президент. Несколько лет назад, будучи директором ФСБ, он вручал бойцам ордена. Потом наступила траурная церемония прощания на Николо-Архангельском кладбище, словно в едином строю, рядом с могилами боевых товарищей, которые были убиты раньше – в Буденновске, Первомайском, Чечне Стояла особая тишина, но не мертвая, а было какое-то ледяное безмолвие. И лишь страшный женский крик разрывал тишину. Так может кричать только мать, у которой смерть сына вырвала сердце из груди. Те, кто пришел проводить бойцов спецназа в последний путь, очень многое повидали в жизни, пройдя огонь, воду и медные трубы. На их суровых лицах почти не отражались эмоции, бушевавшие в груди. Они умели сутками сидеть в засаде, вести бой в любых условиях и долго, пока не уничтожат, преследовать своего врага. И еще они, как воины с огромным самообладанием, умели сдерживать свои чувства. Так, в суровой тишине хоронят, наверное, только спецназ. Гробы с телами героев опустили в могилы, раздались автоматные залпы, и зазвучал Гимн России. И вдруг неожиданно разверзлись тучи, и на могилы ребят упал яркий солнечный луч, как будто путь на небеса. Вспоминает полковник Перов, отец погибшего офицера: «В этот скорбный миг я не мог избавиться от какого-то странного чувства, что это не прощание с ними навсегда, а только проводы их в другой мир. Спецназ уходил наверх по небесному, сияющему пути». 

Мурад Кантемиров, чьи жена и 9-летний сын находились в заложниках, рассказывал: «Я выносил из горячей школы ребенка, а спину мне прикрывал собой спецназовец».
Лариса Джумок — бывшая заложница, ее 12-летняя дочь Альбина погибла 3 сентября: «Мы бы там сгорели в этом спортзале, но спецназовец вытащил умирающую Альбину и меня. Доченька умерла в больнице». Таких свидетельств — сотни. Вот что пишет в своей книге «Альфа» — моя судьба» Герой Советского Союза бывший командир «Альфы» генерал-майор Геннадий Зайцев: «Исправляя чужие ошибки, спецназ ФСБ принял огонь на себя. Спасая и закрывая собой заложников, офицеры «Альфы» и «Вымпела» вынуждены были пренебречь многими законами специальной тактики. Действуй они по классической схеме штурма, вероятно, потери (среди спецназовцев.) могли быть меньшими. Но заложников погибло бы больше»

Исходя из вышеизложенного, я полагаю, что погибших офицеров можно и нужно считать Героями современности с большой буквы. В наше непростое время встречаются настоящие герои, способные на подвиг ради своей страны. Офицеры, чья жизнь так трагично оборвалась, навсегда останется в памяти своих родных, земляков и сослуживцев. Когда-то, очень много лет назад, великий святой земли русской Серафим Саровский пророчески произнес: «Через великие потрясения Россию ждет великое будущее». Эти десять человек ушли в будущее, чтобы это время пришло к нам. И так обязательно будет, потому что они выполнили главный завет Создателя: «Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если положит душу свою за друзей своих». В ЦСН ФСБ есть присказка: «Он ушел, но обещал вернуться». Погибают герои. Но остается их подвиг. И они возвращаются к нам через века в легендах, былинах, сказаниях, живя в нашей памяти. Наша земля всегда была родиной богатырей, героев и просто преданных ей сыновей. 
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