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Героини Николая Алексеевича Некрасова обладают самыми разнообразными характерами со всевозможными оттенками.
Каждый раз, создавая образ женщины, Некрасов пытался понять загадочную неповторимость души прекрасной половины человечества. Его героини не просто существуют в литературе, они живут на страницах написанных им произведений.
Почему образ русской женщины в лирике Николая Алексеевича Некрасова – это всегда трагический образ женщины сильной, волевой, но глубоко несчастной?

Особое место в произведениях Некрасова занимает образ русской женщины. О ней он пишет всегда с глубоким искренним чувством. Это подтверждают такие произведения поэта, как стихотворение «В полном разгаре страда деревенская…», эпизоды из поэм «Кому на Руси жить хорошо» и «Мороз, красный нос».

Тема нелегкой женской судьбы – основа гражданской лирики. Поэт подчеркивает, что женщина несет на себе двойной гнет: помещичий и семейный. Некрасов глубоко сочувствует тяжелой женской доле и восхищается стойкостью, выносливостью и трудолюбием русской женщины. Главным же достоинством русской женщины Некрасов считает её способность быть настоящей, чуткой матерью. Героиня стихотворения «В полном разгаре страда деревенская…» «из сил выбивается», чтобы был сыт её ребенок. Своим личным примером воспитывает детей Матрена Тимофеевна Корчагина, «многострадальная мать».

Образ матери один из наиболее предпочитаемых образов в мировой литературе. Его воплощению отдали дань русские прозаики и поэты. Но до Н. А. Некрасова мало кто писал о матери с такой теплотой и любовью, но также он сочувствовал ее страдальческой доле, тяжелой жизни с суровым мужем и всегда вспоминал о ней с большой теплотой и нежностью.

В разных стихотворениях поэта ее портрет различен. С одной стороны, мать – страдалица с тихим голосом, бледностью, печальным взглядом и слезами на глазах. С другой, – мать в изображении Некрасова наделена необычайной стойкостью и внутренней силой. 
По мнению поэта, мать служит высоким нравственным примером для сына и тем самым, даже не будучи рядом с ним, она передает ему все лучшее, что есть в ней самой. Только мать никогда не предаст и не забудет свое дитя в случае несчастья. Пока она жива, ее боль никогда не утихнет, а слезы не высохнут.

Так, в небольшом, но удивительно емком и значительном по глубине и силе стихотворении «Внимая ужасам войны...», поэт размышляет о гибели солдата в бою и о страданиях, которые причиняет эта гибель близким людям. Мать, потерявшая сына на войне, вызывает у поэта наибольшее сочувствие.
Со страниц разных произведений Некрасова встает обобщенный портрет матери целого народа, величавой и стойкой труженицы, долготерпеливой страдалицы, беззаветно преданной своим детям и готовой ради них на любую жертву.

В образе русской крестьянки Некрасов показал человека высоких нравственных качеств. Поэт воспевает ее стойкость в жизненных испытаниях, гордость, достоинство, заботу о семье, детях. 
Наиболее полно этот тип женщины раскрыт Некрасовым в поэме «Кому на Руси жить хорошо?» в образе Матрены Тимофеевны Корчагиной, которая рассказывает обо всех житейских тяготах русской крепостной бабы: деспотизме семейных отношений, разлуке с мужем, вечных унижениях, страданиях матери, потерявшей сына. Говорит она и о материальной нужде: пожарах, падеже скота, неурожае и об угрозе остаться солдаткой. Но эти испытания не сломили ее духа, женщина сохранила человеческое достоинство. 
С помощью фольклорных жанров усиливается эмоциональное впечатление. Они помогают выразить боль и тоску, ярче показывают, как горька жизнь Матрены Тимофеевны. Образ Матрены Тимофеевны – образ сильной духом, одаренной и талантливой крестьянки. 
Рассказ Матрены Тимофеевны о своей жизни – это рассказ о судьбе любой многострадальной русской женщины, а судьба героини – не исключение из правил. В поэме «Мороз, Красный нос» речь идет о трагической судьбе крестьянки, которая взяла на себя всю мужскую работу. Восхищение автора красотой Дарьи неразрывно сливается с восхищением ее ловкостью и силой в работе. Дарья – тот идеал женской красоты, о котором писал Чернышевский как о народном, демократическом идеале. Дарья – героический образ русской женщины, русской крестьянки, в которой проявились лучшие черты национального характера, «тип величавой славянки». 
Николай Алексеевич Некрасов почти никогда не воспринимается, как поэт, творивший в любовном русле. Его исконными и привычными произведениями считаются «Крестьянские дети», «Женщины в Русских селеньях» и прочая гражданская лирика. Тем не менее, Николай Алексеевич, как и многие другие поэты и творческие люди, был очень любвеобилен. Страстная натура, постоянно находящаяся в творческом поиске, нуждающаяся в музе, соратнице и друге – таким был поэт и, соответственно, в этом же русле развивалась и любовная лирика Некрасова.

Любовь безумную, страстную, всесжигающую, воплощением которой в жизни Некрасова стала Авдотья Панаева, которой он посвятил целый цикл своих стихотворений. Любовная лирика Некрасова, написанная для Авдотьи и об Авдотье, не знает себе равных среди любовной лирики других мастеров пера. 

Цикл открывается стихотворением «Ты всегда хороша несравненно…». Это самое светлое и оптимистичное из всех любовных стихотворений Некрасова. 
Обращенные к Панаевой стихи – это своеобразный роман, имеющий начало и конец. В нем влюбленные встречаются, ссорятся, мирятся, расстаются, пишут и сжигают письма, вспоминают и пытаются забыть.

Любовная лирика Некрасова явилась новым словом в развитии русской поэзии. Она разрушила привычные представления. В некрасовских стихотворениях любовное чувство выступает во всей своей сложности, противоречивости, непредсказуемости, а порой обыденности.
Содержанию стихов соответствовала  особая творческая манера Некрасова. В его стихах – сочетание прозаической, разговорной лексики с фольклорно-песенной. Очень часто встречается интонация плача, которая и явилась тем новым, что внес Некрасов в русскую поэзию. Протяжности и певучести стиха Некрасов добивался использованием трехсложных размеров – дактиля, амфибрахия и анапеста. Характерно многоголосье. В зависимости от социального происхождения персонажа стиль, язык и интонация стиха меняется. Это позволяет говорить о наличии речевой характеристики героев в лирике Некрасова. 

Многие строки Некрасова стали крылатыми выражениями: «Бывали хуже времена, но не было подлей», «Вот приедет барин – барин нас рассудит», «Сейте разумное, доброе, вечное».

Произведения, изученные для создания данного проекта, также отличаются особой афористичностью. Например: поэма «Кому на Руси жить хорошо», разлетевшаяся на цитаты, наиболее точно раскрывает образ крестьянки: «Осанистая женщина, широкая и плотная…», «По мне обиды смертны Прошли неотплаченные», «Ключи от счастья женского…У бога самого!». В наши дни данные выражения используются  для описания женщин с сильным характером, которые выдерживают все жизненные испытания. 

В каждой строчке любого стихотворения, описывая образ героини и события, происходящие вокруг неё, Некрасов использовал огромное количество тропов. Самыми популярными из них являются сравнения, метафоры и эпитеты. Если говорить о художественных приемах, использованных для создания этого образа, то достаточно большое внимание Некрасов уделил инверсии, градации и портрету.


Эмоциональная окрашенность – третья характеристика, используемая Некрасовым для описания женских образов. Наиболее ярким женским образом явился образ матери. 
Ни мать, ни крестьянка не считаются образами, наделенными лиризмом. Автор заставляет думать над их судьбой и жизнью, а не показывает её только со стороны душевных переживаний. 
Для сравнения были изучены самые яркие произведения, дающие полное представление в раскрытии женских образов. 

	
	Образ крестьянки
	Образ возлюбленной
	Образ матери

	Использование тропов (наиболее частые)
	Дисфемизм , эпитет, синекдоха, метафора, антитеза 
	Эпитет, антитеза, сравнение, литота, Эвфемизм, сравнение


	Гротеск, гипербола, эпитет, метафора метонимия, литота, сравнение 



	Использование художественных приемов (наиболее частые)
	портрет, инверсия, звукопись, деталь, многоточие, восклицание 


	Портрет, инверсия, деталь, многоточие, восклицание, парцелляция 


	Инверсия, деталь, восклицание, многоточие, тире 



	Использование фольклора
	Использование колыбелей, плачей, народных праздничных песен, пословиц и поговорок 
	Пословицы и поговорки 


	ословицы и поговорки, народные песни, плачи

	Способ организации художественной речи
	Монолог, диалог,
повествование от лица автора, просторечные выражения

	Повествование от лица автора 


	Монолог, диалог, повествование от лица автора 




На основании практического анализа женских образов в лирике Николая Алексеевича Некрасова можно сделать следующие выводы: 
· наиболее афористичным является образ крестьянки; 
· образ возлюбленной является одним из самых лиричных женских образов, созданных Некрасовым;
· наибольшую патетичность содержит образ матери;
· образы крестьянки, возлюбленной и матери неразрывно связаны между собой, так как в совокупности составляют идеал русской женщины XIX века.
	Образ крестьянки
	Образ возлюбленной
	Образ матери

	Один из самых афористичных образов в русской литературе XIX века и самый афористичный образ у Николая Алексеевича Некрасова. 
	Наделен лиризмом, как никакой другой некрасовский образ. 
	Патетика – то, что определяет и раскрывает читателю образ матери Николая Алексеевича Некрасова.

	Присутствует патетика, но не ярко выраженная, практически отсутствует лиризм в образе. 
	Менее афористичен, чем образ крестьянки – патетичней, но не более чем образ матери. 
	Более лиричен, чем образ крестьянки, но афористичность языка не прослеживается.
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