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Пивной алкоголизм — спорный термин, обозначающий болезненное пристрастие к пиву (гамбринизм, gambrinismus).

Термин «пивной алкоголизм» не встречается ни в Международной классификации болезней 10 пересмотра, ни в американском Руководстве по диагностике и статистической классификации психических расстройств. Соответственно, этот термин не может употребляться в качестве официального диагноза (любой диагноз должен кодироваться по МКБ) и фигурирует, главным образом, в прессе. Это зло, употребление  алкоголя, только в форме другого напитка, что также чревато развитием алкогольной зависимости. Однако высказывается мнение, что пивной алкоголизм труднее вылечить, так как пиво не воспринимается как серьёзный алкогольный напиток и к нему существенно быстрее формируется психическая зависимость. Тем не менее, по мнению некоторых российских учёных, пивной алкоголизм является особой формой алкоголизма. Такое ужасающее явление, как детский алкоголизм,  в России стало распространяться в постсоветские времена, и на сегодняшний день является очень серьезной проблемой. Если раньше молодые люди начинали проявлять интерес к спиртному примерно к 18 годам, то сейчас среди алкоголиков встречаются дети 10-12 лет, и даже 3-летние.

Причины детского алкоголизма различны, но все они указывают на недостаточное внимание взрослых к подрастающему поколению. Такими причинами могут быть:

-попытки ребенка самоутвердиться среди старших товарищей;

-желание ребенка уйти от проблем, какими являются неприятности в школе, ссоры с родителями и непонимание с их стороны, первая влюбленность, недоразумения в общении со сверстниками, потеря чего-либо значимого (например, смерть любимого животного);

-зависимость от улицы, когда в семье нет возможности выплеснуть свои эмоции, выпивки «за компанию»;

-наличие свободных, неконтролируемых денег, на которые можно купить горячительные напитки. 
В основном, дети и подростки пьют спиртные напитки в среде своих сверстников, и гораздо реже – с взрослыми людьми. Многие из нас видели такую картину – у киосков на перемене толпятся школьники, покупая сладости, чипсы, сухарики. Но, вдобавок к этому они берут еще и слабоалкогольные напитки – логгеры, бирмиксы, пиво, шейки. Детям кажется, что, употребляя алкоголь, пусть даже слабый, они выглядят взрослее, их больше уважают  сверстники. Но проблема в том, что у детей и подростков отсутствует самоконтроль при выпивке, поэтому они часто «перебирают» с алкоголем, доводя себя до тяжелой степени опьянения.

В наше время среди молодых людей и подростков стало культивироваться пиво как народный напиток. К нему юные граждане быстро привыкают, не понимая, что это не что иное, как детский пивной алкоголизм. Конечно, самым тяжелым является врожденный алкоголизм, которым страдают дети, чьи родители злоупотребляли спиртным в период зачатия ребенка. Еще при внутриутробном развитии они регулярно получают алкоголь, поэтому после рождения часто плачут, требуя привычную дозу. Когда такому малышу смачивают губы водкой, он быстро успокаивается…

Чем опасен детский алкоголизм? Даже эпизодическое употребление алкоголя в таком возрасте является для организма стрессом. Это сразу же отражается на психике подростка, его поведении, учебе, взаимоотношениях с родителями и сверстниками. Особенность детского алкоголизма в том, что он развивается значительно быстрее, чем у взрослых, и имеет более тяжкие последствия. В детском возрасте продолжают формироваться нервная, эндокринная и сердечнососудистая системы. И организм ребенка работает слаженно, как часовой механизм. Алкоголь нарушает эту слаженность. В первую очередь, от спиртного страдают пищеварительная и нервная системы ребенка. Все знают о бактерицидных свойствах этилового спирта, но это его положительное качество сводится на нет пагубным действием алкоголя на желудок и печень человека. И в детском возрасте этот вред особенно силен по причине недостаточной активности алкогольдегидрогеназы, фермента, разлагающего спирт. В результате усиливается и продлевается токсическое действие этилового спирта на головной мозг и все органы ребенка. Юный, несформировавшийся организм – благодатная почва для развития алкоголизма. По причине незрелости центральной нервной системы ребенка она становится особенно уязвимой. Происходят нарушения памяти, интеллекта, логического и абстрактного мышления, нарушено эмоциональное реагирование. От алкоголя страдают все системы юного организма. Исследуя детский алкоголизм, статистика утверждает, что большой процент алкогольных интоксикаций наблюдается именно у детей подросткового возраста. А это очень опасно, потому что в юном возрасте опьянение развивается стремительно и может привести к оглушению и даже коме. У ребенка повышается температура и артериальное давление, а уровень глюкозы и число лейкоцитов в крови падают. Период возбуждения, связанный с приемом алкоголя, у подростков быстро переходит в интоксикационный сон, при котором часто возникают судороги. Нередки и психические нарушения, выражающиеся бредом.

Последствия детского алкоголизма – ухудшение здоровья и  умственных способностей. При систематическом употреблении спиртного у детей быстро нарастает непереносимость алкоголя и формируется похмельный синдром. Характер ребенка заметно меняется, в нем проявляются черты психопатии – повышенная возбудимость, вспыльчивость, агрессивность.

Или наоборот – ребенок становится менее активным, безынициативным, апатичным, заметно снижается его интеллектуальная деятельность, ухудшается успеваемость.

Проблема детского алкоголизма очень остро стоит в странах постсоциалистического пространства. Несмотря на  то, что новые государственные лидеры рьяно убеждают нас в защите семейных ценностей, детский алкоголизм в Украине является такой же проблемой, как и в России. Статистические данные свидетельствуют о том, что 40% детей от 14 до 18 лет систематически употребляют спиртное. В начале 2010 года Верховная Рада Украины запретила продажу пива и других слабоалкогольных напитков несовершеннолетним гражданам. Но в погоне за собственной прибылью большая часть предпринимателей продолжают отпускать спиртное детям, закрывая глаза на остро стоящую проблему подросткового алкоголизма. Еще один метод борьбы с алкоголизмом среди подростков – это запрет рекламных кампаний на алкоголь и табачные изделия. Но и этот способ оказался не действенным в такой серьезной проблеме, как детский алкоголизм. Получается, что вся тяжесть этой беды ложится на плечи родителей. Не стоит считать, что проблема детского пьянства  свойственна только неблагополучным семьям. Как раз наоборот – раньше своих сверстников употреблять спиртное начинают дети из успешных семей. Причина – недостаток внимания со стороны родителей, занятых добычей средств к существованию, а также наличие крупных сумм карманных денег.

Лечение детского алкоголизма будет успешным, если взрослые найдут правильный подход к своему сыну или дочери, обратят внимание на его проблемы и станут принимать в их решении самое активное участие. Ребенок должен чувствовать, что его любят, им интересуются и за него переживают самые

близкие люди. Тогда свои трудности и переживания он не будет выносить на улицу, и топить в бутылке пива вместе с товарищами.

Если в семье возникла проблема детского алкоголизма, родители должны увлечь свое чадо тем, что ему интересно и дать возможность ребенку развиваться в другом, положительном направлении, забывая про горячительные напитки. Сами подростки или дети никогда не обращаются к наркологам. Пока родители не знают, что их ребенок регулярно употребляет спиртное, то помочь ему некому. Поэтому зачастую получается, что такого подростка привозят в клинику сотрудники милиции, и родители с  ужасом узнают, что у их ребенка уже 2-я стадия алкоголизма. В психиатрических больницах лечится большое число подростков 14-15 лет, у которых 2-я и даже 3-я стадии алкоголизма. Они уже никогда не будут полноценными людьми, потому что по причине систематического употребления спиртного у них произошло тяжелое, необратимое поражение мозга, называемое алкогольной энцефалопатией.

Лечение алкоголизма у подростков имеет свои особенности. Большое значение в успехе лечения имеет раннее диагностирование заболевания. Обычно детский алкоголизм лечат в условиях стационара, так как в домашних условиях эффект от лечения не достигается. Лечение подросткового алкоголизма усложняется тем, что по причине юного возраста больных нет возможности использовать некоторые лекарственные препараты. Поэтому для лечения юных пациентов часто используются травы и лекарственные сборы, обладающие общеукрепляющим и иммунновосстанавливающим действием. Занятия спортом и активный отдых также рекомендуются в ходе лечебного процесса. Алкоголизм среди детей и подростков, также как и у взрослых, имеет психологические причины. Поэтому профилактика детского алкоголизма, в первую очередь, сводится к тому, чтобы не допустить отдаления ребенка от родителей в психологическом плане, помочь ему справиться с самим собой в непростой возрастной период и найти точки соприкосновения с внешним миром, не связанные с алкоголем. Если к этому добавится контроль над детьми и подростками со стороны школы и государства, то будет сделан решительный шаг к оздоровлению современного общества.
Пиво не является безвредным слабоалкогольным напитком?
Ученые, исследующие проблему алкоголизма, вполне обоснованно считают неправомерным разделение спиртных изделий по степеням их вредного воздействия на организм, поскольку среди них нет безвредных.

Вопреки такой установке производители пива, рекламируя свой товар, стремятся увеличить приток покупателей тем, что пиво не алкогольный, а слабоалкогольный, якобы безвредный и чуть ли не полезный "напиток". И это несмотря на то, что за последние годы содержание алкоголя в пиве достигает в некоторых сортах 14% (т.е. соответствует по спиртосодержанию винам), тогда как в бытность СССР крепость пива в зависимости от сорта колебалась в пределах 1,5-6%, а чаще - от 2,8% в Жигулевском до 3,5% в Московском. Не многие знают, что бутылка светлого пива эквивалентна 50-60 граммам водки. Четыре бутылки в течение дня равны 200-240 г. водки, почти половине бутылки. Еще хуже ситуация с энергетическими коктейлями. Здесь, к такому же количеству спиртного, добавляется кофеин в размере четырех чашек крепкого кофе на банку.

 О том, что существует пивной алкоголизм известно давно. В XIX веке англичане, борясь с алкоголизмом, решили вытеснить крепкие алкогольные изделия пивом. Но ВСКОРЕ пришлось отменить «пивной закон», поскольку его введение лишь усугубляло пьянство. Бисмарк, дал следующее определение пивному алкоголизму: «От пива делаются ленивыми, глупыми и бессильными». 
Самое разрушительное и вредное последствие неумеренного потребления пива – больное сердце или, как назвал его немецкий врач профессор Болингер, баварское «пивное» или «бычье» сердце. Оно выражается в расширении полостей сердца, утолщении его стенок, некрозах в сердечной мышце, уменьшении митохондрий и др. Признано, что эти изменения связаны с наличием в пиве кобальта, применяемого в качестве стабилизатора пивной пены. Содержание в пиве этого токсического элемента в сердечной мышце у употребляющих пиво превышает допустимую норму в 10 раз. Кроме того, у употребляющих пиво кобальт вызывает воспалительные процессы в пищеводе и желудке. Существуют и другие факторы, нарушающие работу сердца при пивном алкоголизме. Это, прежде всего, большие порции пива, поглощаемые в день его любителями, а также насыщенность пива углекислым газом. Попадая в организм, пиво быстро переполняет кровеносные сосуды. Это приводит к варикозному расширению вен и расширению границ сердца. Так возникает синдром «пивного сердца» или синдром «капронового чулка», когда сердце сильно увеличивается в размерах, провисает, становится дряблым и плохо качает кровь.
Пиво содержит ряд токсических веществ, в том числе соли тяжелых металлов, вызывающих изменения в эндокринной системе. Так, в организме мужчин при систематическом употреблении пива выделяется вещество, подавляющее выработку мужского полового гормона тестостерона. Пиво содержит фито эстрогены - аналог женского полового гормона, что приводит к постепенной феминизации мужского населения. У пьющих пиво мужчин начинает откладываться жир по женскому типу - на бедрах и боках - разрастаются грудные железы (гинекомастия), становится шире таз, они становятся женоподобными внешне и внутренне. Пиво ослабляет интерес к другому полу. Пятнадцать-двадцать лет пивного стажа – и импотенция гарантирована. У женщин, употребляющих пиво, возрастает вероятность заболеть раком, бесплодием, а если это кормящая мать, то у ребенка возможны эпилептические судороги. Также у женщин становится грубее голос, и появляются так называемые «пивные усы».
На основе исследований, проведенных в 1985 г. в платных клиниках Канады путем сопоставления пьющих пиво с потребителями других алкогольных изделий, установлено, что диагноз «пальпируемая печень» чаще всего диагностируется у людей, систематически употребляющих пиво. Исследования, проведенные во многих странах, свидетельствуют, что хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее от употребления пива, чем от крепких алкогольных напитков. Хотя привыкание вызывает собственно этиловый спирт, независимо от «контейнера» – пива, вина, водки – получающий ежедневно с пивом изрядную дозу спирта, психологически защищен, не чувствует своей опасности и не собирается с этим бороться. Так будет до тех пор, пока человек не увидит себя в глубокой пивной зависимости. Если он утром не «поправит здоровья» бутылкой-другой пива, у него ухудшается душевное и физическое самочувствие, появляется упадок сил и другие симптомы. Вред пива для человеческого организма очень обширен: гибель клеток головного мозга, которые, отмирая, попадают в кровь, отфильтровываются почками и выходят с мочой, нарушение функций спинного мозга, миокардиодистрофия, цирроз печени, гепатит, панкреатит, гастрит, невропатии, поражение зрительного и слухового анализаторов. Доказана также корреляция между ежесуточным потреблением пива и повышением артериального давления. Одним из тяжелых осложнений при пивном алкоголизме является молочно-кислый ацидоз. Больные пивным алкоголизмом попадают в больницы в крайне тяжелом, запущенном состоянии, чаще всего с выраженным слабоумием и снижением личностной оценки. Таковы основные последствия пивного алкоголизма.
Согласно современным исследованиям, пиво - это первый легальный наркотик, прокладывающий путь другим, более сильным нелегальным наркотическим средствам. Именно потребление пива является первопричиной искалеченных судеб миллионов наших соотечественников. Наркологи утверждают, что алкоголь является самым агрессивным из наркотиков, а пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью. Этим и объясняется завершение пивных вакханалий драками, убийствами, изнасилованиями и грабежами.
Согласно исследованиям, проведенным кафедрой биомедицинских основ безопасной жизнеспособности Красноярского государственного университета, из четырех тысяч опрошенных человек в возрасте от 7 до 20 лет, в числе первоклассников оказалось 48% употреблявших алкогольные напитки, что в 12 раз превосходит показатели 10-12-летней давности. Как констатировал Г.Онищенко, рост потребления пива в стране происходит «за счет подростков и женщин детородного возраста».
Приведем статистику попадания детей по скорой помощи в больницу  с алкогольным опьянением с 2010-2012 г. (имеются освидетельствования) в селе Лаврентия: 2010- 2 случая, 2011- 3 случая, 2012- 5 случаев. Количество случаев за последние годы увеличивается, так как родители этих детей ведут непристойный образ жизни.

В заключении хотелось бы сказать о том, что если пивной алкоголизм получит своё дальнейшее распространение, то через несколько лет процент алкоголиков среди трудоспособного населения  значительно возрастет, что приведет к деградации населения и краху экономики. Примерно половина молодых людей в возрасте от 14 до 17 не придают никакого значения информации в СМИ о вреде пива как алкогольного напитка (считая это «происками устаревших взрослых»), поэтому  надо проводить информационную работу  о влиянии пива на организм человека в средствах массовой информации и в школах, больницах, поликлиниках силами самых молодых (волонтерскими группами). Нужно привлекать молодых людей к организации собственного интересного досуга (самодеятельные коллективы, спортивные занятия, фестивали творчества, конкурсы и т.п.), чтобы энергия и эмоции молодых людей находили положительный выход.
Первое, что поможет избежать зависимостей (курение, алкоголь, наркотики, игромания) – это интересно и полезно организованный досуг. Для этого надо учиться правильно, распределять своё время. Конечно, выкроить час-другой для хобби труднее, чем найти 5-10 минут на бутылку пива, после которой теряешь гораздо больше. Второе, не надо слепо верить рекламе! Те, кто её заказывает, в первую очередь думают о своей выгоде, а не о твоем здоровье. Третье, алкоголизация всего нашего общества, принявшая масштабы национального бедствия, подготовила почву для распространения ещё большего зла – наркомании. Не секрет, что чаще всего наркоманы, если и не умирают, то попадают в тюрьму. Жизнь этих людей катится под откос. Помните, что жизнь одна, а жизнь – это здоровье. Зависимости разрушают наше  здоровье, и все, что окружает нас, а, следовательно, и нашу жизнь! Если вы сами не страдаете от каких-либо зависимостей, участвуйте в волонтерской работе по пропаганде здорового образа жизни! Если  вам удалось избавиться от какой-либо зависимости, ваш опыт особенно ценен для подростков, потому что вашим словам они поверят больше, чем самым правдивым научным статьям!
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