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Одной из основных задач обучения русскому языку является вооружение учащихся умениями и навыками владения языком как средством общения. Это положение ориентирует на усиление практической направленности обучения родному языку. Реализация этой задачи связана, в частности, с обучением пунктуации, поскольку это обучение коммуникативной деятельности, в процессе которой ученик овладевает пунктуацией как средством общения. 

Важность данной проблемы обусловлена тем, что пунктуационная грамотность выступает составной частью общей языковой культуры, обеспечивает точность выражения мысли и взаимопонимание в письменном общении. И чем лучше будет организовано усвоение пунктуации в младшем звене, тем более эффективным становится процесс совершенствования пунктуационной грамотности школьников на последующих этапах обучения. 

Следует отметить, что в школьном курсе русского языка пунктуация не изучается как особый раздел науки о языке, а рассматривается в связи с изучением синтаксических понятий и на фоне синтаксической теории. Однако, по справедливому замечанию Г.И. Гулевич, «раннее знакомство учащихся с пунктуацией, несомненно, может помочь в решении следующих задач: 1) создании прочной основы для формирования у школьников пунктуационных знаний и умений; 2) формировании умения видеть за знаком смысл высказывания, правильно воспринимать, осознавать и интонационно верно его воспроизводить; 3) приобретении учащимися навыка использовать знаки препинания в своих письменных работах для точного выражения мыслей и чувств» [1, с. 17].

Для формирования пунктуационной культуры младших школьников целесообразно на уроках русского языка при изучении различных тем обращаться к упражнениям и заданиям, отдельным элементам заданий, способствующим развитию пунктуационных умений. К ним можно отнести следующие виды работы:

– объяснение знаков препинания в разных синтаксических конструкциях;

– составление предложений по данной основе предложения с учетом знаков препинания;

– составление предложений по предложенным схемам с учетом различных знаков препинания;

– распространение предложений (однородными членами с соблюдением расстановки знаков препинания);

– работа над интонацией предложений различной структуры;

– составление предложений из деформированного текста с учетом знаков препинания;

– совершенствование умений в интонационно правильном чтении предложений с однородными членами, сложных предложений, различных предложений по цели высказывания, по эмоциональности;

– развитие речевого слуха и интонационных умений, связанных с произношением повествовательных, вопросительных, восклицательных предложений, с использованием интонации перечисления, противопоставления.

В качестве методических рекомендаций мной разработаны специальные упражнения практического характера.

Упражнение 1.

Прочитайте шуточное стихотворение построчно.

ручной щегол поёт салфетки

там на столе лежат коньки

к зиме готовят там очки

лежат для бабушки тетрадки

всегда содержатся в порядке (А. Арсирий).

Еще раз прочитайте стихотворение, выделяя предложения по смыслу. Запишите стихотворение, расставляя знаки препинания. 

Упражнение 2

Прочитай отрывок из «Сказки о рыбаке и рыбке» А. Пушкина. Выпиши из него побудительные предложения.

Пошёл старик к синему морю

(Неспокойно синее море).

Стал он кликать золотую рыбку.

Приплыла к нему рыбка, спросила:

«Чего тебе надобно старче?»

Ей с поклоном старик отвечает:

«Смилуйся, государыня рыбка!

Пуще прежнего старуха вздурилась,

Не дает старику мне покою:

Уж не хочет она быть крестьянкой,

Хочет быть столбовою дворянкой».

Отвечает золотая рыбка:

«Не печалься, ступай себе с Богом».

Упражнение 3.

Прочитай предложения с однородными членами. Запиши их при помощи схем-кружков.

Образец. Дуб, тополь, ясень – лиственные деревья.

1. Деревья дают птицам приют и пищу. 2. Скворцы истребляют насекомых, личинок, гусениц. 3. Кормится зяблик на земле, разные семена разыскивает. 4. Поползни, синицы и дятлы зимой в тёплые края не улетают. 5. На земле под листьями отыскивает певчий дрозд насекомых, а осенью ягоды рябины ест.

Упражнение 4.

Спиши потешку, расставляя пропущенные запятые. 

Сорока-ворона кашу варила 

на порог скакала гостей созывала.

Гости не бывали каши не едали. 

Всю свою кашу сорока-ворона 

деткам отдала.

Упражнение 5.

Прочитай текст. В одном из предложений допущена пунктуационная ошибка. Найди это предложение и запиши его правильно.

С земли ещё не сошёл снег, а в душу уже просится весна.

Земля холодна, грязь со снегом хлюпает под ногами, но как кругом всё весело, ласково, приветливо. Воздух так ясен и прозрачен, что если взобраться на голубятню или на колокольню, то, кажется, увидишь всю вселенную от края до края. Солнце светит ярко, и лучи его купаются в лужах вместе с воробьями. Речка уже проснулась, и не сегодня-завтра заревёт. (По А. Чехову)

      Работа по формированию пунктуационной культуры младших школьников тесным образом связана с обучением интонационным умениям. Специальную работу по развитию речевого слуха можно и нужно проводить в плане развития выразительной устной речи и выразительного чтения учащихся. Необходимым становится обращение к принципу выразительного «чтения» знаков препинания. Выразительно «читать» знаки препинания – это значит с помощью знаков препинания правильно понять текст (в соответствии с замыслом автора) и на этой основе читать его четко, выразительно, с соблюдением необходимых интонаций.

В связи с этим на уроках по развитию речи полезно, например, предложить учащимся задание подготовить для выразительного чтения уже изученный ранее текст. Например, отрывки из художественных (поэтических, прозаических) произведений:

Смотрит: коршун в море тонет

И не птичьим криком стонет,

Лебедьоколо плывет,

Злого коршуна клюет,

Гибель близкую торопит,

Бьет крылом и в море топит.

(А.Пушкин).

Письмо само

Никуда не пойдет,

Но в ящик его опусти – 

Оно пробежит,

Пролетит,

Проплывет

Тысячи верст пути.

(С.Маршак)

Песни птиц надо слушать лишь ранним утром. Тут слышится и чудная песня соловья, и резкое мяуканье иволги, и сладкий голосок малиновки, и музыкальное лепетанье пеночки, и тонкий свист синички (М. Пришвин).
Таким образом, пунктуационная грамотность выступает составной частью общей языковой культуры, обеспечивает точность выражения мысли и взаимопонимание в письменном общении. И чем лучше будет организовано усвоение пунктуации в младшем звене, тем более эффективным становится процесс совершенствования пунктуационной грамотности школьников на последующих этапах обучения. 
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