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Управление инновационными процессами в сфере воспитания на практике в общем виде состоит из стимулирования воспитательных инноваций, отслеживания их динамики и распространения успешного и перспективного опыта.
Стимулирование осуществляется в процессе реализации управленческих решений  через формирование концепции с выделением приоритетов, выработку стратегии и тактики развития воспитательных процессов, планирование деятельности в целом и конкретных мероприятий в частности, издание соответствующих управленческих документов, дающих старт и подводящих итоги акций, а также через разнообразные неформализованные сигналы, адресованные участникам воплощения инноваций с целью сориентировать их, что в их действиях поощряется, а что нет. Принципиальных отличий в стимулировании инновационных и не инновационных, но эффективно работающих методик, на этой стадии нет.
В отслеживании динамики инновационных процессов выделяются: определение  методики как инновационной, оценка ее эффективности и перспективности, наблюдение за ходом поэтапного внедрения методики, промежуточные итоги, анализ ближайших и отдаленных последствий, завершение или продолжение применения методики.
В случае если инновационная методика может быть с пользой применена не только локально, но и более широко, опыт ее применения должен быть изучен, описан и рекомендован к распространению на соответствующие учреждения или иные структуры, в приемлемых для тиражирования формах.

Особенность воспитания как компонента образования состоит в заметно меньшей регламентации, большей гибкости и учете «местных» особенностей (при соблюдении необходимых ограничений, связанных с безопасностью воспитательного процесса и рамочными требованиями нормативных правовых актов различных уровней, законодательства в целом).

Инновационность в воспитании имеет реальную ценность только когда она является ответом на «вызовы времени», решает актуальные задачи развития – и при этом остается в русле природосообразности и социосообразности (не противоречит природе детства и содействует процессу социализации).

Новое время требует от системы образования выпускать в жизнь воспитанников, обладающих новыми качествами, главное из которых – уметь быстро ориентироваться в меняющихся обстоятельствах, принимать и реализовывать решения, адекватные тем сложным и непривычным ситуациям, в которые он попадает (умение отвечать на вызовы «извне»).
Кроме того, сам человек должен быть приучен к тому, чтобы вести диалог с собой, управлять собственной судьбой, брать на себя ответственность за здоровье и благополучие, уметь «профилактировать», предотвращать по возможности болезни и неудачи или хотя бы, с учетом обстоятельств, минимизировать негативные последствия (готовность адекватно реагировать на вызовы «изнутри»).
И наконец, с учетом того, что любые задачи легче решать не в одиночку, а сообща, необходимо научить детей, подростков и молодых людей конструктивному взаимодействию.

При этом конкретика воспитательной деятельности определяется той средой, в которой осуществляется процесс воспитания: в образовательном учреждении, в поселении, на Чукотке, в России в целом и во всем мире – например, все мы в той или иной степени ощущаем на себе влияние мирового финансово-экономического кризиса, изменения климата на планете. 
В каждый момент ситуация складывается по-новому: что-то выходит на первый план, что-то отходит на второй, что-то исчезает, что-то возникает и начинает активно влиять на воспитательный уклад. Иногда тон задают процессы, протекающие в образовательном учреждении, в других случаях доминируют «поселенческие» или общечукотские факторы; меняется скорость развития событий – то несется вскачь, то замедляется. 
В разных образовательных учреждениях и поселениях время движется по-разному; эти изменения можно заметить даже вокруг отдельных людей или групп людей.
Настоящие инновации энергозатратны, заметны, вызывают противодействие и далеко не всегда с легкостью пробивают дорогу, даже несмотря на их очевидную полезность.

В сфере деятельности Управления молодежной политики и воспитательной работы одна из самых перспективных инноваций – использование для решения воспитательных задач детских и молодежных общественных организаций, создаваемых при учреждениях образования – общего, профессионального, дополнительного и даже дошкольного. 
С 2008 года, когда таких организаций было ровно две, и до 2012-го, когда только официально зарегистрированных таких организаций стало 24, прошло не так много времени. Потенциал данной инновации пока задействован далеко не полностью и многими даже не понят, но прорыв уже налицо. Попробуем его осмыслить с воспитательной точки зрения.
Начнем с того, что первый стимул, лежащий, на первый взгляд, далеко от вершин духовно-нравственного воспитания, - чисто материальный. Официальная регистрация общественной организации открывает доступ к получению грантового финансирования проектов, генерируемых группой энтузиастов. 
Конечно, многие объединения и без регистрации могут добиться финансирования своих проектов, а многие проекты и не требуют дополнительного финансирования. Но люди, получившие доступ к этому источнику, открыли тем самым для себя и своих задумок новые горизонты. Хотите что-то сделать, но трудно найти средства? Зарегистрируйте общественную организацию, и средства у вас будут.
Два необходимых уточнения. 
Первое. Не всегда грант полностью покрывает расходы по проекту. Но, например, заявившись на двухмиллионный проект и получив 300 тысяч по гранту, общественная организация может после этого обращаться к другим спонсорам, показывая им, что проект уже имеет частичную поддержку, и постепенно добирает недостающее. Описан случай из реальной практики молодежной общественной организации «Резонанс» (руководитель А.В. Кузнецов); нечто похожее имело место в истории «Гвардии» (руководитель А.Я. Корнев)  и некоторых других.
Второе. Чем больше грантов получает общественная организация, чем аккуратнее она осваивает полученные средства и отчитывается за них, тем охотнее дают ей следующие гранты, причем не только Департамент, но и другие грантодатели. Это общее правило получения грантов во всем мире. И наоборот, к сожалению: те, кто проштрафился, не освоил выделенные средства на заявленные цели, не отчитался по правилам, могут оказаться «в черном списке». Что не фатально, но негативное влияние оказать может.
Если педагоги используют феномен получения грантов в воспитательных целях, то они имеют возможность раскрыть ученикам на практике, на конкретных примерах, как можно изыскивать ресурсы на реализацию социально значимых проектов различной направленности. А рассказ о грантовой репутации поможет учащимся осознать полезность долгосрочного планирования, серьезность влияния сегодняшних действий на завтрашние ситуации.

Небольшое отступление. Общественные инициативы – это замечательно, и разговор о них еще будет продолжен, но они возможны только после того, когда решены, хотя бы в минимальной степени, вопросы обыкновенной трудозанятости и зарабатывания средств на насущные нужды. Пока это остается проблемой для очень многих людей, в том числе для работников системы образования и педагогической общественности, и им не до социальных проектов. 
Кроме того, гранты можно расходовать на любые виды социально полезной деятельности, компенсируя расходы из этих источников, за исключением любых расходов на оплату труда; эта же норма, вынужденным образом, нашла свое отражение в окружном законе «О государственной поддержке молодежных общественных организаций» № 52 ОЗ от 04.06.2008. Это также дестимулирует потенциальных активистов.
Тем не менее, правовая база Департамента образования, культуры и молодежной политики все-таки имеет одну финансовую норму, позволяющую, при благоприятном стечении обстоятельств и желании коллектива образовательного учреждения во главе с администрацией, поощрять педагогов, состоящих на оплате в ОУ и активно работающих с детской/молодежной общественной организацией. Причем поощрять ежемесячно, в сумме до 20% от оклада, с учетом конкретной работы этого педагога именно в этот месяц. Такие выплаты производятся из надтарифного фонда учреждения, аналогично другим поощрительным выплатам.
Возвращаемся к общественным инициативам. Чем больше людей научатся в период своей учебы реализовывать социальные проекты с привлечением ресурсов по многоканальным схемам, тем легче будущим взрослым сообществам будет справляться с решением актуальных задач. Но важно и другое – осознание необходимости объединения усилий для решения этих задач, возникающих с такой скоростью, за которой неповоротливая государственная машина не угонится нигде и никогда. В этом главная польза общественных инициатив, что признается во всех цивилизованных странах.
Однако объединение объединению рознь. Не всякое объединившееся сообщество благосклонно воспринимается окружающими и государством. Даже юные тимуровцы, тайно вершившие добрые дела, могли оказаться такими же жертвами подозрительности и неприязни обывателей и официальных структур, как хулиганы «квакинцы». Официальная же регистрация многие вопросы снимает, хотя при этом ставит организацию под контроль и обязывает проводить определенные бюрократические процедуры. 

Для вступающих в жизнь молодых людей должно быть понятно, зачем нужен контроль и почему его формы именно таковы. Без понимания этого любая общественная активность связана с риском. Молодежи следует предоставить возможность наглядно увидеть альтернативу: с одной стороны одобряемая, санкционированная общественная активность, а с другой – активность, не получившая официального одобрения, и ее возможные негативные последствия.
Официально регистрируемые общественные организации, реализующие полезные проекты, - та самая замена пионерии и комсомолу, о которой говорят в педагогической и околопедагогической среде. Замена, адекватная новым условиям, при которых обеспечивается, во-первых, разнообразие, во-вторых,  инициатива снизу, а в-третьих меньшая зарегламентированность и большая гибкость. 

На Чукотке молодежные и детско-молодежные общественные организации чаще всего вырастают из объединений патриотической и поисково-краеведческой направленности, а также из различных форм деятельности в системе дополнительного образования, от танцевальных коллективов до «Школьной академии наук».

Отдельное, очень перспективное направление, – создание молодежных общественных организаций, объединяющих молодых родителей дошкольников, при учреждениях дошкольного образования. Такой опыт имеется у «Школы молодых родителей» при муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Сказка» г. Анадыря», (директор И.А. Дуньчик, руководитель проекта О.А. Кузнецова).

Перспективность этой инновации в следующем. Молодые родители с маленькими детьми, особенно первенцами, нуждаются в поддержке, в информировании, в объединении. Если их удается собрать и официально зарегистрировать как молодежную общественную организацию (минимальное количество членов – 30 чел., из них старше 35 лет не более чем 25%), то это объединение может получать гранты на свои проекты, участвовать в конкурсах от своего имени, получая за это призы по итогам работы, активно и официально привлекать спонсорские средства (при строгом соблюдении законов) и все привлеченные ресурсы тратить на укрепление материальной базы своей организации, на праздники, поездки и т.п.
Дополнительный бонус. Родители, прошедшие эту «школу при садике», смогут стать костяком такой организации, когда их дети пойдут в школу, - сначала детской, а потом, когда дети подрастут, - детско-молодежной.

Как правило, общественная организация любого профиля и до регистрации развивается, живет, работает, реализует проекты, не встречая существенных препятствий. Но официальная регистрация – это выход на новый уровень требований и возможностей, показатель профессиональной зрелости педагогов и всего коллектива, важный шаг в становлении гражданского общества в отдельно взятой географической точке.

Целесообразно было бы также стимулировать создание проектов социально-экономической направленности, повышающих конкурентоспособность участников рынка труда. Такие инновационные методики есть, но они требуют более высокой квалификации и специальной подготовки педагогов, а также значительных усилий, креативости. Отдельными субъектами педагогической деятельности они частично реализуются (Чукотский многопрофильный колледж, Чукотское отделение Международного Красного Креста и др.), и местный «социально-экономический климат» для их реализации вполне благоприятный. Хочется надеяться, что и у этого направления есть инновационные перспективы.
В частности, полезную роль могла бы сыграть такая форма работы, как трудовые отряды, но организуемые несколько нестандартным образом. Создание такого отряда могло бы стать проектом, работать такой отряд мог бы в формате детской/молодежной общественной организации, гранты могли бы быть использованы для приобретения формы и другой атрибутики, - и осталось бы только найти такой вид трудовой деятельности, который мог бы быть реализован через аттестованные рабочие места, а оплата была бы осуществлена из целевых средств службы занятости.
Еще одно перспективное инновационное направление – волонтерские группы учащихся – помощников педагога-психолога, социального педагога. Главное направление работы таких волонтерских групп – здоровый образ жизни, свободный от табака, алкоголя, других психоактивных веществ, профилактика суицидального и антивитального (от лат. Vita – жизнь) поведения.

Педагог-психолог, социальный педагог, заместитель директора по воспитательной работе, классные руководители, родители, другие представители педагогической общественности совместно с сотрудниками системы здравоохранения, представителями правоохранительных органов, комиссий по делам несовершеннолетних помогают ребятам освоить приемы работы со сверстниками, помогающие корректировать их поведение. Нередко лучше получается, когда сверстники помогают друг другу, потому что между ними больше доверия, чем между подростками и взрослыми.

К такой работе можно привлекать и ребят из группы риска, предварительно проведя тщательный отбор и основательную коррекцию их представлений о жизни и поведения. Такой прием используется в коррекционной работе со взрослыми, которые хотели бы избавиться от вредных привычек, и им тем легче воздерживаться, чем активнее они помогают избавиться от вредных привычек другим.
Подобная работа была развернута в Государственном образовательном учреждении «Профессиональное училище № 1 г. Билибино» (директор С.Н. Лубнина). Педагоги этого училища и ребята-волонтеры уже сумели накопить определенный опыт преодоления трудностей и первых достижений.
В перспективе, в развитие этого направления, можно было бы рекомендовать также регистрировать волонтерские группы как молодежные общественные организации.
Наиболее интересная образовательная здоровьеформирующая инновация -  «модель валеологического системокомплекса учреждения общего образования», реализуемая в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя школа № 1 г. Билибино» (директор И.Г. Крылова), в рамках которой прорабатывается:

- совершенствование инфраструктуры (соответствующие пункты устава, участие родителей, валеологическая компетентность субъектов управления обучением и воспитанием, работа в школе врача, психолога, инструктора ЛФК и т.д.), 

- рациональная организация учебного процесса (индивидуализация обучения, контроль инноваций, профилактика дидактогений и др.), 

- организация физкультурно-оздоровительной работы (контроль двигательной активности, в том числе через динамические паузы на уроках, динамические перемены; организация полноценной работы с учащимися всех групп здоровья; занятия ЛФК и под.) 

- психолого-педагогическое сопровождение (контроль психологического климата; работа специалистов со школьниками, имеющими особенности здоровья, развития, поведения; состояние здоровья и психовалеоолгическая  компетентность педагогов и пр.);

- просветительско-воспитательные аспекты формирования установок на здоровый образ жизни у детей, педагогов, родителей (модульные обучающие программы – лекции, беседы, консультации; проведение дней здоровья, конкурсов, тематических вечеров, праздников; работа школьного общественного совета по здоровью);

- динамическое наблюдение за состоянием здоровья участников образовательного процесса (мониторинг); профилактика отклонений здоровья и развития, коррекционно-реабилитационная работа;

- оптимизация партнерских отношений по вопросам сохранения и укрепления здоровья участников образовательного процесса.
Билибинская модель, представленная, по рекомендации окружных экспертов, к участию в V Всероссийском конкурсе воспитательных систем, посвященном здоровому образу жизни, получила Диплом I степени в 2011 году.

Остальные воспитательные инновации пока либо не до конца оформились, либо имеют на настоящий момент локальный потенциал (хотя могут вырасти в нечто большее).

Самой сложной проблемой в работе с инновациями является оценка их результативности. При этом умение сформулировать критерии и последовательно вести по ним мониторинг – важнейшая часть компетентности инноваторов. В воспитательной работе это сделать даже сложнее, чем в обучении.
Развитие такой окружной инновации, как использование для решения воспитательных задач потенциала детских/молодежных организаций, до настоящего момента оценивалось по двум критериям, один из которых предельно простой (динамика  численности ДМОО), а второй комплексный, но тоже несложный и очевидный: отслеживание проектов, реализуемых организацией, подача заявок на получение грантов и освоение полученных средств. 
Число ДМОО выросло за 4 года в 12 раз; что касается грантов, то только по линии Департамента ежегодные суммы, выделяемые грантополучателям, увеличились с 600 тыс. до 1,5 млн. руб. В этот анализ не входят спонсорские средства, привлекаемые ДМОО для реализации проектов, а также денежные призы, получаемые ДМОО за участие в различных конкурсах. Динамика позитивная, причем имеется прямая зависимость: эффективнее система работает там, где есть энтузиасты, а не там, где работа выполняется на административном ресурсе, даже подкрепленном материальным поощрением (самый яркий пример – «Школа странствий» В.В. Сертуна). То есть административный ресурс и материальное подкрепление должны прилагаться к энтузиазму, но не могут его заменить. Хотя понятно, что на одном энтузиазме тоже мало что можно сделать.
Определиться с критериями результативности других воспитательных инноваций сложнее. Это могут сделать пока только авторы – педагогические коллективы. В материалах, представленных на конкурс воспитательных систем-2012, посвященный здоровому образу жизни, предприняты первые попытки движения в данном направлении – в работах победителей конкурса – МБОУ Центр образования г. Певека и, особенно, МБОУ «Средняя школа № 1 г. Анадыря».      
