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Всё наше достоинство – в способности мыслить.
                                          Только мысль возносит нас, а не пространство
               и время, в которых мы ничто.
                                     Постараемся же мыслить достойно – в этом
                                              основа нравственности.   
                                                                                 Б. Паскаль.
Разрешите представиться. Я, Татьяна Анатольевна Домнина. Мне 42 года. Окончила Омский государственный педагогический университет. Более 20 лет   работаю в школе учителем начальных классов.  В настоящее время работаю учителем начальных классов в МОУ «Центр образования» г.Певек.
Педагогический опыт приходил поэтапно – вместе с опытом формировалось осознание необходимости поиска технологий, обеспечивающих качественное образование. Традиционно успешность обучения измерялась лишь усвоением того, что преподано ученику. Сегодня мы не можем ограничивать себя методами, побуждающими ученика к механическому воспроизведению. Современная жизнь требует мышления высокого уровня, общения, способности адаптироваться в широком спектре общественных и интеллектуальных ситуаций. 
 Работая с детьми младшего школьного возраста, я нахожусь в постоянном поиске таких технологий, которые бы совершенствовали мыслительные способности учащихся и позволили бы им мыслить более продуктивно. Именно благодаря способности человека мыслить решаются трудные задачи, делаются открытия, появляются изобретения. Но можно ли научиться мыслить более эффективно? Как и другие качества ума, мышление можно развивать. Развивать мышление – значит развивать умение думать. 
Важнейшим моментом, позволяющим осуществлять это развитие, на мой взгляд, является умение работать с информацией. В современной педагогической и методической литературе освещается немалое количество современных технологий, связанных с формированием этих умений. 
Одной из технологий, позволяющей добиться позитивных результатов в формировании мыслительной деятельности младших школьников, является технология развития критического мышления. 
Технология развития критического мышления – это открытая образовательная технология, которая развивает умение анализировать информацию, способность видеть проблему в целом, мобильность, самостоятельность суждений, открытость ума, креативность, толерантность и ответственность за собственный выбор и результаты собственной деятельности. Иными словами, формирует качества критически мылящей личности. А это – первый шаг человека к социальному успеху. 
В своей статье я попытаюсь показать возможности применения данной технологии на уроках.
Возникает вопрос: «Что же такое критическое мышление?» По мнению авторов технологии, думать критически означает проявлять любознательность и использовать исследовательские методы: ставить перед собой вопросы осуществлять планомерный поиск ответов. Критическое мышление работает на многих уровнях, не довольствуясь фактами, а вскрывая причины и последствия этих фактов. Критическое мышление предполагает вежливый скептицизм, сомнение в общепринятых истинах, постоянный вопрос: «А что, если?..» Критическое мышление означает выработку точки зрения по определенному вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами. Критическое мышление предусматривает внимание к аргументам оппонента и их логическое осмысление.
Таким образом, ошибочно полагать, что критическое мышление связано с критикой, как выявлением недостатков. Одним из синонимов этого понятия является мышление свободное, независимое. Цель технологии состоит в развитии мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в дальнейшей жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений). Говоря иначе, данная технология способствует реализации компетентностного подхода в обучении и воспитании школьников. Особенностью данной педагогической технологии является то, что учащийся в процессе обучения сам конструирует этот процесс, исходя из реальных и конкретных целей, сам отслеживает направления своего развития, сам определяет конечный результат. С другой стороны, использование данной стратегии ориентировано на развитие навыков вдумчивой работы с информацией. Данная технология предполагает использование на уроке трех этапов (стадий): стадии вызова, смысловой стадии и стадии рефлексии. 
Апробировав технологию развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП), убедилась, что она является интегрирующей технологией, так как в ней обобщены наработки многих технологий. Она обеспечивает: развитие мышления, формирование коммуникативных способностей, выработку умения самостоятельной работы. Технология РКМЧП включает в себя большое количество приёмов и методов. В связи с этим каждый педагог может выбрать те, которые близки лично ему, и не выходить за границы собственной технологии. 
Изучив материалы по данной технологии, нами выделены следующие дидактические особенности:
· обучение направлено на формирование обобщённых знаний, умений, навыков и способов мышления (умение работать в группе, графически оформить текстовый материал, творчески интерпретировать имеющуюся информацию, ранжировать информацию по степени новизны и значимости);
· появляется реальная возможность интеграции отдельных дисциплин; создаются условия для вариативности и дифференциации; используется положительное стимулирование обучающихся;
· формируется направленность на самореализацию, потребность в рефлексии, в самоутверждении. 
Осмыслив вышеизложенное, нашла много точек соприкосновения со своим предыдущим опытом работы в развивающем обучении. Активность субъектов, организация групповой работы, развитие навыков общения, идея ценности личности, связь обучения с жизнью, выработка точки зрения по определённому вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами, внимание к аргументам оппонента и их логическое осмысление – всё это показалось мне очень близким. Заинтересовавшись, сделала попытку внедрения технологии РКМЧП в свою повседневную практику. 
На своих уроках я работаю с двумя основными типами текстов – информационными (научными, публицистическими) и художественными. Приёмы технологии, в основном, одинаково «работают» на обоих типах текстов. Можно дать большое количество рекомендаций по поводу их применения, но нельзя забывать о главном – определяющей при планировании является содержательная сторона урока, а не привлекательность отдельных приёмов и стратегий. Технология развития критического мышления предлагает строить урок по схеме вызов – реализация смысла – рефлексия, используя набор приёмов и стратегий.
В рамках технологии развития критического мышления существует несколько стратегий вдумчивого чтения текста с последующим вынесением собственных суждений о прочитанном.  Поскольку работаю с детьми младшего школьного возраста, могу использовать не все типы уроков и методов, предлагаемые технологией. Наиболее оптимальными для работы с младшими школьниками считаю следующие приёмы: 
· чтение - суммирование в парах;
· синквейны;
· мозговой штурм;
· таблица «Знаю, узнал, хочу узнать»;
· работа с вопросниками;
· написание творческих работ;
· создание викторины на основе изученного материала, кроссвордов;
· логическая цепочка;
· уголки; 
· стратегия «Зигзаг»;
· приём – игра «Верите ли вы?»; 
· приём «Плюс – минус - интересно»;
· приём «Чтение с остановками»;
· приём «Тонкие и толстые вопросы»;
· приём «Древо предсказаний»; 
· кластер.
Прием «Чтение – суммирование в парах» можно использовать как для объяснения нового материала, так и для закрепления изученного. Лучше этот прием применять в 3-4 классах. Детям в классе предлагается несколько разных текстов по теме (или один и тот же текст нескольким парам учеников). Класс делится на две группы и каждой даются разные произведения. Каждая группа изучает свой текст, на большом листе фиксирует его краткое содержание (выдержками из текста), затем перед всем классом воспроизводит содержание текста с опорой на свои пометки. Остальные могут задавать уточняющие вопросы. После прослушивания обоих текстов делается коллективный вывод о главной мысли этих рассказов, о том, что мы узнали, чем дополнило представление детей каждое из произведений. 
Приём «синквейн». В переводе с французского слово «синквейн» означает «пять». В данном случае речь идёт о работе, состоящей из пяти этапов. Вот некоторые возможности использования данной стратегии на уроке чтения. При прохождении учебного материала из раздела «Русские народные сказки» предлагаем определить значение слова сказка на основе составления синквейна.
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	Пример

	1. Имя существительное, выраженное одним словом. 
2. Описание темы именами прилагательными. 
3. Описание действия.
4. Фраза, выражающая отношение автора к теме. 
5. Слово – синоним.
	
Сказка
Бытовая, волшебная 

Читать, учить,  пересказывать 
Сказка – ложь, да в ней намёк

Выдумка. Фантазия.



Интересный приём – «чтение с остановками». Материалом для его проведения служит повествовательный текст. В начале стадии урока учащиеся по названию текста определяют, о чём пойдёт речь в произведении. На основной части урока текст читается по частям. После чтения каждого фрагмента ученики высказывают предположения о дальнейшем развитии сюжета. Задача учителя: найти в тексте оптимальные места для остановки. Данная стратегия способствует выработке у учащихся внимательного отношения к точке зрения другого человека и спокойного отказа от своей, если она недостаточно аргументирована или аргументы оказались несостоятельными.
Ещё один творческий приём – «Верите ли вы, что…». Класс делится на две команды. Одна команда высказывает фантазийные предположения, а другая анализирует их. 
Другой приём – «Работа с вопросником» - применяю при введении нового материала на этапе самостоятельной работы с учебником. Детям предлагается ряд вопросов к тексту, на которые они должны найти ответы. Причем вопросы и ответы даются не только в прямой форме, но и в косвенной, требующей анализа и рассуждения, опоры на собственный опыт. После самостоятельного поиска обязательно проводится фронтальная проверка точности и правильности найденных ответов, отсеивание лишнего.
К приёму «Знаю, узнал, хочу узнать» обращаюсь как на стадии объяснения нового материала, так и на стадии закрепления. Работа с этим приемом чаще всего выходит за рамки одного урока. Графа «Хочу узнать» дает повод к поиску новой информации, работе с дополнительной литературой. 
Приём «Мозговой штурм» позволяет не только активизировать младших школьников и помогает разрешить проблему, но также и формирует нестандартное мышление. Такая методика не ставит ребёнка в рамки правильных и неправильных ответов. Ученики могут высказывать любое мнение, которое поможет найти выход из затруднительной ситуации.   Приём «Уголки» - можно использовать на уроках литературного чтения при составлении характеристики одного из героев какого-либо произведения. Класс делится на две группы. Одна группа готовит доказательства положительных качеств героя, используя текст и свой жизненный опыт, другая – примеры отрицательных, подкрепляя свой ответ выдержками из текста. Данный прием используется после чтения всего произведения. В конце урока делается совместный вывод. Такой прием учит детей диалогу, культуре общения.
К приёму «Создание викторины» обращаюсь после изучения темы или нескольких тем. Дети самостоятельно, пользуясь учебными текстами, готовят вопросы для викторины, потом объединяются в группы, и проводятся соревнование. 
«Логическая цепочка». После прочтения текста учащимся предлагается выстроить события в логической последовательности. Данная стратегия помогает при пересказе текстов. 
Ещё один из приёмов – это кластер («гроздь»), суть которого в выделении смысловых единиц текста и графическом их оформлении в определенном порядке в виде грозди. Использовать этот прием можно на всех этапах урока: на стадии вызова, осмысления, рефлексии или в качестве стратегии урока в целом. Правила применения приёма очень просты. Выделяем центр – это тема, от неё отходят лучи – крупные смысловые единицы, а от них соответствующие термины и понятия. Система кластеров охватывает большое количество информации. Организуя работу с младшими школьниками, я даю готовые вопросы или предлагаю им озаглавить смысловые блоки. 
Используя названные приёмы технологии критического мышления, мне удаётся решать, на мой взгляд, очень важные задачи. Во-первых, процесс обучения становится живым и интересным. Во-вторых, использование технологии позволяет формировать такие навыки работы с информацией, без которых современному человеку трудно достичь социального успеха. И, в-третьих, в процессе такой работы воспитываются качества критически мыслящей личности, способной найти правильный путь решения любой проблемы. Данная технология дала мне  возможность применения активных методов обучения не только в урочной деятельности, но и вне её. 
Результаты обучения с использованием технологии РКМЧП отслеживаю по следующим направлениям: 
· понимание прочитанного текста; 
· умение работать с информационным текстом; 
· умение работать с художественным текстом; 
· изучение мнений учащихся о приёмах технологии.
Учащиеся 4 класса на вопрос «Что нравится в таких уроках?» ответили: лучше запоминается текст; развивается логика; нужно думать, выдвигать версии; развивается память, рассудительность, умение выражать мысли словами; учишься пониманию и осмыслению; так учиться нравится, потому что трудно. Конечно, нельзя утверждать, что у ребёнка, обучающегося по этой технологии на протяжении 3-4 лет, сформируется критическое мышление. Но, на мой взгляд, за время обучения в начальной школе учащиеся усваивают определённый объём социального опыта, получают научный и практический багаж, позволяющий им при дальнейшем обучении воспринимать культуру творческого и критического мышления.
На мой взгляд, технология РКМЧП разрушает некоторые стереотипы педагогической деятельности: 
· дети не должны делать ошибки; 
· на занятии обязательно нужно оценивать ученика; 
· учитель знает, как и что должен отвечать обучающийся; 
· учитель должен знать ответы на все вопросы, которые возникают на занятии; 
· на вопрос, поставленный учителем, всегда должен быть дан ответ.
		Описанная технология основывается на деятельностном подходе и, безусловно, является результативной. Она обеспечивает высокое качество предметных знаний и умений, эффективное развитие интеллекта и творческих способностей, воспитание социально значимых личностных качеств при сохранении здоровья детей. Кроме того, способствует активному формированию способностей к рефлексивной самоорганизации, что позволяет детям становиться самостоятельными субъектами своей деятельности и в целом успешно ориентироваться и самоопределяться в жизни. Несомненным достоинством является то, что технология носит общедидактический характер, то есть может быть реализована на любом предметном содержании и любой ступени обучения, учитывая возрастные особенности. Применение технологии позволяет оживить урок, сделать его увлекательным и эмоциональным. Развиваются познавательные способности и познавательные процессы личности: разные виды памяти (слуховая, зрительная, моторная), мышление, внимание, восприятие. Также развитие критического мышления направлено на удовлетворение потребностей личности в уважении, самоутверждении, общении, игре и творчестве. Одним из плюсов современных технологий, в том числе и технологии РКМЧП,  я считаю то, что они постоянно совершенствуются. Они помогают простроить стратегию образовательной деятельности в соответствии с новыми целями образования для достижения конечного результата. Но главное, что подобная деятельность интересна детям. В ходе урока они не только открывают для себя законы наук, но и развивают свою речь, учатся рассуждать, отстаивать свою точку зрения или соглашаться с мнением другого. 
		Работая в рамках деятельностного подхода, убедилась, что развиваются не только дети, но и учитель. Уроки, которые когда-то казались идеальными, теперь вызывают улыбку. Работать в режиме реализации активных методов обучения нелегко, и не всё сразу получается, но меня воодушевляет то, что результаты и впредь будут оправдывать мои усилия. 
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