ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА – ОСНОВА РАЗВИТИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ АКТИВНОСТИ ЛИЧНОСТИ 
В.Ш. Рахимова, 
учитель начальных классов

МБОУ «СОШ№1г. Анадыря»

«Одарённые дети – это те дети, которые имеют

 такой высокий потенциал, что способны одаривать

окружающих новыми идеями, творческими 

произведениями, вовлекать в позитивные социальные дела»

(Леонтович А.В., кандидат психологических наук,

председатель Оргкомитета Всероссийского конкурса

юношеских исследовательских работ им. В.И. Вернадского)


Человечество всегда нуждалось в творчески одарённых людях, но только в последние десятилетия актуальность этой проблемы осознана во всех развитых странах. По мнению учёных психологов, проблема творчества – проблема века. Без развития творческих способностей каждого члена общества, человечество не выживет, так как не сможет разрешить всё увеличивающееся количество проблем (экологических, экономических, политических, медицинских и т.п.), которые несёт с собой научно-технический прогресс и другие факторы. Поэтому  в материалах круглого стола «Одарённое поколение: наука и практика – от эксперимента к системе», состоявшегося в 2006 году в Москве, было определено, что важной социальной задачей является создание условий, обеспечивающих не только выявление, но и развитие способных и одарённых детей, реализацию их потенциальных возможностей в практической деятельности [1,7].

Существует много путей развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка, но собственная исследовательская практика, несомненно, является одним из самых эффективных. Тем более, что умения и навыки исследователя, полученные в играх, учебных и дополнительных занятиях, легко переносятся на все дальнейшие виды деятельности.
Кто-то скажет: «А не рано ли ребёнку заниматься в этом возрасте исследовательской деятельностью?» Для ответа обратимся к общим положениям развития детской возрастной одарённости.

1. «Дети с необыкновенными для их возраста умственными возможностями встречаются в каждом поколении. Детей с такими умственными свойствами и называют одарёнными». (Н.С.Лейтес). Им характерны:
· любознательность и неустанная умственная активность;
· изначальные и почти непроизвольные установки на познавание и готовность к умственному напряжению;
· способность к регулированию собственной активности;
· быстрота мыслительных процессов, склонность к анализу и обобщениям;
· узнавание чего-либо побуждает к встречному поиску, неиспробованным ходам мысли, т.е. к ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМУ, ТВОРЧЕСКОМУ ПОИСКУ [2,7].
Вывод первый: именно  одарённые дети  склонны к исследованиям.
2. Для появления феномена «чудо-детей» есть естественные причины:
· быстрое умственное развитие – всеобщая возрастная особенность детей, обусловленная созреванием мозга.
· Интенсивное развитие, недоступное в последующие годы, происходит под руководством старших у каждого ребёнка. У него формируются бесчисленные навыки, сложнейшие свойства ума.

При этом всем психически полноценным детям в благополучных жизненных обстоятельствах свойственны такие умственные черты, как  активный интерес к окружающему и чуткость к впечатлениям, доставляемыми органами чувств.

Следует отметить, что каждый ребёнок испытывает потребность в развитии, нуждается в «умственной пище». А отзывчивость ребёнка на окружающее – возрастная чувствительность. Уровень и направленность возрастной чувствительности, соответственно, и активность ребёнка изменяются с возрастом. Например, ослабляется образная впечатлительность, но возрастает роль словесной, понятийной регуляции и т. д.
Вывод второй: детство – фон и предпосылка для проявления индивидуальной одарённости.

3. Сенситивные периоды – периоды, в ходе которых на какое-то время у ребёнка возникают внутренние условия, благоприятствующие именно в данную пору жизни умственному росту в тех или иных направлениях. Например, в избирательности внимания – что по существу заинтересовывает ребёнка, или в своеобразии воображения и чувств – на что он острее реагирует, что сильнее переживает. Младший школьный возраст – один из таких периодов.
Надо отметить, что каждый последующий детский возраст отличает своя, не свойственная предыдущим, ни последующим возрастам, готовность, расположенность определённых сторон психики. Затем такие возможности постепенно или резко ослабевают. Но они не просто вытесняют, а в какой-то мере остаются у растущего человека, закрепляются, оказывают своё влияние и дальше. Чем отличаются здесь одарённые дети?
Вывод третий: у них, судя по имеющимся данным, наряду с сенситивностью их возраста одновременно выступают и достоинства последующего возраста – отдельные возможности возрастов как бы суммируются! Но поскольку у каждого ребёнка темп умственного развития разный, то наряду с возрастными особенностями, надо учитывать индивидуальные возможности ребёнка.
4. Когда же чаще всего проявляется одарённость?

	Признаки одарённости
	Возрастные особенности младшего школьного возраста

	Любознательность и неустанная умственная активность
	Переход от изумлённого и любопытствующего восприятия к спокойному деловому отношению

	Способность к регулированию собственной активности
	Лёгкоеусвоение сложных умственных навыков и форм поведения

	Изначальные и почти непроизвольные установка на познание и готовность к умственному напряжению
	Готовность к  приёму новых впечатлений

	Быстрота мыслительных процессов, склонность к анализу и обобщениям
	Повышенное стремлениек обобщению и выявлению закономерностей в окружающем мире

	Узнавание чего- либо побуждает к встречному поиску, неиспробованным  ходам  мысли, т.е. поиску исследовательскому, творческому
	Острота, отчётливость суждений, подвижность восприятия, отзывчивость на окружающее



Работая  с детьми младшего школьного возраста, я убедилась, что дети с удовольствием занимаются исследовательской работой, работают над различными темами. Так, в прошлом году я со своими второклассниками  подготовила три работы: «Как избавиться от школьных проблем и трудностей», как с помощью режима дня и утренней зарядки высвободить время и решить проблемы с учёбой, «Династия косторезов», где  Настя Сидорова рассказывает о своей семье, её обычаях, показывает замечательные работы, выполненные её предками – косторезами, граверами по кости, делится эскизом своей будущей работы.; «Домашние животные – тушканчики», в которой Пашенцева Аня рассказывает о своих домашних питомцах, о том, как за ними ухаживать, как они питаются, их образе жизни. Первые две работы стали лауреатами школьной конференции, они стали участниками городской. В этом году желающих попробовать свои силы в исследовательской работе гораздо больше. Ребята с летних каникул приехали со своими идеями, которыми хотят поделиться на нынешней конференции. Хотелось бы, чтобы ребята со всей Чукотки могли участвовать в такой конференции. Ребята могли бы выступать с помощью скайпа.
Вывод: возрастные особенности младшего школьника можно считать основой развития исследовательской активности личности. Исследовательская активность младших школьников – возможность проявить, развить и сохранить это благоприятное сочетание внутренних условий умственного роста – признаки одарённости, которыми, по сути, обладает каждый ребёнок с рождения.
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