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В Федеральном государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) четко прописаны характеристика профессиональной деятельности, а также требования к результатам освоения основных образовательных программ бакалавриата, где определены общекультурные и профессиональные компетенции [2].
Компете́нция – это способность применять знания, умения, успешно действовать на основе практического опыта при решении задач общего рода, также в определенной широкой области [3].

Быть компетентным означает быть способным мобилизовать в данной ситуации полученные или имеющиеся знания и опыт. Компетенции не сводятся только к знаниям и умениям. Хотя без знаний нет компетенции, но в то же время не всякое знание и не во всякой ситуации проявляет себя как компетенция.

Внедрение компетентностно-ориентированного подхода в практику образования требует поиска особых организационных форм, адекватных для формирования ключевых компетенций. Встраивание в методическую систему личностно-ориентированных методов обучения, индивидуализация, дифференциация, применение проектно-исследовательских методов способствуют развитию ключевых компетенций. Для решения обозначенной проблемы предлагается использовать в подготовке бакалавров электронный учебно-методический комплекс дисциплины (ЭУМКД). Преимуществом ЭУМКД является возможность оптимально сочетать теорию и практику, что представляется достаточно важным при подготовке бакалавра.

Применение ЭУМКД позволяет развивать навыки работы с разнообразными источниками информации. Процесс решения проблемы, изложенной в ЭУМКД – творческий процесс познания, подразумевающий коллективный характер познавательной деятельности. Метод обеспечивает имитацию творческой деятельности студентов по производству известного в науке знания, его можно также применять и для получения принципиально нового знания.
В процессе обучения математическим дисциплинам ЭУМКД выступает как объект изучения и как эффективное средство обучения. Внедрение ЭУМКД при обучении математике позволяет на практике реализовать компетентностный подход, что развивает методическую систему и обогащает содержание дисциплины.

В 2012 году был объявлен внутренний конкурс среди преподавателей и сотрудников университета по разработке электронных учебно-методических комплексов дисциплин, размещаемых впоследствии в среде системы управления обучением Moodle, установленной в СВФУ (http://www.moodle.ysu.ru/). ЭУМКД должен был разрабатываться на основе существующего учебно-методического комплекса дисциплины (УМКД), утвержденного Учебно-методическим советом СВФУ.

Электронный учебно-методический комплекс дисциплины «Математические методы решения технических задач» разработан в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования направления подготовки 140400.62 «Электроэнергетика и электротехника», утвержденного приказом Минобрнауки РФ 8 декабря 2009 года №710, и нацелен на подготовку бакалавров к решению следующих профессиональных задач в соответствии с видами профессиональной деятельности:

- проектно-конструкторская деятельность;

- организационно-управленческая деятельность;

- научно-исследовательская деятельность.

Цель курса: освоение разделов классической и прикладной математики, применяемых при решении различных задач электроэнергетики.

Задачи курса:

1. раскрытие сути основных задач электроэнергетики и их специфики;

2. определение критериев выбора тех или иных математических методов и приемов для решения конкретных задач;

3. изучение математического аппарата, применяемого для решения задач электроэнергетики;

4. получение навыков применения этого аппарата на конкретных примерах.

В результате освоения дисциплины «Математические методы решения технических задач» у обучающегося формируются следующие компетенции:
- способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; 

- способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, готовностью приобретать новые знания, использовать различные средства и технологии обучения;
- готовностью к самостоятельной, индивидуальной работе, принятию решений в рамках своей профессиональной компетенции;
- способностью и готовностью владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, использовать компьютер как средство работы с информацией;

- способностью и готовностью к практическому анализу логики различного рода рассуждений, к публичным выступлениям, аргументации, ведению дискуссии и полемики;

- способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;
- способностью и готовностью использовать информационные технологии, в том числе современные средства компьютерной графики в своей предметной области;
- способностью демонстрировать базовые знания в области естественнонаучных дисциплин и готовностью использовать основные законы в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;
- готовностью выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, и способностью привлечь для их решения соответствующий физико-математический аппарат;
- способностью и готовностью использовать нормативные правовые документы в своей профессиональной деятельности;

- способностью и готовностью анализировать научно-техническую информацию, изучать отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования;
- способностью формировать законченное представление о принятых решениях и полученных результатах в виде отчета с его публикацией (публичной защитой).
Курс состоит из трех частей: методов расчета установившихся режимов электроэнергетических систем; методов анализа переходных режимов электроэнергетических систем; элементов теории вероятностей в задачах электроэнергетики. 

Структура ЭИУКД «Математические методы решения технических задач» включает программно-методическую часть; теоретический блок; практический блок; экзаменационные вопросы; списка основной и дополнительной литературы и приложения.

К используемым техническим средствам предъявляются следующие требования: компьютер класса Pentium, разрешение экрана не менее 1024х768, СD-Rom, в операционной среде Windows 98/Me/NT/2000/XP. Для применения ЭУМКД в компьютере должен быть установлен Internet, Adobe Flash Player, Excel. Пособие размещено в системе Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment – модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда). Для работы требуется просмотровый редактор Acrobat Reader.
Данный ЭУМКД является собственностью Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова и распространяется по договоренности с автором.

В заключение отметим, что ЭУМКД, размещенный на http://www.moodle.ysu.ru/, позволяет решить несколько актуальных проблем:
- устранение проблемы недостатка учебно-методических пособий;

- организация взаимообратной связи «студент-преподаватель-студент»;

- доступ в любое время этого электронного ресурса.
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