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Ребенок не хочет брать готовые знания 

и будет избегать того, кто силой 

вдалбливает их ему в голову. 

Но зато он охотно пойдет за своим 

наставником искать эти самые

 знания и овладевать ими.

Шалва Амонашвили
Вы когда-нибудь обращали внимание, как могут изменяться глаза ребенка? Могут щуриться от яркого света, сиять восторгом от встречи с любимым человеком, удивленно расширяться, шаловливо подмигивать другу, лучиться ласковыми искорками, растерянно моргать, закрываться от усталости. Я видела все это много раз на своих уроках. Но  видела я и глаза ребенка, в которых была тоска и немой вопрос: «Когда же я смогу уйти отсюда?», и с ужасом понимала, что причиной непомерной скуки ребенка на уроке являюсь я – учитель. Это я возомнила себя репродуктором и вещаю без остановки целых полчаса, а ему, маленькому непоседе, не хочется сейчас сидеть и просто слушать заумные фразы, которые я произношу, он попросту многое из того, что слышит, не понимает. К своему стыду, признаюсь, что такое «пустое» выражение детских глаз я видела не единожды. Естественно, я стала задумываться, как же сделать так, чтобы детские глазки распахивались в изумлении, вглядываясь с любопытством в то новое, незнакомое, что предлагается  изучить на уроке. Вообще «КАК?» – это вопрос вечный, и ответом на него в моем случае  был поиск технологии, которую я смогла бы легко использовать в традиционном обучении на каждом предмете, и которая помогла бы мне вовлечь каждого моего ученика в процесс добывания новых знаний, научить творчески мыслить, четко выражать  свое мнение, отстаивать  свою точку зрения. Наиболее приемлемой для реализации моей педагогической цели оказалась технология проблемного диалога  (автор кандидат психологических наук, доцент кафедры начального и дошкольного образования АПК и ПРО г. Москва Е.Л.Мельникова).

Почему именно эта технология? Во-первых, потому, что  она не отвергает традиционную дидактику, а продолжает и развивает её в направлении современных образовательных целей. А во-вторых,  потому что дети младшего школьного возраста по своей природе – исследователи, и чем чаще они будут думать над проблемой, говорить, предполагать, отстаивать свою позицию, рисковать, проявлять инициативу, тем тверже будет их характер, произойдет мощное развитие интеллекта и творческих способностей. Кроме этого, ребята научатся объективно оценивать и себя, и своих товарищей, анализировать свои поступки и поступки других людей. Использование проблемно- диалогической технологии актуально в настоящее время еще и потому, что  с 1сентября 2011года вступил в силу ФГОС НОО второго поколения, и этот документ является основополагающим для деятельности современного учителя начальных классов. Одним из базовых оснований построения Стандарта является системно-деятельностный подход в обучении. ПД технология позволяет мне  заменить урок объяснения нового материала уроком открытия новых  знаний, то есть обучать в деятельности: я,  учитель,  исполняю  роль  организатора процесса обучения, а мои ученики становятся ищущими участниками этого процесса. Теперь на уроке каждую минуту я чувствую  детское удивление, любопытство и интерес. А скучающее выражение глаз, которые смотрят на меня, сменилось выражением оживленным и радостным.

Теоретические выкладки говорят, что «проблемно-диалогическое обучение – это тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний учениками посредством специально организованного учителем диалога. В сложном прилагательном «проблемно-диалогическое» первая часть означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее  решения» (Е.Л.Мельникова). Я понимаю это так: в основу урока я должна положить проблемную ситуацию, которая поможет ребенку осознать нехватку знаний и нацелить его на самостоятельный поиск нового способа учебного действия. Для этого я должна продумать и тщательно выстроить диалог, который поможет организовать  такую продуктивную деятельность на уроке, чтобы знания, полученные в результате этой  деятельности, надолго зафиксировались  в памяти каждого  ребенка. В моей работе по применению этой технологии было множество проб и ошибок. Были и разочарования: меня пугал и страшно мешал  шум на уроке (пусть даже и так называемый «рабочий»). Этот шум был так несвойственен репродуктивному уроку и так непривычен для меня на проблемном уроке. Со временем все стало на свои места: дети научились конструктивному общению, научились культуре поведения при совместной работе, и шум уже больше не пугает, а вдохновляет меня. Шумят, что-то обсуждают, спорят – значит,  думают, работают! Еще одна трудность заключалась в том, что я видела слабую эффективность знаний при усвоении новых разделов учебного материала, где не мог быть применен принцип опоры на прежний опыт. И эта проблема решилась довольно скоро: изучая новую, сложную тему, я объясняла ее сама, не использовала на таких уроках самостоятельный поиск нового знания учащимися. В итоге я только выиграла, потому что это позволило детям избежать неуспеха, сохранить веру в свои силы.
Как уже говорилось ранее, в основе проблемного урока лежит проблемная ситуация, выход из которой нужно найти в процессе диалога. В изученной мною литературе предлагались  различные приёмы создания проблемных ситуаций. Мои  попытки реализовать их на практике не всегда поначалу  оказывались удачными, поскольку содержание многих приёмов по формулировке порой бывало  недостаточно понятным. Поэтому пришлось пойти по другому пути: искать в литературе и на уроках коллег примеры фрагментов уроков, содержащих проблемные ситуации. Так постепенно сложился алгоритм действий, который я теперь использую при подготовке к ПД урокам. 

А теперь я предлагаю побывать на разных уроках, в разных классах для того, чтобы понять, как я работаю по  этой технологии, какие приемы и методы использую. 

Создание  учебной проблемы – это основа урока. Создать  учебную проблему - значит помочь ученикам самим сформулировать либо тему урока, либо не сходный с темой вопрос для исследования. Я использую  три основных метода создания  учебной проблемы: побуждающий от проблемной ситуации диалог; подводящий к теме диалог; сообщение темы с мотивирующим приемом. Давайте рассмотрим  эти методы подробнее.

Побуждающий от проблемной ситуации диалог
Этот метод создания  учебной проблемы является самым сложным для меня, поскольку требует последовательного осуществления четырех  действий:
· создания проблемной ситуации;
· побуждения к осознанию противоречия проблемной ситуации;
· побуждения к формулированию учебной проблемы;

· принятия предлагаемых учениками формулировок учебной проблемы.
Как же можно создать проблемную ситуацию? Учитывая возраст детей, я чаще всего использую прием  противоречия, столкновение с которым вызывает у моих учеников эмоциональную реакцию удивления или затруднения.

Вот пример  создания проблемной ситуации путем  одновременного  предъявления  противоречивых фактов, что,  безусловно, вызывает у детей удивление.

Урок русского языка в 4-м классе по теме «Склонение имен существительных»

	Учитель
	Учащиеся

	· Прочитайте предложение.

· Найдите однородные члены в этом предложении.

· К какой части речи они относятся?

· Определите их род и падеж (предъявление первого факта).

· Выделите их окончания (предъявление второго факта).

· Что интересного заметили? (Побуждение к осознанию противоречия.)

- Какой возникает вопрос? (Побуждение  к формулированию проблемы.)
	· Старая женщина волновалась о сестре и дочери.

· Сестре, дочери.

· Это существительные.

· Женский род, предложный падеж.

Выделяют окончания, испытывают удивление: окончания разные (возникновение проблемной ситуации).
· Эти существительные одного рода и падежа, но окончания у них разные (осознание противоречия).

· Почему у существительных одного рода и падежа разные окончания? (Учебная проблема как вопрос.)


Чтобы создать проблемную ситуацию с затруднением, использую либо практическое задание, не выполнимое вообще, либо практическое задание, не сходное с предыдущим.

Урок математики в 3 классе по теме «Умножение двузначного числа на однозначное»
	Учитель
	Учащиеся

	- На доске ряд чисел. На какие две группы их можно распределить?

-  Выпишите только однозначные числа и  умножьте  их на 6.

- А теперь выпишите двузначные числа и тоже умножьте их на 6. (Практическое задание, не сходное с предыдущим)

- Почему задание не получилось? Чем оно отличается от предыдущего? (Побуждение к осознанию противоречия)

- Какова же будет тема нашего урока? (Побуждение к формулированию проблемы)
	- Однозначные числа и двузначные числа.

Легко справляются с заданием.

 Легко умножают 10 на 6, в остальных случаях испытывают затруднение. (Возникновение проблемной ситуации)

- Мы не умеем умножать двузначные числа на однозначные. (Осознание противоречия)

- Умножение двузначного числа на однозначное. (Учебная проблема как тема урока)


Мой опыт показал, что если, создавая проблемную ситуацию, сформулировать задание без учета знаний учеников, их возрастных особенностей, то это приведет к потере мотивации обучения. Поэтому я стараюсь создавать такую проблемную ситуацию, которая обеспечит интеллектуальное развитие каждого ребенка, воспитает волевые качества, самостоятельность, активизирует и разовьет эмоциональную сферу и воображение.

Подводящий к теме диалог
Этот метод создания  учебной проблемы гораздо проще, чем предыдущий, потому что не требует создания проблемной ситуации. Подводящий диалог я строю в виде посильных ученикам вопросов и заданий, которые приводят класс к формулированию темы урока.

Урок русского языка во 2 классе по теме «Перенос слов».

	Учитель
	Учащиеся

	- Как вы поступите, если начали писать слово, а места на строке не хватает?

- Как вы думаете, переносить слова с одной строки на другую нужно по правилам или так, как захотите?

- Так над какой темой будем работать?
	- Мы часть оставим на строке, а другую часть перенесем на другую строку.

- Должны быть правила, по которым надо переносить слова.

- Правила переноса слов.


Сообщение темы с мотивирующим приемом
Это самый простой метод создания  учебной проблемы. Здесь я сама сообщаю тему урока, но вызываю к ней интерес применением приема «яркое пятно». Этот прием заключается в сообщении классу интригующего материала, захватывающего внимание детей, но при этом связанного с темой урока. В качестве такого «яркого пятна» я использую сказки и легенды, интересные научные факты, загадки и стихотворения. Например.

Урок русского языка в 3 классе по теме «Сложные слова».

	Учитель
	Учащиеся

	- Мы сегодня познакомимся с очень интересными словами, которые в русском языке носят название «сложные». 

Читаю стихотворение:

Кто мне скажет, где бы мог

Поселиться осьмирог?

Кто  покажет носонога?

Про него я слышал много.

Пусть мне кто-нибудь найдет

Настоящий вертоход.

Я не видел паролета,

Но взглянуть давно охота.

-Что заметили?

-Давайте «отремонтируем» эти слова. Выделим корни. Что интересного заметили?

- Это и есть сложные слова.
	-Некоторые слова смешные. Таких слов не существует.

- В этих словах 2 корня.


Таким образом, создав  учебную проблему любым из названных методов, перехожу к организации поиска ее  решения. Другими словами, помогаю детям открыть новые знания. Использую для этого две основные возможности обеспечить такое «открытие»: побуждающий к гипотезам диалог и подводящий диалог, который может разворачиваться как от сформулированной учебной проблемы, так и без неё. Рассмотрим подробнее, как это можно сделать.  Для этого давайте вернемся на урок математики в 3 класс «Умножение двузначного числа на однозначное».
Тема урока сформулирована. У всех появилась личная заинтересованность в усвоении нового, так как никто не знает, как найти результат этого выражения. Возникла ситуация «интеллектуального разрыва».

Далее приступаем к поиску решения. Дети работают в группах. Каждая группа получает карточку с выражением 14 х 6 и пытается выдвинуть свою гипотезу решения. По окончании работы начинается фронтальная дискуссия. Представители групп озвучивают свой вариант решения. Принимаю каждую гипотезу, даже ошибочную. Карточки помещаю на доску. Начинаю подводящий от сформулированной проблемы  диалог,  который помогает выбрать верный вариант решения.

	Учитель
	Учащиеся

	– Какой вариант решения наиболее удобный?

– Какие выражения, встретившиеся в устном счёте, помогли бы найти значение выражения 14 х 6?
	Сравнивают и отвечают.

-Тот, который основан на знании таблицы умножения.

– 10 х 6=60 и 4  х 6=24, 60+24=84


В результате диалога, опираясь на свои наблюдения, составляем алгоритм умножения двузначного числа на однозначное. Ученики работают в парах. У каждой пары набор карточек, которые необходимо разложить в нужном порядке, чтобы вывести алгоритм умножения двузначного числа на однозначное. В результате очередной дискуссии выводим алгоритм, который фиксируется на доске.

 1. Заменяю первый множитель суммой разрядных слагаемых. (10+4)

 2. Записываю новое выражение. (10+4) х 6

3. Умножаю десятки на число. 10 х 6

 4. Умножаю единицы на число. 4 х 6

 5. Складываю произведения. 10 х 6+4 х 6

 6. Нахожу результат. 60+24=84

Новое открыто!

Затем подвожу к реализации знания. Предлагаю учащимся сформулировать вопросы по изученному материалу и задать их друг другу. При помощи диалога анализируем вопросы и ответы. Затем дети сами придумывают выражения нового вида и делают вычисления, пользуясь алгоритмом.

Можно провести проблемный урок, не ставя никакой проблемы вообще (как ни парадоксально это звучит). 

Урок русского языка во 3 классе по теме «Правописание разделительного ъ»

	Учитель
	Учащиеся

	- Прочитайте два столбика слов.


- В словах какого столбика есть разделительный ъ?

-
Где именно в слове пишется разделительный ъ?

-На какую букву оканчиваются эти приставки? Сравните первый и второй столбики.

-А с какой буквы начинается корень?

-Значит, какой мы можем сделать
вывод?
	читают:

поезд        въезд

выезд        подъезд

заезд        объезд

- В словах второго столбика.

- После приставки.

- В первом столбике на гласную,  во втором — на согласную.

- С гласной.

- Разделительный ъ пишется после приставок на согласный перед гласными (открытие нового знания)


Вы обратили внимание, как начался урок? Никакой учебной проблемы не было вообще! Первый посильный вопрос, второй, третий — и готово: ученики открыли новое знание. Это и есть подводящий без проблемы диалог.

Я  постаралась  показать на конкретных примерах, как  складывается сотрудничество на моих уроках. Мы вместе с ребятами идём по одному пути. В результате дети открывают и осваивают новые знания. Благодаря проблемному диалогу на уроке нет пассивных учеников, все думают и выражают свои мысли. Диалог приводит к интенсивному развитию речи. Решение одной и той же задачи разными группами детей позволяет сопоставлять и критически оценивать работу, рождает взаимный интерес к работе друг друга. 
Не могу не отметить, что использование проблемно-диалогической  технологии находит свое продолжение  и во внеурочной деятельности. Третий год на базе моего класса функционирует кружок «Малое научное общество учеников «Первооткрыватель». Основная цель работы – развитие исследовательских способностей. Умение увидеть проблему, сформулировать ее, найти поиск ее решения – это «три кита», которые лежат в основе любой исследовательской работы. Чтобы развить эти умения, занятия кружка строю, исходя из принципов проблемно-диалогического урока, использую те же методы и приемы, о которых говорила ранее. 

Завершая, мне хотелось бы рассказать  притчу: «Жил мудрец, который знал всё. Один человек захотел доказать, что мудрец знает не всё. Зажав в ладонях бабочку, он спросил: «Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках: мёртвая или живая?» А сам думает: «Скажет живая - я её умерщвлю, скажет мёртвая – выпущу». Мудрец, подумав, ответил: «Всё в твоих руках». Это -  правда, опыт  убеждает меня: многое в наших руках! А в моих учительских руках развитие личности ребёнка: любознательной, активно познающей мир, умеющей учиться. И пусть использование ПД технологии  требует от меня интеллектуально-творческих усилий, увеличения затрат времени на подготовку урока, все это окупается сияющими от восторга глазами моих учеников.
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