ОТЧЕТ СОВЕТА МКД
№ 11/1, ул. Извилистая, 



г. Ростов-на-Дону 
на общем собрании собственников  
25.05.2014 г.

Совет собственников помещений МКД (далее Совет) избран общим собранием собственников помещений в МКД (далее - общее собрание) 01.07.2013г. (протокол № 1 от 01.07.2013г.), как общественная организация, действующая от имени и в интересах собственников. В своей деятельности Совет руководствуется решениями общего собрания, положением о Совете, действующим  законодательством и др. нормативно-правовыми актами в сфере ЖКХ. Общим собранием  Совету даны полномочия на заключение от имени и в интересах собственников  договора управления МКД с УО «ООО Комсервис» на условиях решения общего собрания  и в соответствии с ЖК РФ. Основной функцией Совета является обеспечение выполнения решений общего собрания, осуществление контроля  деятельности управляющей организации по оказанию услуг и выполнения работ по управлению МКД, содержанию и ремонту общего имущества, а так же  обеспечения предоставления коммунальных услуг. Совет  подотчетен общему собранию.
С 01.07.2013г. Совет провел 8 заседаний, образовал 2 комиссии из числа собственников: ревизионная комиссия и комиссия по техосмотру МКД. Основные темы в повестках заседаний: - заключение договора управления МКД и соглашения о взаимодействии с УО;  - тариф на содержание и ремонт общего имущества; - тарифы на ком. услуги, в т.ч. на ОДН, тарифы на дополнительные услуги (капремонт, комуслуги на производственные нужды УО, видеонаблюдение, домофон);  - качество содержания общего имущества;  - качество обеспечения комуслугами;  - использование общего имущества МКД иными лицами, в т.ч. для производственных целей УО, использование финансовых средств от аренды общего имущества, оформление земельного участка придомовой территории и др. 
Что получилось сделать:    

- удержать тариф на содержание и ремонт общего имущества (ТО) в2013г.и 2014г. на уровне 2012г.;                                                                                          
-привести тарифы  на комуслуги с .01.07.2013г. в соответствии с утвержденными (г/в, отопление);



-убрать из квитанции с 01.07.2013г. незаконно введенные услуги с перерасчетом (капремонт, водоотведение на ОДН). 
Это то что можно проследить по квитанции. Квитанция не позволяет провести анализ  начислений на комуслуги на ОДН, для чего требуются дополнительные данные (показания ОПУ, разделение на ОДН и жилые помещения, до чего Совет не допускается). В текущем году в суммарном объеме комуслуг доля на ОДН в доме зашкаливает до немыслемых цифр: х/в  – до 40%, г/в – до 33%, отопление – до 30%, электроэнергия – до 20% . Суммарный тариф на 1 кв. м. помещения в разные месяцы составил 6 – 10 -12  руб.на кв.м. в месяц. Таким образом, на содержание и ремонт общего имущества, комуслуги на ОДН каждый собственник ежемесячно платит 26 – 30 руб. с 1 кв.м. квартиры. Мероприятия по энергосбережению и экономии ком ресурсов не проводятся. Удалось добиться установки приборов учета воды для производственных  целей УО (подвал, помещения консьержей), но показания с них в квитанции не фигурировали. Ревизионная комиссия, созданная Советом, не смогла получить  от УО финансовые документы по доходам и расходам, предоставленный годовой отчет не позволил провести анализ. УО на запрос Совета о предоставлении информации по доходам и расходам отказано ссылаясь на отсутствие раздельного  учета  по МКД.
Комиссия по оценке тех. состояния МКД провела осмотр  крыш, техэтажей, подвалов, МОП в доме, наружных конструкций цокольного этажа, отмостки, пандусов, ливневой канализации, КНС, мусорной площадки, придомовой территории в июле 2013г. и 21 мая 2014г. Из технической документации на запрос Совета в июле 2013г.  УО предоставлен только техпаспорт на дом, в котором отражена поэтажная характеристика квартир. На основании результатов осмотра в 2013г. комиссией составлен акт, дана удовлетворительная оценка несущим конструкциям, инженерным сетям и оборудованию. При этом комиссией отмечены отдельные элементы, требующие ремонта, а так же необходимость принятия организационных мер: устранение вздутий кровли, устранение следов протечек на верхних этажах, ремонт плитки в МОП, ремонт пандусов, отмостки, внести предложения по энергосбережению и экономии энергоресурсов с расчетной стоимостью затрат (электро -, теплоснабжение, замена дверей на балконах переходных) на согласование с собственниками, установить счетчики на воду  для производственных нужд УО, обеспечить надлежащее санитарное содержание МОП. Предусмотреть выполнение определенных работ застройщиком по гарантийным обязательствам (крыши, отмостка, пандусы). Акт техосмотра оставлен без внимания. Частично выполнены работы в 2014г.(ремонт плитки в МОП, монтированы отсутствующие конечные элементы ливневки  для отвода дождевой воды и воды от таяния снега с крыш,  площадка под мусорные контейнеры, но не сделано огораживание ее).
На основании результатов техосмотра дома 21.05.2014г. комиссией отмечено ухудшение  техсостояния дома, уменьшилось количество повысительных насосов на воду с трех до одного на подъезд, на крышах  требуется  ремонт кровли,  пояса примыкания, закончить ремонт парапета 1-ого подъезда (отсутствует покрытие кладки); пандусы и отмостка разрушены до гравия; отмостка 3-его подъезда с задней стороны уже заилена (смонтирована с уклоном к дому); запененные места цокольного этажа, вокруг окон и дверей  на всех этажах не оштукатурены, уже разрушаются; санитарное состояние МОП, подвалов стало еще хуже; не соблюдаются меры пожарной безопасности (захламленность пожароопасными материалами, в проходах разбросаны различные материалы), в ящиках пожарных на этажах отсутствуют средства пожаротушения; ограждение КНС нарушено, коробка управления помята (не понятно функционирует или нет), мусор после чистки станции не убирается, создаются условия неблагоприятной эпидемической ситуации). Контейнерная площадка для мусора не огорожена, мусор вокруг контейнеров убирается не регулярно. Ремонт плитки в МОП проведен с нарушением технологии кладки.
Оформление земельного участка придомовой территории:  земельный участок, на котором располагается МКД с придомовой территорией, находится в обременении, является собственностью физического лица. УО показаны списки собственников, внесенные суммы, оформлены на раздельных листах без квитанций. Денежная сумма 69800 руб., полученная Дюжаковой Е.В. от собственников МКД, передана собственнику земельного участка Майдибор Е.В. для оформления (копия квитанции к приходному ордеру №120 от 14.12.2011г. имеется). Со слов Кущ Д.В. собственнику земли мешает снять обременение отсутствие оформления права собственности квартир 101 и 108, участвующих в долевом строительстве МКД. Нужно принять общему собранию решение о направлении в Администрацию г. Ростова-на Дону заявления о формировании земельного участка и проведении его государственного кадастрового учета. 
Не удалось Совету заключить договор управления МКД. Советом рассмотрены представленные УО проекты договора управления МКД и соглашения о взаимодействии, проекты документов составлены в интересах только УО без учета внесенных изменений в жилищное законодательство, др. нормативные акты, вновь принятых правовых документов по управлению МКД. В ответ УО Советом направлен вариант проекта договора управления МКД с учетом всех правовых изменений и в интересах собственников. УО отказалась рассматривать и согласовывать данный проект договора, ссылаясь на наличие у нее ранее заключенных договоров с собственниками. Решение высшего органа управления МКД – общего собрания собственников для УО необязательно исполнять.
Советом подготовлены  на утверждение общим собранием собственников Перечень услуг и работ по содержанию и ремонту общего имущества, сроки и периодичность их выполнения, План текущего ремонта на 2014г. и план работ по энергосбережению, экономии энергоресурсов, модернизации технического оборудования на 2014 – 2016гг. Определенные виды работы по текущему ремонту общего имущества в 2014г.  предложено провести застройщиком в счет гарантийных обязательств и за счет тарифа на ТО МКД. При утверждении  общим собранием плана работ по энергосбережению и модернизации оборудования необходимо провести расчеты сметной стоимости, определить тариф ежемесячного  целевого взноса, согласовать с собственниками.
Советом рассмотрено и одобрено решение собрания инициативной группы собственников по изменению способа управления МКД  УО на управление ТСЖ и создание ТСЖ «Извилистая 11/1». В повестку общего собрания включены сформированные инициативной группой вопросы, касающиеся изменения способа управления МКД и создания ТСЖ. Аргументы создания ТСЖ: - формирование фонда капремонта общего имущества на спец счете ТСЖ; - возможность долгосрочного планирования и своевременное проведение  работ по текущему и капремонту, хорошее содержание общего имущества, предупреждение аварийных ситуаций. Из практики деятельности ТСЖ:  неплательщиков ЖКУ в ТСЖ меньше, рейтинг ТСЖ выше и всегда положительный, в сравнении с УО по статистике от -3 до +3. Правление и ревизионная комиссия избираются из числа собственников, проверить ТСЖ всегда легче и избавиться от нечестных в ТСЖ легче. ТСЖ – некоммерческая организация,  ее деятельность направлена в интересах собственников на сохранение, расширение и модернизацию общего имущества МКД, экономию энергоресурсов.  Тариф на капремонт утверждается на уровне субъекта РФ, в 2014г. утвержден  в размере 6.20 руб. с 1 кв.м. жилой площади и предусмотрено ежегодное увеличение его размера. Наш МКД ежегодно будет отчислять на счет Регионального оператора больше 1130000 рублей, который является по закону владельцем нашего фонда капремонта. Законом РО предусмотрено расходование этих средств Региональным оператором в текущем году в полном объеме на капремонт других МКД. Совет просит всех собственников объективно  подойти к  рассмотрению этих вопросов и поддержать инициативу по созданию ТСЖ в своих же интересах.  
Финансовые расходы на деятельность Совета произведены только за счет личных средств членов  Совета и других собственников МКД.                       




