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Эхинацея – ваш домашний доктор (лекарственные растения)
(Лекарственные растения)

Лекарственные растения 

Наверное, про эхинацею знают многие. А вот что вы знаете про целебные свойства эхинацеи? 

Эхинацея по своим целебным свойствам заслуженно занимает почетное место среди лекарственных растений. Эхинацею еще называют «чистильщиком крови», а ведь чистая кровь - это здоровый организм. Эхинацея активно очищает лимфатическую систему, кровь, почки и печень. Эхинацея лечит не последствия болезни, а ее первопричины и, что немаловажно, не обладает побочными эффектами.

В народной медицине применяют настои, отвары и настойки, изготовленные из цветков эхинацеи, листьев и стеблей, как в свежем, так и в сухом виде.

Прием настойки эхинацеи дает хорошие результаты при лечении:- цистита, нефрита, гепатита- инфекционных и простудных заболеваний: грипп, бронхит, тонзиллит, пневмония, герпес-болезней мужской половой сферы: простатит, аденома- язвы желудка, гастрита, запоров, спазмов сосудов
- женских болезней (воспалительные процессы)- после длительного приема антибиотиков, химиотерапии и облучении, воздействия радиации
- лейкопении – для нормализации формулы крови- для задержки роста злокачественных новообразований.

Рецепт приготовления настойки из эхинацеи

200 грамм свежего (или 50 грамм сухого) сырья эхинацеи (лист, цветки, стебли) залить 1 литром хорошей водки. Настаивать 14-20 дней в темном месте, периодически встряхивая. Затем процедить и принимать настойку по 20-30 капель 3 раза в день за 20-30 минут до еды в течение 10 дней. Затем сделайте трехдневный перерыв и еще дважды повторите курс лечения по 10 дней. Это один курс.

Настой эхинацеи обладает противовирусными и антибактериальными свойствами, эффективен при полиартрите, простатите и гинекологических расстройствах.

Прием настоя эхинацеи улучшает состав крови, повышает иммунитет, ускоряет заживление ран, переломов, ушибов. При псориазе, экземе, ожогах, пролежнях и фурункулах настои эхинацеи применяются в виде примочек и компрессов.

Прием настойки или настоя эхинацеи способствует укреплению памяти и внимания, снятию стрессового состояния и повышению работоспособности.

Настои эхинацеи эффективны при:- гинекологических расстройствах- снижении иммунитета, работоспособности, памяти, устраняет тягу к алкоголю и табакокурению- лечении герпеса (он исчезает за 10 дней или надолго глушится)- для усиления потенции в любом возрасте (настои можно пить с соками по 0,5-1 стакану 3 раза в день за 30 минут до еды)- лечении бесплодия, мужского и женского- ожирении (снижается аппетит и тяга к сладкому).

Рецепт приготовления настоя из эхинацеи

1 столовую ложку сухой эхинацеи (листья, цветки, стебли) залить половиной литра кипятка, оставить в термосе на ночь или в эмалированной посуде под крышкой, хорошо утеплив. Затем процедить и пить по 100-150 мл 3 раза в день за 30 минут до еды. Принимать настой эхинацеи 10 дней, через 5 дней перерыва повторить прием еще 2 раза по 10 дней. Это 1 курс. При необходимости курс такого лечения повторяют еще 3 раза по 10 дней через месяц перерыва.

Отвар эхинацеи излечивает язву желудка, суставные боли, отеки, улучшает зрение и настроение.

Рецепт приготовления отвара из эхинацеи

1 чайную ложку сухих листьев эхинацеи залить одним стаканом кипятка и настоять на водяной бане 15-20 минут, процедить и пить по трети стакана 3 раза в день перед едой в течение 10 дней. Затем сделать перерыв на 5 дней и пить еще 10 дней. Это 1 курс. Повторяют курс лечения не менее 2-3 раз через 5-10 дней перерыва.

Не рекомендуется принимать эхинацею более 10 дней без перерыва и детям до двух лет. А также нельзя принимать препараты из эхинацеи при лейкозах, рассеянном склерозе, туберкулезе, аллергии и беременности.
Эхинацея – в чем секрет?

e-mail print 

В отличие от синтетических биостимуляторов это растение лечит не последствия болезни, а ее первопричины. Эхинацея чрезвычайно повышает иммунитет, очищая всю лимфатическую систему, кровь, печень; борется против вирусов, бактерий, грибков; активирует защитные силы организма на борьбу с недугом.  
На сегодняшний день эта прекрасная культура является наиболее популярной в мире лекарственных растений. Огромная целительная сила и необыкновенная широта лечебного применения принесли такую славу. Эхинацея быстро и эффективно, без привыкания и побочных действий, лечит огромное количество заболеваний.

Почему она лечит?

По последним научным данным, в корнях, семенах и цветах эхинацеи содержатся уникальные природные вещества и компоненты, образующие гармоничное сочетание и взаимно усиливающие лечебное действие друг друга. В эхинацее содержатся эфирные масла, полезные смолы, незаменимые органические кислоты, витамины, антиоксиданты. 

Это целебное растение чрезвычайно богато железом, необходимым для формирования красных кровяных телец; кальцием, участвующем в росте сильных костей и здоровых зубов; селеном, повышающем способность организма сопротивляться различным заболеваниям; кремнием, формирующем здоровые ткани после операции, участвующем в росте здоровых ногтей и волос. 

Витамины А, С, Е, жизненно важные микроэлементы магний, марганец, калий, натрий дополняют широкий целительный ансамбль эхинацеи, повышая иммунитет, улучшая обменные процессы организма. Также они обладают противоаллергическим, противовоспалительным, мочегонным, антивирусным  и антибактериальным действием.

Большинство из нас даже не представляют как выглядят цветы эхинацеи, не подозревают, что это растение прекрасно растет у нас на огороде (при условии, что вы не поленились его посеять). Мы привыкли видеть флакончик с целебным зельем и не догадываемся, что это замечательное, декоративное украшение вашего сада, надежная защита от множества болезней.  

Что можно делать из эхинацеи?

Эхинацею нужно собирать в период вегетации, сушить в тени, пить в виде чая осенью, зимой и ранней весной. А летом можно пользоваться зеленой массой и цветками, приготавливая из них салаты. Мелко нарезанные листья заливают растительным маслом, добавляют петрушку, укроп, овощи и кладезь витаминов готов. Излечивает анемию, авитаминоз, снимает головные боли, повышает тонус.

Это  растение сохранит молодость и красоту – свежим соком листьев и цветков смазывают на ночь лицо при пигментных пятнах, веснушках, бородавках и морщинах. Внутрь чаще всего принимают 10% спиртовую настойку из многолетних корней, при этом излечивается язва желудка, выводятся камни из почек. При бронхиальной астме, пневмонии, кашле хорошо помогают наружные растирания области легких. Кроме того, сейчас выпускается много травяных сборов, в состав которых входит эхинацея, которые используются при ожирении, дисбактериозе , алкоголизме, заболеваниях суставов, сердца, выпадении волос, для выведения шлаков.

Для приготовления чая: 3 свежих цветка или 2 чайные ложки измельченного корня или листьев заливают 0,5 литра кипятка и настаивают 40 минут. Чай пьют по чашке для профилактики и по 3 чашки в начале любого заболевания. Это эффективное средство при простудных заболеваниях, экземах, нарывах, воспалениях. Эхинацею принимают обычно месяц, затем делают перерыв на месяц.

Отвар эхинацеи улучшает аппетит, сон, настроение, повышает зрение, нормализует кровяное давление, уменьшает отеки, головные и суставные боли. Для приготовления отвара 1 чайная ложка заваривается в стакане воды на водяной бане. Пить отвар нужно по трети стакана  трижды в день.

Настойка на спирту (листья залить спиртом или водкой в пропорции 1:10, настоять 10 дней) помогает при аденоме простаты, женских воспалительных процессах, запорах, язве желудка, улучшает обмен веществ. Принимать по 25-30 капель 3 раза в день перед едой. 

Это целебное растение избавит вас от многих болезней, укрепит ваш иммунитет, оздоровит и омолодит ваш организм и подарит радость здоровья. 

Будьте здоровы! 

