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Традиционные и инновационные педагогические технологии

 работы с одаренными детьми.

        В законе РФ «Об образовании» указывается на необходимость развития творческих возможностей одаренных детей, которые в дальнейшем станут носителями ведущих идей общественного процесса. Ведь творчество – самый мощный импульс в развитии ребенка. И  одной из задач учителя – филолога является развитие творческих способностей обучающихся. Поэтому большое внимание уделяю работе с одаренными детьми, развитию их интеллектуально – творческого потенциала, умению применять способности на практике. 

      Работая в данном направлении, ставлю перед собой задачи:

1) изучать  индивидуальные особенности одаренного ребенка;

2) совершенствовать  систему развития способностей, а не запаса знаний;

3) уделять внимание индивидуализации и дифференциации обучения;

4) активно использовать проблемно – исследовательский метод;

5) вести преподавание на высоком уровне сложности;

6) создавать ситуацию успеха.

     В работе  с одаренными детьми выделяю  следующие принципы:

- принцип расширения образовательного пространства;

- принцип индивидуализации и дифференциации обучения;

- принцип развивающего обучения;

- принцип опережающего обучения;

- принцип возрастания роли внеурочной деятельности;

- принцип создания условий для совместной работы обучающихся при минимальном участии учителя;

- принцип преемственности.

    В обучении одаренных детей применяю четыре основных подхода

к разработке содержания учебных программ:

- ускорение, которое позволяет учесть потребности и возможности определенной категории детей, отличающихся ускоренным темпом развития;

- углубление, при котором предполагается более глубокое изучение тем;

- проблематизацию, которая направлена на стимулирование личностного развития обучающихся;

- обогащение, ориентированное на качественно иное содержание обучения с выходом за рамки изучения традиционных тем за счет установления связей с другими темами, проблемами и дисциплинами.

     Опыт моей работы основан на поощрении и удовлетворении самостоятельной исследовательской активности ученика, которая определяет глубину и широту творческого познания окружающего мира и себя (технологии  личностно  ориентированного обучения, развивающего и саморазвивающего обучения).

    При этом максимально используются имеющиеся в школе ресурсы основного и дополнительного образования детей, создаются условия для урочной и внеурочной деятельности. Вторая половина дня становится естественным продолжением первой: приобретенные знания и навыки развиваются во внеурочной работе. Кабинет русского языка и литературы, в котором я работаю, оснащен компьютером, дисками с богатым материалом по русскому языку и литературе, художественной литературой из серии «Библиотека классической художественной литературы», справочной, методической  и дидактической литературой, наглядными пособиями, раздаточным материалом. Всё это используется  с целью выявления, поддержки и развития одаренных детей как на уроках, так и во внеурочной деятельности.

     В работе, направленной на развитие детей с повышенным уровнем способностей, опираюсь на так называемые образовательные стратегии:

1) стратегию индивидуализации, в которой утверждается представление о неповторимости каждой личности и которая заставляет искать новые образовательные технологии в работе с талантливыми детьми;

2) стратегию исследовательского обучения, направленную на активизацию творческих способностей ученика. Обучающиеся с большим интересом участвуют в исследовательской работе, причем берут инициативу на себя;

3) стратегию интенсификации, которая предполагает обращение к более высокому уровню преподавания предмета, ориентирована на качественно новый уровень подготовки, соответствующий более высокому уровню развития личности.

    Данные стратегии реализуются в таких эффективных формах деятельности, как:
- декадники русского языка и литературы;

- конкурс исследовательских работ в рамках МАНШ;

- Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку и литературе;

- участие в конкурсах творческих работ;

- участие в конкурсе «Русский медвежонок – языкознание для всех»;

- участие в Молодежном филологическом чемпионате;

- участие в городском конкурсе «Юный филолог»;

- работа по индивидуальным программам;

- музыкально – литературные гостиные, литературные кафе;

- творческие, исследовательские, познавательные  домашние задания;

- кружки по предмету.

    Остановлюсь на подготовке обучающихся к Всероссийской олимпиаде школьников, так как именно она позволяет в полной мере выявить способных и одаренных детей. В этой работе особое место отвожу принципу преемственности. Моя задача – как можно раньше увидеть дар ребенка и постараться максимально развить его. Поэтому в 5 – м, 6 – м классах обучающиеся принимают участие в школьном этапе олимпиады, тем самым набираясь опыта, формируя определенные навыки. Начиная с 7 – го класса эти ученики участвуют в муниципальном этапе  олимпиады. Немаловажным является и принцип создания условий для совместной работы обучающихся, при котором несколько детей (из разных параллелей), готовясь вместе  к олимпиаде, дополняют и расширяют знания друг друга, указывают на ошибки, помогают друг другу.  

    При подготовке к олимпиадам различного уровня обращаюсь как к репродуктивным методам обучения, так и к тем, которые  максимально развивают ученика. От меня, прежде всего, зависит развитие аналитических и творческих навыков, поэтому моей задачей является сформировать навыки сравнительного анализа, интерпретации художественного текста, установления авторства текста путем работы над системой индивидуальных авторских кодов, научить грамотно выстраивать письменное монологическое высказывание. Опыт последних лет показал, что творческая часть олимпиадной работы представляет собой сочинение – рассуждение (это связано и с обязательным экзаменом по русскому языку на государственной (итоговой) аттестации). Поэтому одним из актуальных вопросов в подготовке  к олимпиаде становится обучение написанию сочинения – рассуждения. Интересной и эффективной формой работы в этом направлении является редактирование собственных сочинений, сочинений своих товарищей, оценивание работ, когда ученики выступают в роли экспертов. 

    Большие возможности содержатся в такой форме работы с одаренными детьми, как организация проектных, исследовательских объединений, предоставляющих обучающимся возможность выбора не только направления проектной, исследовательской работы, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете.  При подготовке обучающихся к конкурсу исследовательских работ в рамках МАНШ опираюсь на стратегию  исследовательского обучения, метод проектов.  Так, в результате исследовательской работы по  произведениям Н.В. Гоголя ученики 10 – го класса  создали «Школьный толковый словарь языка Н.В. Гоголя», презентацию « Загадки личности Н.В Гоголя». Работы этих учеников носят не только научный, но и практический характер: проекты обучающихся находят применение на уроках литературы в 7 – м, 9 – м и 10 – м классах. А создание презентаций по творчеству того или иного писателя стало одной из традиционных форм индивидуального домашнего задания при подготовке к урокам литературы.
    Ежегодный городской конкурс «Юный филолог» также направлен на развитие одаренности наших детей, раскрытие их интеллектуального и творческого потенциала. В подготовке  к данному конкурсу основываюсь на стратегиях индивидуализации и интенсификации обучения. Ученики углубленно изучают разделы языкознания, выполняют задания повышенной трудности, расширяют знания по творчеству того или иного писателя, учатся строить грамотные устные и письменные высказывания. 

    Систематическая внеурочная работа с одаренными детьми дает хорошие результаты: мои ученики ежегодно занимают призовые места в олимпиадах, НПК, творческих конкурсах муниципального уровня. 

    Немаловажную роль в развитии одаренности, творческих способностей играет организация предпрофильной подготовки и профильного обучения школьников, кружков по предмету. Считаю, что углубленное изучение предмета на этих занятиях дает возможность определить одаренность  с помощью диагностики, развивать интеллектуальный и творческий потенциал талантливых детей. Введение в нашей школе профильного филологического обучения позволяет вести преподавание предметов гуманитарного цикла на более высоком уровне сложности, а значит, повышает познавательную активность обучающихся, расширяет возможности развития творческих способностей одаренных детей. Для работы в профильных классах  мною были разработаны и апробированы элективные курсы: « Трудные вопросы русского языка», «Творческие виды работ по русскому языку», «Современная литература»,  курс по выбору «Словари и их роль в развитии общей и лингвистической культуры».

     В современной школе учитель не может  эффективно работать в направлении развития одаренности детей, не работая над собой. Поэтому повышение собственной квалификации, уровня подготовки учителя в работе с одаренными детьми – одна из основных задач современного учителя. В этом педагогу могут помочь как курсы повышения квалификации, так и участие в семинарах, мастер-классах, педагогических марафонах  школьного, городского, республиканского и всероссийского уровней.
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