Проектная деятельность в образовательном процессе.
Ахметшина Екатерина Владимировна – педагог дополнительного образования МОБУ ДОД «Центр технического творчества детства и юношества» 
городского округа город Нефтекамск Республики Башкортостан

Общий педагогический стаж – 2 года.  Ввиду занятия в объединении «Юный дизайнер».

Программа «Юный дизайнер» предусматривает групповые и индивидуальные занятия по теории и практике, свободный выбор формы, темпа и объема работы, а также интересов. Развитие ответственности обучающегося за выполненную работу достигается путем включения каждого в проект со своим заданием. В программу входят различные виды деятельности, которые распределяются по отдельным месяцам, что привносит разнообразие и интерес в детские работы. Программа ориентированна на формирование и развитие пространственного мышления, воображения.

Учебный курс включает следующие дисциплины: рисунок, живопись, композиция, лепка, декоративно-прикладное искусство и аппликацию. Знакомство обучающихся с нетрадиционными способами работы, такие как пальцеграфия, кляксография, граттаж, монотипия и т.д.

Программа рассчитана на 2 года обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю по два часа. Наполняемость групп от 10-12 человек в одной группе.

Возраст 6-12 лет.
Цель программы: Эмоционально-нравственное и эстетическое восприятие действительности, формирование творческих способностей и духовной культуры.

Задачи программы:

а) обучающие

Обучить методам и приемам решения технических задач (конструкторских, технологических и организаторских);

б) развивающие

Содействовать развитию технического мышления; раскрытию и развитию у обучающихся природных способностей и задатков;

в) воспитывающие

Приобщение к творческой работе.
На каждом занятии в объединении ребята создают свои мини-проекты. Эта могут быть и рисунки, поделки, аппликации.

Проект – совокупность действий исполнителей и средств по выработке определенных целей и их достижению.

Что и происходит на каждом занятии в объединении. Есть свой план, структура работы и задачи, по исполнению которых в результате дети получают какой-либо конечный результат. И не важно индивидуальная работа или это коллективный проект. Далее их поделки и рисунки демонстрируются на выставках, принимают участия в различных конкурсах. Что дает свои плоды, занимают места или поощряются призами.

Один из примеров мини-проекта с обучающимися:

Положение

о выставке объединения «Юный дизайнер»
«Осенние краски»

Организаторы выставки: обучающиеся объединения «Юный дизайнер»

Цель выставки: создание условий для нравственного и культурно-художественного воспитания детей.

Задачи:

1. Активизация творческой деятельности детей, педагогов.

2. Воспитание навыков ответственного поведения

3. Сохранение и развитие духовных отношений в обществе.

4. Разработка и внедрение в систему общего и дополнительного образования совместных проектов.

Порядок проведения выставки:

В экспозиции принимают участие  работы обучающихся объединения «Юный дизайнер» поделки, рисунки, аппликации, панно.

1. Этап. Работы на участие в выставке принимаются с 15 по 20 октября.

2. Этап. Оформление работ (паспарту, визитка участника – Ф.И., название работы, возраст, объединение).
3. Этап. Смотр. Конкурсы. Выступления. Мини-защита.

Рекомендации к положению: смысловое соответствие творческой работы теме экспозиции; оригинальность дизайна и композиционного решения, качественное исполнение, нестандартный подход и новизна.

Награждение. Участники выставки награждаются почетными грамотами и поощрительными призами.
"Все, что я знаю, я знаю для чего мне это надо и где и как я могу это применить" - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и практическими умениями.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.

Проект многогранен, проект эффективен, проект неисчерпаем.

Проект - это особая философия образования: философия цели и деятельности, результатов и достижений, далекая от формирования чисто теоретической образованности. Она принята школой сегодняшнего дня, потому что позволяет органично соединить несоединимое - ценностно-смысловые основы культуры и процесс деятельной социализации.

Итак, для чего нам нужен проект?

• Научить учащихся самостоятельному, критическому мышлению, деятельностному подходу к самостоятельной деятельности.

• Размышлять, опираясь на знание фактов, закономерностей науки, делать обоснованные выводы.

• Принимать самостоятельные аргументированные решения.

• Научить работать в команде, выполняя разные социальные роли.
Проектная деятельность многое дает учащимся:

• Характеризовать проблему (определять переменные, присутствующие в проблеме и связи между ними, строить гипотезы, критически оценивать информацию);

• Понимать проблему (использовать знания и умения для понимания информации, представленной в виде текста, диаграммы, схемы, формулы, таблицы, пр., интегрировать информацию из разных источников);

• Представлять проблему (разрабатывать форму представления информации, переходить с одной формы представления к другой);

• Решать проблему (принимать решения в соответствии с условиями поставленной проблемы, проводить анализ системы, ее планирование для достижения цели);

• Размышлять над решением (исследовать полученное решение и при необходимости искать дополнительную информацию, оценивать решение, пр.);

• Сообщать решение проблемы (выбирать форму представления полученного результата и излагать его понятно для других людей).

А также умение самостоятельно работать, развивать творческое мышление, организовать свой труд и оценить результат, овладевать навыками письменной и устной речи, развить организаторские способности, а также социальную компетентность и ораторские навыки.

Проблема.
На каждом занятии ребята  увлечены работой над своими поделками, с желанием подходят к знаниям получаемом в объединении. Также и мне самой очень нравится видеть их улыбающие  лица с интересом желающие узнать, что будет сегодня на занятии, что интересного и нового расскажет учитель. К подготовке к каждому занятию в объединении нужно подходить творчески, не просто показать поделку, рассказать и сделать ее, а интересно донести смысл работы в игровой форме, либо применяя ИКТ.  Очень много детей из многодетных, малообеспеченных семей и элементарно бывает тяжело с простыми графическими материалами, которые приходится иной раз предоставлять самому педагогу. А так как материальная база самого центра очень низкая, зарплата  мизерная становится тяжелей в оснащении оборудованием, наглядным пособии  на таких занятиях.
В этом году я реализую Федеральный Государственный Образовательный Стандарт. Занимаюсь с  первоклассниками, учу их виденью композиции, развитию воображения, мелкой моторики. Как приятно, когда ребятам нравятся занятия и они увлечены этим делом.

Мое педагогическое кредо. Каждый ребенок талантлив только надо увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке то лучшее, что у него есть, помочь ему совершенствоваться через развития творчества.

Внушить любовь к предмету может человек бесконечно влюбленный в свое дело.

Вот этим я и занимаюсь.
