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Традиционные и инновационные педагогические технологии работы с одарёнными детьми.
Обучение одарённых учащихся.
        Проблема одаренности в настоящее время становится все более актуальной. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в неординарной творческой личности. Одаренные дети характеризуются особыми потребностями и возможностями, отличающими их от других сверстников. Это означает, что для их обучения необходимы специальные программы или, по крайней мере, какие-то модификации традиционных образовательных программ, которые ориентированы на гипотетического «среднего» ученика.
        Можно сформулировать четыре важных принципа организации содержания обучения для одаренных школьников:
1.Гибкие содержательные «рамки», обеспечивающие возможность включения для изучения тех или иных тематических разделов.

2.Крупные содержательные единицы , изучение широких (глобальных), основополагающих тем и проблем.

3.Междисциплинарный подход к изучению содержания, отвечающий широкой любознательности одаренных детей, повышенным творческим возможностям и мировоззренческой задаче развития целостной картины мира.
4. Интеграция тем и проблем для изучения, относящихся к одной или разным областям знаний, путем установления внутренних взаимосвязей содержательного характера.

         Все принципы были определены как требования к программам для одаренных детей Всемирным советом по одаренным и талантливым детям и опубликованы в 1982 году в США. Программы для одаренных детей должны:

-предоставлять возможность для углубленного изучения тем, выбираемых учащимися;

-обеспечивать самостоятельность в учении, т.е. обучение, руководимое самим ребенком;

-развивать методы и навыки исследовательской работы;

-развивать творческое, критическое и абстрактно-логическое мышление;

-поощрять и стимулировать выдвижение новых идей, разрушающих привычные стереотипы и общепринятые взгляды;
-поощрять создание работ с использованием различных материалов, способов и форм;

-способствовать развитию самопознания и самопонимания, осознанию своеобразия собственных способностей и пониманию индивидуальных особенностей других людей;

-учить детей оценивать результаты работы с помощью разнообразных критериев, поощрять оценивание работы самими учащимися(1).

        Идеальная программа обучения одарённых детей теоретически должна отвечать всем требованиям. Однако на практике та или иная программа может отвечать одним требованиям и не отвечать другим. И это связано не только с несовершенством самих программ, но си с теми конкретными задачами, на решение которых они направлены.
          Существует два подхода к построению образовательных программ для одарённых детей: первый связан с ускорением процесса обучения. Ускорение обучения может достигаться как за счёт «перескакивания» через класс, так и за счёт построения индивидуальных программ прохождения различных школьных предметов для некоторых учащихся. Однако очевидно, что ускоренному обучению в том случае, если используется содержательно не переработанная  школьная программа, свойственны все те недостатки, которые характерны для традиционного подхода. Второй подход связан с изменением содержания обучения в сторону его обогащения. Это путь углубленного или расширенного изучения отдельных тем, проблем, предметов и целых научных областей, позволяющий одарённым детям продвигаться в освоении интересующих их предметов и областей значительно дальше, чем их сверстникам. В сочетании же с ускорением обучения возможности учесть особенности одарённых детей могут увеличиваться: Удовлетворяется избирательный интерес ребёнка,  потребность в умственной нагрузке и при этом  темп обучения соответствует индивидуальным особенностям темпа индивидуального развития. Обогащённые программы углубленного типа широко распространены  и успешно применяются в нашей стране. При всех своих достоинствах этот подход также имеет и недостатки. Он малопригоден на начальных ступенях обучения и для детей с общей одарённостью. 
          Развитие творческого мышления и личности ребёнка является первоочередной задачей в случае обучения одарённых детей. Эту задачу развития творческих возможностей ребёнка и ставят перед собой различные развивающие программы. Задача овладения знаниями в тех или иных областях отступает на второй план либо не ставится вообще. Стратегия развивающего обучения предполагает качественно иное обучение. В этом случае учебная программа основана на принципиально ином содержании, не являющемся ни продолжением, ни более широким изложением материалов, включаемых в обычны е образовательные программы. По доминированию тех или иных конкретных задач обучения эти программы можно разделить на два вида.  К первому виду можно отнести все программы, которые направлены, прежде всего, на развитие высших мыслительных процессов – творческого, критического, логического мышления, умения решать проблемы. Как правило, такие программы предполагают изучение проблем «открытого типа», они поощряют и стимулируют выдвижение новых идей, развивают методы и навыки исследовательской работы, поощряют создание работ с использованием разнообразных нестандартных материалов, учат детей оценивать свои работы с помощью различных критериев. Ко второму виду развивающих программ можно отнести те, которые ставят своей задачей развитие эмоционально-личностной сферы. Этот вид программ учитывает  тот факт, что у одарённых детей могут возникать проблемы в эмоционально-личностном развитии, связанные с отставанием в развитии этой сферы по сравнению с интеллектуальной или же с другими особенностями одарённого ребёнка.

           Даже в тех случаях, когда такого рода программа предназначена для включения в школьный учебный план, она, как правило, оторвана от систематического процесса познания учащихся. Именно это и обуславливает ограниченность программ обучения, ориентированных исключительно на развитие креативности без решения освоения знаний, в отрыве от реальной систематической познавательной деятельности учащихся. 

             Таким образом, мы можем констатировать, что ни ускоренное развитие, ни общее обогащение школьного курса, ни тренинговые программы не годятся в качестве тотальных мер, так как не могут решить весь комплекс проблем обучения и развития одарённых детей. Эта проблема может быть решена лишь в рамках образовательно-развивающих программ, которые открывают возможности осуществления целостного подхода к обучению и развитию детей. В категорию образовательно-развивающих программ можно отнести такие,  которые ставят задачи усвоения  знаний развития творческой личности ребёнка как равноправные. На практике это осуществляется, как правило, и за счёт того или иного качественного изменения содержания обучения, и за счёт внедрения различных методик обучения, обеспечивающих развитие мышления и эмоционально-личностной сферы ребёнка в процессе усвоения учебного содержания. Примером  реализации этого подхода к обучению являются, в частности, программы, создаваемые на основе теории развивающего обучения Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова.
               Применительно к одарённым детям теоретически можно выделить

Многочисленные разновидности таких программ, которые представляют собой различные комбинации образовательных и развивающих систем. Однако на самом деле образовательно-развивающих программ существует значительно меньше, чем это можно было бы представить. Это связано как с трудоёмкостью работ по созданию таких программ, так и с проблемами их воплощения в практику обучения .Разработка и внедрение  образовательно-развивающих программ является одним из самых перспективных направлений, поскольку именно это путь открывает возможность для осуществления идеала целостности развития, позволяет школе стать местом развития одарённости ребёнка.  Для того чтобы  школа стала действительно местом развития одарённости ребёнка, обучение должно быть построено с учётом всех требований к программам  для одарённых детей И первое, что лежит на пути создания таких образовательно-развивающих программ, -пересмотр традиционного содержания обучения в сторону «укрупнения» содержательных единиц (1).
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