Инновационные подходы в организации воспитательной деятельности 

в современной школе.

ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ – 
ХРАНИТЕЛЬ И НОСИТЕЛЬ ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ

Школьный музей является одной из форм дополнительного образования, развивающей сотворчество, активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов, имеющих воспитательную и познавательную ценность. Я считаю, что школьный музей должен стать центром воспитательной работы, эффективной формой организации и подачи краеведческого учебного материала, базой углубленного изучения истории, жизни школы, города, массового вовлечения обучающихся в краеведческую и поисковую деятельность. Ведь музейная образовательная среда выполняет не только воспитательные функции, но и формирует практические навыки поисковой, исследовательской деятельности, развивает инициативу, общественную активность школьников, предоставляет большие возможности для организации самостоятельной и творческой работы обучающихся.
Участие детей в поисково-собирательной работе, изучении и описании музейных предметов, создании экспозиции, проведении экскурсий, вечеров, конференций способствует заполнению их досуга. В процессе исследовательской деятельности учащиеся овладевают различными приемами и навыками краеведческой и музейной профессиональной деятельности, а в ходе краеведческих изысканий – основами многих научных дисциплин, не предусмотренных школьной программой. Путешествуя по родному краю, изучая памятники истории и культуры, объекты природы, беседуя с участниками и очевидцами изучаемых событий, знакомясь с документальными, вещевыми изобразительными объектами наследия в среде их бытования, в музеях и архивах, учащиеся получают более конкретные и образные представления по истории, культуре и природе своего города, школы учатся понимать, как история малой Родины связана с историей России, как различные исторические, политические и социально-экономические процессы, происходящие в государстве и в мире, влияют на развитие этих процессов в родном городе, школе.
 Школьный музей обладает практически неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души детей и подростков. Прежде всего воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к культурному и природному наследию, без чего нельзя воспитать патриотизм и любовь к своему Отечеству, к малой Родине. 
В нашей школе накоплен большой опыт работы  школьного музея.  За последние годы юные краеведы достигли больших результатов в поисково-исследовательской работе:

- В городском конкурсе музеев «В этих залах только правда, суровая правда войны», посвященном 65-летию Победы, музей занял 1 место. 

- В городском конкурсе экскурсоводов «По малой родине моей…» в 2010 году  Апканиева Кристина заняла 1 место, в республиканском – 2 место.

- ученица 11 а класса Хамитова Гузель участвовала в городском конкурсе исторических сочинений «Исторический портрет учителя и  ученика периода Великой Отечественной войны  1941-1945гг.» заняла 1 место.

-  Ученица 11а класса Апканиева Кристина  выступила с исследовательской работой «Сражение под Прохоровкой» и заняла 1 место в городском конкурсе «По малой Родине моей»,  2011г. 
Работа школьного музея строится на основе самоуправления. Создан Совет Музея из числа инициативных обучающихся. В настоящее время ведется плодотворная работа над социальным проектом. Проект  «Память живая и обжигающая» направлен на создание  Книги памяти «У победы наши лица» и видеоролика  о тех, кто победил в Великой Отечественной войне. Идея создания книги принадлежит обучающимся школы — активистам ученического самоуправления. 
Цели : 

- Продолжить сбор материалов об участии жителей Касево  в Великой Отечественной войне.

- формирование у детей уважения к историческому прошлому своей Родины. 

Для осуществления данных целей определены  следующие задачи:
- Организация рабочих групп учащихся из каждого класса для работы над книгой.

- Проведение социологических опросов.

- Проведение конкурса сочинений учащихся "Моя семья в годы Великой Отечественной войны".

- Сбор фотоматериалов и документов военных лет.

- Оформление собранного материала в "Книгу Памяти", создание видеоролика

Работа над проектом состоит из четырёх этапов:

1-й этап – подготовительный (январь 2011г)

2-й – организационный (февраль – апрель 2011 г.)
3-й – осуществление деятельности (май 2011 по январь 2012г).

4-й – презентация проекта (февраль 2012г)

Основное достоинство проекта заключается в ее практической значимости.  Время так скоротечно и очень часто мы даже не осознаем, что вместе с близкими нам людьми из жизни необратимо уходит знание о наших предках. С каждым годом от нас уходят люди, которые, не жалея себя, противостояли фашистским оккупантам. К сожалению, пройдет совсем немного лет и героев той Великой войны совсем не останется в живых.  Пусть из Книги памяти   новые поколения будут узнавать о том, что они потомки и наследники победителей. Увидят их лица, почувствуют неразрывную кровную связь, благодарность, гордость и ответственность за свою страну, и свой народ.
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