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Требование сегодня к уроку — это применение современных педагогических технологий. Нельзя заинтересовать современного ученика использовав на уроках обычные, стандартные методы преподования. Учителю приходится  многому учиться, совершенствоваться, искать новые инновационные методы, приемы обучения. Персональный компьютер для учителя  должен стать не предметом изучения, а средством, с помощью которого можно качественно улучшить процесс обучения, осуществлять исследовательский подход в обучении, развивать и формировать критическое мышление, умение учиться и самообучаться.

Необходимо подчеркнуть самое главное: используя компьютерные технологии мы стимулируем ученика к дальнейшему самостоятельному изучению своего родного языка.

 Язык-душа народа. С помощью языка любой народ из поколения в поколение передает свое мировоззрение, свое восприятие окружающей действительности. С помощью языка мы не только общаемся, передаем мысли, но и выражаем образовательный, духовный и культурный уровень. Родной язык создает условия узнавать корни своего народа, его традиции, обычаи и культуру.

Изучение, сохранение и развитие национальных языков — это способ межпоколенной передачи опыта культурно-исторического развития каждого народа, сохранение преемственности между поколениями в плане формирования национального менталитета. 

Молодое поколение сегодня, к сожалению, отрывается от своих национальных корней, игнорируя родную культуру, язык и литературу. Низкий уровень владения речевой культурой, полное забвение родного языка, особенно городской молодежью, может  привести к резкому снижению уровня владения родными языками. 

Избегать таких негативных последствий можно благодаря целенаправленной работе по сохранению, изучению и развитию языков народов Башкортостана.Одним из приоритетных направлений развития образования является создание условий для изучения родных языков. Хочу выделить главные направления в с своей работе:

-воспитание достойного гражданина, патриота, высококультурной личности;

-пробуждение национальной гордости за свой родной язык;

-сохранение и развитие национальных обычаев, обрядов своего народа;

-формирование у детей бережного отношения к языковым традициям,с ознательного восприятия языка как национально-культурной ценности;

-усиление работы с родителями;

-воспитание образованности и культуры подрастающего поколения;

-создание условий для гармоничного развития языка и культуры своего народа;

 - применение инновационных технологий является одним из современных средств реализации личностно-ориентированного подхода в обучении татарскому языку.

       Для выполнения этих направлений ставлю перед собой следующие задачи:

· сохранение и развитие языка;

· пробуждение любви к татарскому языку и литературе;

· использование татарского языка в процессе жизни;

· ознакомление учащихся с историей татарского народа, культурой, искусством, национальными обычаями, литературой, известными татарскими деятелями;

· развитие устной и письменной речи;

· расширение кругозора учащихся, привитие любви к чтению книг, художественной литературы на татарском языке.

 Требование сегодня к уроку — это применение современных педагогических технологий. Нельзя заинтересовать современного ученика использовав на уроках обычные, стандартные методы преподования. Учителю приходится  многому учиться, совершенствоваться, искать новые инновационные методы, приемы обучения. Персональный компьютер для учителя  должен стать не предметом изучения, а средством, с помощью которого можно качественно улучшить процесс обучения, осуществлять исследовательский подход в обучении, развивать и формировать критическое мышление, умение учиться и самообучаться. Компьютерные обучающие программы имеют много преимуществ перед традиционными методами обучения. Они позволяют тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их в разных комбинациях, помогают осозновать языковые явления, сформировать лингвистические способности,автоматизировать языковые и речевые действия, реализовать индивидуальный подход к каждому ученику.

Совершенствование методики преподования татарсого языка с использованием информационных и коммуникационных технологий повышает темп урока, увеличивает долю самостоятельной работы учащихся. Также организуется выполнение многих традиционных видов упражнений на основе  зрительного восприятия, например, вставку букв, постановку знаков препинания.

Использование компьютера вовсе не исключает традиционные методы обучения, а гармонично сочетается с ними во всех этапах обучения: ознакомление, тренировка, применение, контроль. Но использование компьютера позволяет не только многократно повышать эффективность обучения, но и стимулирует учащихся к дальнейшему самостоятельному изучению татарского языка. 

В качестве современных источников и носителей информации можно выделить:

-ресурсы Интернета-библиотеки, энциклопедии, словари, справочники, сведения об авторах, о знаменитых людях;

-электронные обучающие программы, электронные библиотеки, энциклопедии, словари, справочники, видеофильмы;

-книги(литературные произведения, биографии, очерки, учебные статьи, словари, справочники).

В своей практике я использую созданные специально для конкретных уроков конспекты-презентации, содержащие краткий текст, рисунки, видеофрагменты. Например, при изучении произведения Г.Тукая «Шурале» я показываю фрагмент из спектакля, тем самым заинтересовав детей к прочтению произведения. В процессе обьяснения новой темы нужно показать самые важные моменты данной темы. 

В процессе своей работы я сделала выводы, что использование информационных технологий дает возможность:

-повышения эффективности обучения,

-осуществления индивидуального подхода в обучении;

-расширения обьема предьявляемой учебной информации;

-улучшения организации урока;

-повышения качества контроля знаний учащихся  и разнообразие его форм;

-включения учащихся в коллективную деятельность;

-повышение интереса ребенка к изучению предмета.

Конечно, использование ИКТ на каждом уроке достаточно сложно и трудоемко, так как возрастает роль и ответственность учителя. Ему всегда приходится находиться в поиске приемов и средств организации учебно-познавательной деятельности так, чтобы урок был максимально продуктивным, а главное — незабываемым. В заключение необходимо подчеркнуть самое главное: используя компьютерные технологии мы стимулируем ученика к дальнейшему самостоятельному изучению своего родного языка.
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