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Тезисы:

· Деятельностная парадигма образования в ФГОС второго поколения: психолого-педагогическая основа и овладение универсальными учебными действиями как основное содержание.
· Требования ФГОС второго поколения к результатам образования: формирование личностных, метапредметных и предметных универсальных учебных действий. Регулятивные, коммуникативные и познавательные универсальные учебные действия как  метапредметные  УУД.
· Из опыта работы: методические приемы формирования  познавательных универсальных учебных действий на уроках истории, обществознания и права.
    В ФГОС второго поколения в качестве результатов образования определено развитие личности учащегося на основе изучения универсальных способов познания и освоения мира, формирование у учащихся универсальных учебных действий.  
   Стандарты образования второго поколения разработаны на основе системно - деятельностного подхода к обучению, ориентированы на деятельностную парадигму образования. 
   Системно - деятельностный подход  к обучению основан на трудах  отечественных психологов Л.С. Выготского, А.Н.Леонтьева, П.Я.Гальперина, Д.Б. Эльконина и  ориентирован на овладение учащимися универсальными учебными действиями.
   Универсальные учебные действия означают умение учиться, способность к саморазвитию, самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 

     Что означает «умение учиться» позволяют определить функции универсальных учебных действий:
· обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности

· создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному развитию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков, компетентностей  

В чем заключается универсальный характер учебных действий? 
· носят надпредметный, метапредметный характер

· обеспечивают целостность общекультурного, личностного, познавательного развития

· обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса

· лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от ее специально-предметного содержания
Результаты образования в ФГОС второго поколения определены следующие:
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     Проанализирую формирование  познавательных универсальных учебных действий на уроках истории, обществознания и права. В рамках познавательных универсальных учебных действий выделяют формирование двух групп действий: общеучебных и логических. 

          Познавательные универсальные учебные действия
     Общеучебные

· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели

· поиск и выделение необходимой информации

· применение методов информационного поиска

· знаково - символические действия (моделирование) 

· умение структурировать знания

· умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме

· выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий

· рефлексия способов и условий действий 

· контроль и оценка процесса и результатов деятельности

· смысловое  чтение

· определение основной и второстепенной информации

· понимание  и адекватная оценка языка СМИ    

    Логические

· анализ объектов с целью выделения признаков

· синтез как составление целого из частей

· выбор оснований критериев для сравнения и классификации

· установление причинно - следственных связей

· построение логической цепи рассуждений, доказательства

   Какие методы обучения должны стать ведущими в работе учителя истории и обществознания для того, чтобы успешно реализовать задачу формирования познавательных универсальных учебных действий? 

  Сочетание различных  методов обучения в работе учителя истории и обществознания неизбежно. Но, на мой взгляд, наиболее эффективными и результативными в формировании познавательных универсальных учебных действий на уроках истории и обществознания являются проблемный, частично-поисковый.
   Из опыта работы продемонстрирую некоторые приемы проблемного и частично-поискового методов обучения, направленных на формирование познавательных универсальных учебных действий в рамках деятельностного подхода к образовательному процессу.

· Работа с исторической картой.   Например, в курсе всеобщей истории в 9 классе к карте «Мир в начале XX века» предлагаю следующие задания:
  1. Какие метрополии существовали в мире к началу XX века? Назовите их колонии.

  2. Определите роль колоний в экономическом развитии метрополий.

  3. Анализируя карту, выясните, какие европейские страны нуждались в увеличении колониальных владений. Каким способом они могли этого достичь?

· Работа с диаграммой, схемой, заполнение таблицы. Методический аппарат учебников на сегодняшний день позволяет учителю активно использовать приемы работы со схемами, диаграммами, таблицами, давая порой и пошаговую инструкцию для этого. Например, на уроке истории в 11 классе предлагаю учащимся следующее задание. 

Составьте диаграммы о соотношении сил СССР и Германии в ходе Московской, Сталинградской, Курской, Берлинской битв. Прокомментируйте их.

· Работа с  документами на уроках истории или адаптированными источниками на уроках обществознания.  Например, изучение темы Великая Отечественная война на уроках истории в 9, 11  классе предполагает анализ целого комплекса исторических документов.  К приведенному ниже документу предлагаются следующие задания.

Какие фрагменты в документе показывают истинные причины поражения немецких армий под Москвой? В чем вы видите эти причины?

                          ИЗ ДНЕВНИКА КОМАНДУЮЩЕГО ГРУППОЙ АРМИЙ «ЦЕНТР»

                                  ГЕНЕРАЛ-ФЕЛЬДМАРШАЛА Ф. ФОН БОКА. 7.12.1941 г.

     Ужасный день. Правое крыло 3-й танковой группы начало ночью отступать. Вклинения противника на севере этой танковой группы неприятны. На правом фланге 9-й армии противник тоже значительно расширил свой прорыв...  В полосе 4-й армии противник тоже стал вести себя беспокойнее, а именно  против 4-й танковой группы...  Танковая армия терпит неудачу у Михайлова, который,  неся немалые потери в технике, приходится сдать. В остальном же отход танковой армии происходит планомерно.

      2-я армия, несмотря на все предостережения, пробивается дальше на восток, ввязывается в кровопролитные бои с сильным врагом. Начинаются потери от мороза.

     В ошеломляюще короткий срок русский снова поставил на ноги разгромленные дивизии, бросил на угрожаемые участки фронта новые — из Сибири, Ирана и с Кавказа и стремится заменить свою потерянную артиллерию множеством ракетных орудий. Сегодня перед фронтом группы армий стоят на 24 (в основном доукомплектованных) больше дивизий, чем 15 ноября. В противоположность этому сила немецких дивизий в результате непрерывных боев и наступившей суровой зимы уменьшилась более чем наполовину; боеспособность танковых войск стала и того меньше. Потери офицерского и унтер-офицерского состава пугающе велики и в настоящее время могут быть пополнены меньше, чем потери в рядовых.

   Вторая мировая война: два взгляда. — М., 1990. — С. 168, 169.

· Урок – практикум,  например, в преподавании курса «Право» в 11 классе я провожу практикум по теме «Порядок приема на работу и прекращения трудовых отношений». Работу организую в группах, предлагая каждый группе свою рабочую карту. 

· Проблемное изложение комбинирую с интерактивными формами организации учебной деятельности. Этот прием продуктивен на уроках обществознания в среднем звене, где сформированная проблема заложена  в названии параграфа. Например, в курсе «Обществознание» в 7 классе: «Зачем люди общаются?» § 3, «Почему нужно быть терпимым?»  § 4,  «Что значит жить по правилам?»  § 5,
      «Почему важно соблюдать законы?»  § 7.   

Эти проблемы вынесены в название параграфа не случайно, они имеют  также  личностно значимое содержание для учащихся в этом возрасте. Прием проблемного изложения при изучении таких тем не должен стать проблемным монологом учителя, необходимо создать учебные ситуации, в которых учащиеся анализировали бы свой социальный опыт, вступали в диалоги и полилоги, учились толерантности в принятии другого мнения. Интерактивные формы обучения предполагают анализ информации, обратный информационный поток от ученика к учителю,  т.е.  ученик периодически становится автономным активным элементом процесса обучения. Для этого возможно использовать элементы проблемной дискуссии, дебаты, диспут, конференцию, симпозиум. 

· Решение проблемных ситуаций.

Проблемные ситуации можно создавать на каждом этапе урока, например, на уроке истории в 9 классе по теме «Революция 1905-1907 годов» проблемная ситуация на этапе актуализации знаний  может быть сформулирована так:  «Можно ли охранительную политику самодержавия считать главной причиной в нарастании политического кризиса?» На этапе изучения нового материала, анализируя события революции – «Чем отличаются революционные события 1905-1907 годов от предыдущих выступлений народных масс?».

На этапе закрепления знаний  -  «Какие альтернативы решения социально-экономических проблем в России существовали в начале XX века?»

     Выдвижение гипотез решения учебной проблемы и работу над ее подтверждением продуктивно организовать позволяет групповая работа.    

Целесообразно раздать учащимся «Памятку-алгоритм для самостоятельного  решения  проблемной ситуации».

1.   Выявить противоречие, которое мешает понять ситуацию

1. Сформулировать проблему, вытекающую из противоречия

2. Продумать версии решения проблемы

3. Вспомнить имеющиеся знания, которые пригодятся для решения проблемы

4. Составить план решения проблемы, список источников для поиска новой информации

5. Осуществление поиска решения – по плану открыть новые знания

6. Выразить решение проблемы в виде краткого вывода

7. Сверить результат с поставленной проблемой – сделать вывод о ее решении или нерешении.

Формы решения проблемных ситуаций на уроках истории и обществознания разнообразны: 

· дискуссия

· проблемная лекция

· проблемные задачи и задания

· задачи исследовательского характера

· анализ исторических документов, текстов, материалов с проблемной направленностью

Дискуссию можно провести,  используя разные технологии, например дебаты, круглый стол, диспут, конференция, аквариум, карусель, микрофон и другие.  

· проектная деятельность   
 Метод проектов востребован на уроках гуманитарного цикла. Проектное обучение активизирует образовательный процесс, потому что оно личностно ориентировано, позволяет осваивать новые знания на практике, получить удовольствие от созданного самим продукта. Проектирование может быть в данном случае парным или групповым. Проекты средней продолжительности, как правило, выполняются во внеурочное время, на уроке осуществляется презентация проекта.
   Долгосрочными проектами могут быть ролики, видеофильмы, журналы, сценарии. 

Формирование не только познавательных универсальных учебных действий, но и личностных, коммуникативных, регулятивных универсальных  учебных действий возможно лишь через реализацию деятельностного подхода к обучению. 



















