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Новые образовательные стандарты: деятельностный подход на уроках 
«Адаптивная система обучения»

Учитель сегодня должен научиться управлять деятельностью как всего коллектива обучающихся, так и каждого отдельного ученика. 
Как мы сегодня учим? 

Идет объяснение нового материала. Во многом оно зависит от мастерства учителя. Он объясняет – обучающиеся слушают, думают, усваивают. Все работают, но вот начинается закрепление. Учитель ставит вопросы классу. Для ответа вызывает к доске или с места отдельных учеников. Что делают в это время остальные? Предполагается, что они слушают ответы товарищей, чтобы подключиться к исправлению ошибок, дополнить лили уточнить ответ ученика. Слушать надо внимательно всем, а вызывают 1-2-х. Но зачем тогда слушать? – делает вывод ученик. Если вызовет учитель, тогда и начну думать, медленно поднимается с места. Сколько времени теряется при этом на уроке!
Учитель понимая все это переходит к так называемому фронтальному опросу. Но ведь фронтальный – значит одновременный, а при фронтальном опросе фактически идет опрос по очереди, только в быстром темпе. Градом сыпется вопросы на класс, поднимается лес рук. Создается впечатление активной работы обучающихся на уроке. Но всех ли? В каждый момент отвечает один. Многие так и не ответят ни разу. Недостатком такой фронтальной работы является дробный характер, приблизительность учета доли участия в ней каждого ученика, необъективность оценок за случайный удачный или неудачный ответ.

          Затрачиваются силы и время на проверку знаний, выполненных обучающимися письменно. А ученик получив тетрадь, только на оценку и смотрит, толь она его и интересует. И опять учитель тратит энергию на то. Чтобы заставить учащихся анализировать и исправлять ошибки. И так изо дня в день – проверка домашнего задания, объяснение нового материала, закрепление и снова дал задание на дом. 

        Опережающее объяснение нового,  опорные сигналы, технические средства, проблемное обучение. Но постоянной бедой остается безделье учащихся на уроке. Самое главное, что безделье порождает не только лень, но и приучает учащихся делать вид, сто слушают и думают ко лжи. 
       Урок остается низко эффективным.

        При традиционной организации обучения нет возможности адаптироваться к индивидуальным особенностям учащихся во время урока. Слабые, средние, сильные – о них и подумать некогда. Сами справятся. Но сильному необходима активность, соответствующая его уровню развития, чтобы продвигаться дальше. 

      При ориентации на среднего, сильный начинает работать налегке, т.к. учитель все больше внимания уделяет слабым, чтобы как-то подтянуть их до уровня средних. Но не всегда и это удается несмотря на большую затрату сил. И постепенно происходит усреднение, выравнивание сильных. 
      Многочисленные измерения, расчеты эффективности, массовое хромометрирование, анализ тенденции совершенствования позволили, обосновать пути перехода к такой системе обучения, которая была бы в состоянии облегчить оптимальную адаптацию к индивидуальным особенностям учащихся, охватывала бы продуктивную новаторскую практику, и передовую педагогическую мысль. 

АСО – возникла на основе наметившихся за последнее время тенденций совершенствования учебного процесса под влиянием воздействия на формирование творческого мышления учителя новейших психологических теорий. 

П.Я. Гальперин – теория формирования поэтапного формирования умственных действий. 

А.А. Леонтьев – деятельностный подход к обучению. 

Принципы обучения в АСО
Адаптивная система обучения (АСО), как всякая другая модель обучения прочно стоит на основополагающих принципах ее использования. Поскольку мы говорим об адаптации процесса обучения в условиях личностно-деятельностного подхода, мы не можем не говорить о таких фундаментальных личностных категориях как индивидуальность, личность, рефлексия. Поэтому в первую очередь в АСО должен быть использован принцип индивидуализации процесса обучения в целом, как в общетеоретическом смысле, так и в практическом, при организации процесса обучения и учения на уроках иностранного языка. 

Суть самой адаптации к процессу обучения не может исходить из других позиций, поскольку тогда это будет противоречить самому понятию адаптации личности к учебному процессу, формированию у каждой личности коммуникативной компетенции в собственном ее (личности) темпе, учитывая ее способности, а так же ее уровень знаний, умений и навыков по иностранному языку. В связи с уже сказанным, появляется необходимость говорить о принципе ориентации на личностьобучающегося. 

Именно поэтому принцип учета личностных характеристик у нас стоит по важности на втором месте. В процессе обучения в условиях адаптивной системы обучения очень важно, чтобы каждая личность, продвигаясь к конечной цели своего обучения постоянно ощущала и осознавала как проходит процесс обучения и все ли резервы личности и потенциал самого обучающегося используются. 

Принцип успеха в процессе изучения ИЯ – вот наиважнейший принцип и условие для постоянного поддержания интереса к изучению предмета. Тем более это важно при обучении иностранному языку в условиях АСО, когда потеря мотива из-за неуспеха вредит процессу обучения в целом. Однако, необходимо отметить, что сама модель АСО при правильном ее использовании всегда гарантирует успешное формирование коммуникативной компетенции, так как плотность работы просто делает невозможным отсутствие успеха. Таким образом, мы можем сказать, что сама АСО – это гарантия соблюдения принципа успеха в процессе изучения иностранного языка.

Наличие успехи или его отсутствие может определяться с помощью рефлексии. Но наблюдения показывают, что в практике обучения рефлексия учащихся обычно заменяется мониторингом учителя, который проводится порой очень бездумно. При этом, тестирование ЗУН (чаще проверка просто знаний некоторых языковых лексико-грамматических навыков) не удовлетворяет ни самого учителя, ни ученика. Отсутствие рефлексии в практике обучения ИЯ в средней школе, часто приводит к дезориентации ученика и его родителей. Имея отличные отметки по предмету, он не умеет ни говорить на языке, ни тем более писать. Навыки развиваются однобоко (в основном практикуется чтение, перевод и зазубривание топиков). 

Рефлексия в новой модели обучения (АСО) помогла бы не только ученику понять, каких высот он добился по всем компетенциям, входящим в коммуникативную компетенцию, но и помогло бы самому учителю более планомерно строить процесс обучения. Поэтому принцип постоянного проведения рефлексии – путь к успеху в изучении иностранного языка в адаптивной системе обучения. 

Мы считаем, что индивидуализация процесса обучения ИЯ и рефлексия невозможны без соблюдения принципа рейтинга, который предусматривает обязательное наличие многоуровневых заданий. Выбор этих заданий зависит не только от решения учителя, но и от решения обучающихся, у которых всегда есть возможность выбора и перехода к более сложному заданию. Выбор этот возможен только тогда, когда обучающийся в полной мере осознает, на каком этапе своего развития он находится. К этому состоянию его должен привести учитель как можно раньше. От этого зависит весь процесс не только обучения иностранному языку, но и всего развития личности обучающегося, которая берет на себя ответственность придти к конкретному результату за определенный промежуток времени.

 Мы видим, что здесь важную роль играет формирование учебной (методической) компетенции без которой вообще невозможно никакое обучение, тем более учение. Если методическая компетенция не развита и не соблюдается принцип рейтинга, ученик постоянно действует только по указке учителя (который иногда не удосуживается даже выстраивать систему обучения ни для всего класса, ни, тем более, для каждого субъекта обучения), то это просто уничтожение мотива и интереса у обучающихся. 

Мы часто наблюдаем это у учащихся на всех уровнях обучения, когда учитель не использует даже традиционные подходы, методы и технологии, когда имеет место элементарная недобросовестность, которая в последнее время все чаще наблюдается. Принцип рейтинга позволяет отойти от традиционной отметочной системы контроля. Ребенок продвигается к результату, набирая определенный рейтинг. С одной стороны – это элемент игры и соревнования (кто больше и лучше?), а с другой – это отличный измеритель всех учебных действий. В начале (при использовании АСО) принцип рейтинга используется в рамках осуществления контроля процесса обучения учителем (КУ). Затем рейтинговая система проникает во взаимоконтроль обучающихся (ВК). Более высокая ступень - это переход к самоконтролю (СК) и внутреннему самоконтролю (ВСК), когда обучающиеся переходят уже к полной автономии. И тогда можно говорить уже о результативности процесса обучения, о его продуктивности. В этих условиях начинает работать самооценка и выставление рейтинга самому себе. Это хороший потенциал для развития самокритичной личности, что часто в процессе обучения не используется, а ребенок, не имея четких критериев самооценки, не умеет определить свое место как в изучении чего-либо, так и в развития себя как личности.

 Принцип приоритета диалогической и полилогической речи должен сыграть позитивную роль в организации процесса обучения. Объясняется это следующими фактами. Формирование коммуникативной компетенции на всех уровнях (вплоть до профессионального), возможно только в процессе самой коммуникации. Все виды компетенции (лингвистическая, лингвострановедческая, речевая, социокультурная и компенсаторная) формируются в режиме парной и полилогической работы. Это и не удивительно, так как диалог и полилог – это не только наиболее часто используемые формы общения, но и наиболее приемлемые формы автоматизации сторон речи (фонетика, грамматика и лексика). Ведь использование диалога и полилога сначала в качестве средства обучения, делает возможным более плодотворно развивать диалог и полилог целенаправленно - как виды речевой деятельности.

 В практике обучения иностранному языку мы чаще всего видим иную картину. Даже провозглашенный принцип коммуникативности, используется не в полной мере, а из устных видов речевой деятельности, используется только монологические высказывания весьма примитивного уровня. И никакой речи о приоритете диалога и полилога быть уже не может в таких условиях, когда учитель не признает эффективности данных приоритетов. О приоритете диалога говорят практически все наши российские ученые, но воз и ныне там. Практическое воплощение идей коммуникации идет очень сложно, и до сих пор мы учим языку и его формам и никак не коммуникации. (Мы видим, какое громадное количество людей, после окончания школы совершенно не знают языка, не умеют элементарно высказаться, не умеют прочитать иностранную этикетку, словом, не владеют языком). А разговор о приоритете каких либо видов речевой деятельность иногда строится на методической безграмотности учителя, который понимает тезис о чтении как доминанты обучения совершенно буквально, потому, что на уроке иностранного языка происходит в основном чтение и перевод (иногда допускается зазубривание каких-то предложений в виде монолога) которые заменяют практически весь потенциал обучаемых средств. 

Мы считаем, что решение проблемы эффективного обучения иностранному языку лежит в плоскости признания приоритета диалога и полилога над монологом в устном общении. Этот приоритет легче осуществить в условиях новой модели обучения АСО (адаптивной системы обучения.) Кроме того, многолетняя практическая работа по использованию АСО доказывает, что организация учебного процесса с такими приоритетами наиболее полно отражает истинную позитивную и естественную роль самостоятельной работы, вносит смысл в самоопределение и саморегуляцию обучающихся, реализует переход к автономии обучения и учения. 
Использование принципа полифункциональности еще более детально объясняет и показывает перспективы формирования коммуникативной компетенции. Он проявляется в одновременном овладении языкового материала и формировании речевых навыков. Параллельно с формированием речевых умений происходит автоматизация нового языкового и речевого материала. Это один из базовых принципов коммуникативного обучения и не допускает изолированной работы над языковыми явлениями. Только речевая практика с преобладанием диалогического и полилогического общения поможет обучающимся в совершенстве автоматизировать навыки употребления изучаемых языковых единиц. Только в реальном общении обучающийся осознает функциональное их назначение, не будет задумываться, как и где это употребить. В практике обучения часто присутствуют правило - отдельно, речь - отдельно, и - никакого результата. Ребенок не знает эту языковую единицу. Он ее иногда даже не узнает, а если и узнает, то не умеет ею пользоваться. А те несколько сделанных упражнений в условиях фронтальной работы, никакой навык не формируют, и через некоторое время обучающийся уже не помнит даже и названия того, что так неряшливо «объяснялось» и «отрабатывалось» 

Если в процессе обучения иностранному языку использовать принцип личностного общения , это позволит повысить результативность процесса обучения иностранному языку. Общение и обучение в совокупности с личностно-ролевым принципом позволяют не только обеспечить мотивационную сторону процесса обучения в рамках АСО, но и устанавливают устойчивую динамику развития коммуникативной компетенции в целом. Исполняя какие-либо роли в процессе обучения, развивает познавательные процессы, развивает у обучающихся реакцию, что очень важно в реальном общении. Мышление, воображение, память и внимание играют в этом процессе огромную роль стимулятора речевой активности и продуктивности общения. 

Личность в условиях АСО мыслит и действует (А идея учить мыслить и действовать принадлежит автору АСО Границкой Антонине Степановне). Она может действовать одна, в паре и в коллективе, поэтому принцип коллективного взаимодействия является одним из важнейших. Он предполагает выполнение таких заданий, которые моделируют реальную коммуникацию в парах, в тройках и в режиме «толпа. Реализация речевой ситуации предполагает проявление эмоций говорящих, речь их сопровождается жестами, мимикой. 

Использование принципа творческой активности в условиях АСО способно довести обучающихся до продуктивного (творческого) этапа в формировании коммуникативной компетенции. Личностное общение – это всегда творческое общение. Поэтому, в условиях АСО формирование должно пронизывать творчество при выполнении любых учебных заданий. Это как никакое другое условие привлечет обучающихся к процессу обучения, даст им возможность получения чувство радости и удовлетворения от созидания нового, оригинального, непохожего на то, что он видел или делал раньше. Так, наблюдения показывают, что монотонная работа с помощью примитивных упражнений-дрилов не является уж очень эффективным средством тренировки навыка. Процесс надоедает, желание учиться умирает. Репродуктивный этап, конечно же, играет огромную роль в обучении, но ни в коем случае нельзя останавливаться только на имитации или репродукции чьего-либо опыта. Нужно давать возможность созидать, если мы хотим получить творческую, нестандартно мыслящую личность.

 Принцип всемерной интенсификации и концентрации в организации учебного процесса означает использование таких ресурсов обучения, которые могли бы позволить изучать обилие материала за счет уплотнения сроков его подачи, повышения КПД минуты работы обучающихся и концентрация их активности. Этот материал явится богатой почвой для последующей работы над языком, обеспечит перенос навыка использования освоенных в определенных ситуациях речевых моделей с их новым лексическим наполнением в другие ситуации, т. е. будет способствовать становлению устойчивых знаний, умений и навыков, что в конечном итоге приведет к осмысленному и уверенному владению языком. Игнорирование этого принципа создает большую проблему в научении обучающихся рационально использовать свое время, не тратить попусту ни одной минуты на занятии, и направлять свои усилия на достижение поставленной цели. Реализация же принципа концентрированности материала приближает результат - реальную коммуникацию на иностранном языке к началу учебного процесса, что само по себе становится новым стимулом для его дальнейшего изучения.
Технология адаптивной системы обучения

Теоретическая часть.

Адаптивность – латинское слово, означает приспособление.

Адаптивная система обучения предполагает приспособление всех элементов педагогической системы:

- целей;

- содержания;

- методов, способов, средств обучения;

- форм организации познавательной деятельности учащихся;

- диагностики результатов.

Центральное место в адаптивной системе обучения занимает ученик, его деятельность, качества его личности.

Учитель работает в двух режимах:

а) обучает всех учащихся (объясняет, сообщает новое, показывает, тренирует);

б) работает индивидуально с отдельными учениками (управляет самостоятельной работой учащихся; осуществляет контроль, включенный в самостоятельную работу).

Учение в условиях адаптивной системы обучения становится преимущественно активной самостоятельной деятельностью: решение задач разного уровня, выполнение лабораторных и практических работ; чтение дополнительной литературы, ее реферирование.

При адаптивной системе обучения предполагается осуществление сплошной контролируемости результатов всех видов самостоятельной работы: самоконтроль, взаимоконтроль, контроль со стороны учителя.

В данной системе работает многоканальная обратная связь: учитель – ученик, ученик – ученик, учитель – коллектив учащихся, ученик – коллектив учащихся.

Принципы технологии адаптивной системы.

1. Объяснение нового материала.

Этот этап работы надо оптимизировать:

- выбрать необходимый теоретический материал, предусмотренный стандартами образования и программой;

- материал давать крупными блоками;

- целесообразно использовать средства наглядности;

- научить учащихся грамотно фиксировать новую информацию в тетрадь;

- разработать с учащимися типичные задания, со всем классом проработать их.

2. Закрепление и отработка материала.

Этот этап работы строится как активная самостоятельная деятельность учащихся. Учитель настраивает класс на самостоятельную работу, положительные эмоции.

Предварительно актуализирует знания учащихся, создает при необходимости на классной доске справочную базу данных по теме совместно с учащимися.

Самостоятельная работа учащихся предполагает общение т организуется в парах или малых группах.

Задания, которые предполагаются для самостоятельной работы, адаптивны для трех уровней: репродуктивного, частично-поискового и творческого.

Работа в парах.

Работа в парах может организовываться по разным схемам:

1. Статическая пара.

Дается индивидуальное задание паре. В нее входят два ученика по их желанию. Задание выполняется вместе, обеспечивается общение друг с другом, при этом активизируется речевая и мыслительная деятельность учащихся, каждый имеет возможность отвечать на вопросы и задавать их, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, исправлять ошибки в момент их возникновения.

После выполнения части задания они должны рассказать о полученных результатах учителю. Учитель задает дополнительные вопросы на понимание материала, при необходимости объясняет ученикам их ошибки.

2. Динамическая пара.

Задание двум-трем парам дается одинаковое. После выполнения части задания учащиеся обсуждают его трижды с каждой другой парой. При этом им необходимо менять логику изложения, темп, акценты и т. д., то есть включается механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарищей. После обсуждения сдают задание учителю на проверку.

3. Индивидуальная работа в статической паре.

Выполнение задания идет по вариантам. Первое задание каждый выполняет в своей тетради, затем учащиеся меняются тетрадями и выполняют второе задание в тетради партнера. При каждом следующем задании идет обмен тетрадями.

При такой организации работы учащиеся осуществляют самоконтроль и взаимоконтроль. Активизируются мыслительная деятельность учащихся, каждый имеет возможность проверить, оценить, подсказать, исправить ошибки.

Практическая часть.

1. Творческая группа разбивается на пары. Каждой паре предоставляется

возможность особенности традиционного и инновационного обучения и составить сравнительные характеристики по заданным параметрам. Каждый записывает себе на листочек. Если есть несогласие, то оно выписывается в отдельный столбик с указанием фамилии учителя.

2. Далее работа строится по принципу динамической пары (осуществляется переход). Каждый ведет запись на своем листочке.

3. Результат работы: у каждого оказывается полная сравнительная характеристика традиционного и инновационного обучения.

4. Проходит общая дискуссия, в основном по вопросам разногласий.

1-я пара.

Параметры сравнения:

Цель обучения:

1. Передача ЗУН.

2. Развитие способностей.

3. Вооружение ЗУН.

Функции учителя:

1. Организатор сотрудничества.

2. Носитель информации.

3. Консультант.

4. Помощник.

5 Хранитель норм и традиций.

6. Пропагандист предметно-дисциплинарных знаний.

7. Управление.

2-пара.

Параметры сравнения:

Девиз обучения:

1. «Делай, как я».

2. «Не навреди».

3. «Я вместе с вами».

4. «Я – над вами».

Способы усвоения:

1. Репродукция.

2. Заучивание.

3. Создание ситуации успеха.

4. Поисковая мыслительная деятельность.

5. Деятельность по алгоритму.

3-я пара.

Параметры сравнения:

Характер и стиль взаимодействия:

1. Субъект-объектный.

2. Субъект-субъектный.

3. Демократичность.

4. Открытость.

5. Авторитарность.

6. Монологичность.

7. Рефлексивность.

8. Закрытость.

9. Дилогичность.

10. Отсутствие рефлексивности.

«Формула обучения»:

1. Деятельность поисковая (деятельность – знания).

2. Знания – деятельность.

Позиция ученика:

1. Отсутствие интереса.

2. Активность.

3. Наличие мотивации, интереса.

4. Пассивность.

4-я пара.

Параметры сравнения:

Преобладающие организационные формы обучения:

1. Индивидуальные.

2. Фронтальные.

3. Групповые.

4. Коллективные.

Преобладающие методы обучения:

1. Объяснительно-иллюстративный (информационный).

2. Репродуктивный.

3. Проблемный.

4. Рефлексивный.

Заключительная часть.

По окончании работы в динамических парах проходит коллективное обсуждение итогов сравнительных особенностей традиционного и инновационного обучения по предложенным параметрам.

Таким образом, работа по адаптивной системе создает комфортную обстановку и ситуацию успеха, которые в целом стимулируют желание учиться.

