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                    Традиционные и инновационные педагогические

                         технологии  работы с одаренными детьми.

    Одной из приоритетных задач современной школы все чаще называют задачу по выявлению одаренных детей, созданию условий для развития и реализации их потенциальных возможностей. В этой связи цель обучения одаренных детей иностранному языку может быть определена следующим образом: развитие способностей учащихся использовать иностранный язык как инструмент познания, приобщения и адаптации к новому социальному опыту, как средство эффективного решения коммуникативных задач в сферах личных, профессиональных и социальных интересов (2).
Одним из эффективных методов работы с одаренными детьми является подготовка и проведение нетрадиционных уроков. Существует множество форм нетрадиционных уроков. Приведу некоторые из них, наиболее успешно применяемые в работе: урок –экскурсия, урок –путешествие, урок –защита проектов, урок–игра, урок–конкурс, урок–суд, урок –конференция, урок –круглый стол, урок –презентация, урок –деловая игра, интегрированные уроки (4). Нестандартные уроки включают самые разнообразные, эмоционально –яркие, нетрадиционные методы и приемы обучения, которые служат развитию тех или иных способностей: умения декламировать стихотворения, развивая произносительные и интонационные навыки, инсценировать ту или иную ситуацию, как литературную так и жизненную, петь на английском языке, умения реагировать и давать свою оценку в разговоре, соблюдать речевой этикет, что обеспечивает развитие так необходимой в современном обществе социальной компетенции, сообщать информацию о событиях и фактах, широко знакомиться с традициями и культурным наследием англоговорящих стран, развивать межпредметные связи. 
Преимущества нестандартных уроков таковы:
-  реализация дифференцированного подхода в обучении, 
- возможность сочетать индивидуальные, парные и групповые формы работы,
- многообразие форм проведения, 
- возможность осуществлять познавательно–исследовательскую дея-

тельность как в рамках одного, так и нескольких предметов,

- реализация творческого потенциала. как учащихся так и учителя,
- повышение самооценки,

- использование иностранного языка как инструмента познания и средства общения.

Модель обучения учащихся иностранному языку с помощью нестандартных уроков реализуется в три этапа: 1) подготовительный этап, включающий выбор формы урока, подбор материала, распределение ролей, индивидуальную работу с учетом личностных особенностей обучающихся, комплексы языковых упражнений и коммуникативных заданий, способствующих развитию навыков работы в сотрудничестве; 
2) иноязычная деятельность под руководством учителя, т. е. сам урок; 3) обсуждение итогов и роли участников в данном проекте, оценка их работы. Например, при подготовке урока – диспута «Однажды мои родители будут мной гордиться» (УМК К. И. Кауфман, 9 класс) на подготовительном этапе я использовала следующие условно–коммуникационные упражнения и задания: а) на запоминание речевых формул:  Read the phrases then repeat them using the words of agreement or disagreement; б) на проведение дискуссии и выбор речевых формул в соответствии сих этапами: Match the phrases and the stage of discussion. In pairs put the phrases in the logical order; в) на активизацию метакоммуникационных средств: Read the text and insert some necessary phrases. Fill in the blanks with the correct phrases; г) на выбор стилистически адекватных языковых и речевых средств: Fill in the box with an appropriate phrase: formal – neutral – informal; д) на формирование умений выдвижения идеи:  What do you think can help? Brainstorm possible ideas in a chain. Review the ideas; е) на закрепление речевых навыков и умений: Make up the dialogue from the phrases below. Compare the opinions. What are pros and cons?  На втором этапе я могла наблюдать и оценивать работу учащихся, при необходимости ненавязчиво направляя ход урока. Здесь одаренные дети имеют возможность проявить все свои способности благодаря неформальной обстановке, особому психологическому настрою, тому, что подготовленный материал проверен учителем. На третьем этапе учащиеся обсуждают работу друг друга, оценивая активность, содержательность и объем высказываний, актерские способности. Учитель же оценивает уровень владения языком, анализирует речевые, интонационные ошибки.
   Нетрадиционные уроки проводятся в рамках школьной программы, но включают самый разнообразный дополнительный материал, тем самым расширяя лексическую и речевую базу учащихся, выводя их на более высокий уровень владения языком. Так, ученица 10 класса Балытникова Д. при подготовке к уроку–конкурсу “The Beauty of  Poetry” проанализировала два литературных жанра: английские лимерики и русские стихи –потешки. Ее небольшое выступление на уроке вылилось в исследовательскую работу на английском языке с лимериками на двух языках собственного сочинения, занявшую 3 место в городской НПК (2008г.). А ученица 10 класса Вострецова О. при подготовке к уроку – семинару “Where and How to Learn English” подготовила материал о Мальте, проведя при этом исследование исторических связей ее с Россией. Работа заняла 3 место в НПК муниципального уровня (2005г.). Ученица 11 класса Петрова О.,  активная участница всех нетрадиционных уроков, стала призером муниципального уровня Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку и достойно выступила на республиканском этапе (2009).  
  Основной проблемой одаренных детей ученые называют проблему реализации их способностей в лично и социально значимых областях деятельности (3). Таким образом, привлекая одаренных детей к творческому процессу подготовки и проведения нестандартных уроков английского языка, мы не только развиваем их речевые умения и навыки, расширяем область знаний, но и стимулируем социальную компетенцию, что для них (в большинстве своем индивидуалистов) крайне важно. Интеллектуальные способности развиваются, т. к. необходимо искать и перерабатывать иноязычную информацию, выделяя главное и формулируя проблемы. Иноязычные коммуникативные навыки и умения развиваются на основе презентационных и дискуссионных форм работы. Социальная компетенция развивается в связи с необходимостью взаимодействия и общения обучающихся. 
         Итак, проведение нескольких нестандартных уроков в год при соблюдении четкой структурной продуманности, организованной совместной подготовке несомненно является залогом успеха в обучении иностранному языку и развитии одаренности учащихся.
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