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Применение ИКТ

Насколько эффективны уроки с применением ИКТ

Компьютер в наше время – важная и незаменимая вещь. Однако многие дети и даже взрослые используют его лишь для того, чтобы поиграть в компьютерные игры. Но, к счастью, много и тех, кто нашел ему правильное применение. Так, например, он помогает в учебе. Очень удобно, когда под рукой есть такой помощник, ведь мы, не выходя из дома, можем напечатать рефераты, доклады, одним словом, все что нужно. Кроме того, компьютер может помочь в изучении иностранного языка. Ведь существует масса дисков, электронных учебников, мультимедийных обучающих программ, которые приводят к хорошим результатам в процессе обучения. 

Роль ИКТ в процессе обучения

Современный ученик - это личность, которой всё интересно. Ему хочется знать о культуре других стран, он много путешествует и общается, стремится быть всесторонне развитым, а, следовательно, ученик получает доступ к культурным ценностям новой для него страны, расширяя свой кругозор.

Внедрение ИКТ в процесс преподавания как естественнонаучных, так и гуманитарных дисциплин позволяет расширить образовательное пространство, активизирует познавательную деятельность, позволяет развить интеллектуальные творческие способности учащихся, формирует ответственное отношение к учёбе. Все это способствует формированию мотивации обучения. Знания и умения ученик начинает приобретать по собственной воле, без принуждения, приобретать знания становится интересно и престижно. Ученик может легко продемонстрировать результаты своего учебного труда, что ведёт к формированию правильной самооценки.

 Вопросы использования ИКТ в учебном процессе изучены недостаточно. Многие учёные и передовые педагоги работают над этой проблемой. По данной проблеме разработано пока недостаточно методических пособий для учителей, да и многие школы нуждаются в средствах ИКТ.

Чтобы правильно и эффективно организовать учебный процесс средствами ИКТ, учитель должен многому научиться, апробировать, подобрать приемлемые условия для активного внедрения ИКТ в учебный процесс. И, конечно же, нуждается в методически грамотно разработанном программном обеспечении.

Таким образом, в настоящее время в образовательном пространстве современной школы налицо противоречие между тем, что общество требует от школы самостоятельную, мотивированную личность, способную творчески мыслить и тем, что проблема развития мотивации средствами ИКТ на всех этапах учебно-познавательной деятельности при обучении английскому языку разработана недостаточно.

 В связи с этим возникает проблема, которая может быть сформулирована следующим образом: какие условия необходимо создать для эффективного внедрения ИКТ в процесс преподавания английского языка, которые будут способствовать повышению эффективности учебной деятельности учащихся.

Роль мотивации в процессе обучения

Мотивация - важный компонент регуляции любой деятельности человека. Её изучением занимались и занимаются учёные с древних времён и по наши дни. Свидетельством этого могут служить работы Аристотеля, Демокрита, Платона, которые изучали потребность как основу получения знаний, опыта, рассматривали её как основную движущую силу.

Понятием мотивация психолого-педагогическая наука обозначает процесс, в результате которого определённая деятельность приобретает для индивида определённый смысл, создаёт устойчивость его интереса к ней и превращает внешне заданные цели деятельности во внутренние потребности личности.

Анализ различных источников показал, что существует два направления в трактовке понятия мотивации. В.И.Ковалёв, А.К.Маркова, Л.И.Божович рассматривают мотивацию, как совокупность мотивов, обуславливающих активность личности. В.Г., Асеев, В.И.Иванников, Е.П. Ильин, А.Н.Леонтьев рассматривают мотивацию как динамичное образование, процесс, что в свою очередь обеспечивает профессиональную направленность саморазвития.

Особенностями мотивации учебной деятельности школьников являются:

1.тенденция к доминированию мотивов овладения профессией;

2.появление ярко выраженного стремления к получению образования, интересной работы;

3.усиление установки на хорошие жизненные условия и материальную обеспеченность через профессиональную деятельность;

4.тесное переплетение познавательных мотивов с мотивами профессионального самоопределения.

Критериями сформированности мотивации учебной деятельности школьника на уроках английского языка выступают внутренние и внешние показатели, характеризующие его учебную деятельность.

Внешние показатели сформированности мотивации:

1. Высокая успеваемость по учебной дисциплине

2. Высокая активность на занятиях

3. Творческий подход к выполнению предложенных заданий

4. Инициативность

5. Проявление интереса к изучаемому предмету

Внутренние показатели сформированности мотивации:

1. Готовность к самообразованию, получению дополнительных знаний

2. Устойчивое стремление к овладению профессией.

Условия развития мотивации учебной деятельности:

1. Признание учащегося субъектом образовательного процесса

2. Формулирование образовательных целей в соответствии с личностными особенностями школьников

3. Создание ситуаций, стимулирующих мотивы саморазвития, самообразования, самовоспитания

4. Создание позитивного эмоционального фона образовательной деятельности

5. Организация объективного контроля и самоконтроля эффективности развития школьника

6. Обеспечение полноценной, позитивной обратной связи

Эффективность применения ИКТ на уроках

Самой распространённой формой взаимодействия с ИКТ, как средством развития учебной мотивации, является урок. В условиях нашей школы, когда не во вех классах у учителей – предметников имеется компьютер, учитель должен организовать такой урок, на который ученику хотелось бы идти с удовольствием. Особое внимание при проведении таких уроков следует уделить электронным учебникам, виртуальным экскурсиям, которые поступают в школу как программное обеспечение ИКТ. Среди всех программных обеспечений наиболее приемлемыми являются такие, где имеется диалог между учеником и компьютером. После работы с электронным учебником, виртуальной экскурсией ученик уже знает, что будет промежуточный контроль, когда компьютер проверяет знания ученика, если необходимо делает подсказку, обосновывает правильность ответа в виде текстовой информации и схем, рисунков и лишь после даёт советы ученику, что нужно сделать, чтобы избежать ошибок. В конце выполнения работы для ученика даётся рекомендация и оценка деятельности. С малым количеством учащихся при наличии даже одного компьютера результаты фиксируются, для этого ученика необходимо зарегистрировать. Но и в таких программах встречаются ошибки, поэтому ученикам нужно о них сообщать.

Во многих программах работает и уровень сложности, учащиеся могут выбрать его самостоятельно. Имеется режим игр, но в том виде, в каком он представлен, он особой значимости не представляет. На них можно отрабатывать навыки взаимодействия ученика с компьютером.

Электронные словари, хрестоматия удачны тем, что экономят время ученика и учителя при поиске учебной информации. А вот выход в Интернет непосредственно на уроке мне кажется неэффективным. Выход даже уже на заранее известные сайты занимает достаточно много времени, тем более, что многие сайты, которые рекомендуют нам авторы образовательных комплектов, бывают просто недоступны. Лучше всего материал сайта просматривать, помещать в свою папку и на уроке использовать уже обработанный материал.

Одной из форм повышения эффективности обучения средствами ИКТ является и проектная деятельность. Проект в большей степени среди других моделей взаимодействия учащихся с ИКТ соответствует реализации задачи развития заинтересованности учащихся в учебной деятельности, и тем самым повышению эффективности процесса обучения. Эта деятельность формирует у них качества исследователя, психологических и физиологических особенностей функционирования окружающего мира, социума в целом. При выполнении проектов, по английскому языку в частности, ученики познают не только окружающую среду, социум, их взаимосвязи, но и учатся быть активными потребителями и фильтраторами глобальных информационных ресурсов.

При выполнении проекта с использованием ИКТ очень важны следующие моменты:

- Компьютер служит, прежде всего, для хранения информации, собранной учащимися при выполнении проекта.

- Программные средства, прежде всего, необходимы для обработки информации: проводить расчёты, заполнять таблицы, чертить графики и др.

- Программные средства необходимы для представления презентации проекта, изготовления плакатов, бюллетеней, стендовых материалов к проекту.

- Компьютер - средство, с помощью которого осуществляется доступ учащихся к информационным Интернет - ресурсам, необходимым для проекта.

- Принтер, сканер необходимы для копирования и перенесения информации на бумажные носители.

- Цифровой фотоаппарат, камера - чтобы отразить исследуемые объекты природы, явления, результаты исследований.

 Уже то, что проект предусматривает обязательное использование средств ИКТ, привлекает учащихся. Для любого школьника научится работать со всеми средствами ИКТ престижно. Получив доступ к информационным ресурсам, учащийся учится проводить отбор информации, представлять эту информацию в различных видах. Таким путём постепенно формируется познавательный интерес к предмету, следовательно, повышается эффективность всего образовательного процесса.

 К условиям эффективного внедрения ИКТ как средства повышения качества обучения относятся:

1. Компьютерная компетентность учителя и учащихся.

2. Достаточная методическая база средств ИКТ.

3. Методически грамотное использование ИКТ на уроках.

4. Разнообразие приёмов работы с ИКТ, чередование их с традиционными формами обучения.

5. Разработка календарно-тематического и поурочного планирования по предметам с учётом ИКТ.

6. Организация внеурочной деятельности по предметам.

7. Использование внешних мотивов ученика для формирования внутренней мотивации учебной деятельности по предмету.

8. Использование в работе личных компьютеров учащихся.

Таким образом, внедрение ИКТ способствует достижению основной цели модернизации образования – улучшению качества обучения, увеличению доступности образования, обеспечению гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к информационно-коммуникационным возможностям современных технологий и обладающей информационной культурой. Внедрение компьютерных технологий в схему традиционного урока позволяет учителю переложить часть своей работы на ПК, делая при этом процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. ПК не заменяет, а только дополняет учителя. 

 Сегодня компьютерные технологии можно считать тем новым способом передачи знаний, который соответствует качественно новому содержанию обучения и развития ребенка. Этот способ позволяет ребенку с интересом учиться, находить источники информации, воспитывает самостоятельность и ответственность при получении новых знаний. 

