Что входит в дизайн в подробностях
· Фон форума
· Тело
· Шапка
· Футер
· Оформление категорий
· Оформление для подфорумов на главной
· Два комплекта иконок: для главной страницы и для внутренних (просмотр тем, страница сообщений и пр.)
· Оформление профиля
· Рамка для аватара
· Оформление даты и номера поста
· Оформление контейнеров кода и цитаты
· Стрелки вверх-вниз
· Подложка под выпадающие меню в форме ответа (выбор шрифта, размера, палитра цветов и пр.)
· Верстка таблицы в шапку и картинки в неё
· Скрипты: пиар-вход, выделение кода, смена имиджа (скрипт человека-шамана), тег вставки картинки, счетчик символов, кликабельность ника в постах от гостей, кастомизированная подсказка («черный title»), кнопка скрытия наград (скриптом cпойлер cкрытия инфы под n-кнопок в профиле топика), удаление названий доп.полей, скрипт стрелок вверх-вниз, скрипт «вернуть кнопку новые сообщения», удаление лишних строк после цитаты и кода. Скрипты, которые не требуют индивидуальных настроек под форум (например, скрипт бб-цитирования или дополнительные цвета в палитру) ищу и ставлю без доп. Оплаты.

Все вышеперечисленное: от 4000. Обратите внимание, цена дизайна зависит от множества факторов. На неё влияет и количество верстки в том числе: графически сложный дизайн, который мне надо будет резать на части и верстать частями же будет стоить дороже. Добавить сюда нестандартную верстку, какие-нибудь фиксированные менюшки и таблицу в шапке с вкладками и на выходе будет дизайн за 6-7к. В среднем именно столько и получается.


Анкета для заполнения
Мои пояснения удаляете, вместо них пишете свои.

Бюджет
Какую максимально цену готовы заплатить? Это не значит, что я именно ее назову. Я спрашиваю, чтобы не превысить лимит и сделать больше, чем может быть оплачено. Нежно и трепетно люблю дизайны, но делать намного больше оговоренной цены не очень способствует хорошей жизни. Я тоже свой труд и время ценю) Отсюда выходит, что я не сделаю вам херни априори и реально буду стараться я вообще отбитый, если у меня плохо выходит, я начинаю с самого начала, удаляя все, и цену это не увеличит, может быть только срок на 2-3 дня. Просто я не отдам вам работу, сделанную на отвали, смиритесь :D

Светлые/темные тона
Не цветовая гамма (красный, синий, розовый в крапинку), а именно тона. Типа «сочетание светлого тела и темного фона как тут» или «надо светлое тело и светлый фон как здесь». В примерах ссылками, не обязательно на мои работы потому что они в основном мрак, тлен, безысходность, хотя в светлое я тоже могу

Цветовая гамма
А вот здесь цветовая гамма. Цветовыми палитрами с сайта in color balance и подобных или ссылкой на проекты со словами «как здесь примерно»

Шапка форума
Одна постоянная/чтоб менялась при обновлении страницы/с гифочкой/чтоб менялась при наведении/с лицами/без лиц.
Большая шапка (выше 300px в высоту)/маленькая шапка/по наведению и т. п.
Обратите внимание: я почти всегда делаю небольшие шапки и обычно это минималистичная обработка атмосферной картинки (колор, свет, тени, текстуры, работа с качеством). Это не потому что я ленивый или не умею в манипуляции, а потому что это увеличивает срок работы и итоговую стоимость (если вы когда-нибудь делали эпиграфы-манипуляции, то вы можете представить, сколько времени зажирает поиск исходных материалов, вырезка, соединение, цветокоррекция и прочие прелести жизни артера). Поэтому если вы ко всему хотите хитроделанную шапку-эпиграф – напишите об этом.

Ширина тела форума (область с контентом)
Ответ «как тут» или «как сейчас у нас» и ссылка на дизайн с проектом меня вполне устроят хд

Категории
Графикой/текстом
Только названия/названия с цитатой и описания оных в порядке как на проекте

Таблица форума
«Как тут, чтобы наводилось и выезжало»/«можно без изощрений, просто картинки/ссылки, ничего сверхъестественного»
И дальше описание что должно быть в таблице. Ники администраторов картинкой/текстом/с выпадающим информационным окошком. Текст приветствия. Картинки активистов/постописцев всего чего угодно и обязательно в каком количестве. Названия ссылок навигации (внешности, сюжет и прочие) тоже лучше написать. Всё, вообще всё, что должно быть в таблице. Если у вас есть свои идеи, как все это должно выглядеть – зарисуйте. На листочке/в paint. Я разберусь, где не разберусь – спрошу.

Верхняя навигация (форум, участники)
Поменять названия (и на какие. Сам придумать в общем и целом могу, но мне почему-то кажется, что вы свой проект знаете лучше меня хд)/не менять названия/сделай на английском обязательно/что-то поприкольнее запилить.
Важно: у большинства шрифтов напрочь отсутствует русификация. Поэтому если нужен хитровырнутый красивушный шрифт – без английских названий тут зачастую никуда. 

Фон подзаголовков
Названия темы, форума на странице просмотра топика/тем соответственно, подложка под надпись «быстрый ответ». 

Профиль
Порядок полей профиля, прям подряд, как они должны располагаться, включая дополнительные поля с лз, деньгами и прочим.

Подложка под цитату, код, спойлер
Одинаковые/разные/как тут с примером/разные для всего, даже для вложенных цитат (цитата в цитате)
Графикой/css/сделай так, чтоб как-то уникально

Ссылки форума
Ничего необычного/хотим необычно

Верстка главной страницы
Стандартная майбб/блоками как на рено/перенести колонки последнее сообщение и тем под описание форума или в колонку последнее сообщение/хотим необычно. Любые пожелания

Дополнительные скрипты/детали
Боковые таблицы, личные страницы, другая смена имиджа (с впадающей сбоку картинкой. Но я скажу, что скрипт человека-шамана лучше и легче)/кастомизация смены имиджа от человека-шамана/сворачивание категорий/оповещалки выпадающие и прочие все пожелания касаемо дополнительных кодов/скриптов в дизайне. Пишете всё, вообще всё. Даже если думаете, что какое-то пожелание невыполнимо – я скажу, что выполнимо, а что нет. При этом с высокой долей вероятности я это выполнить попробую. Я извращенец, я люблю пробовать новое и расти в техническом плане – просто влепить красивенькие картинки в готовый код не мой вариант, мне надо его еще попутно изнасиловать поменять.

О проекте и общая информация
[bookmark: _GoBack]Что за форум, ссылка на него, направленность, атмосфера. Какого плана хотите дизайн в примерах. Все, что не во шло в предыдущие пункты и то, что вам есть сказать по дизайну и вашей ролевой. Атмосферные картинки, передающие настроение, пожелания об исходниках, шрифтах. Да о чем угодно. Сюда же зарисовки ручкой на листе/в paint демонстрирующие, как вы видите будущий дизайн. Если есть, конечно, если нет – я не очень огорчусь и придумаю сам)
Мне будет не лень прочитать километры текста, вот честно)

Всю дополнительную графику (реклама, аватары, наградки) и html коды в темы, в случае необходимости, будем обсуждать отдельно, но упомянуть их нужно.
